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ΕΛΛΗνΙΚΗ ΛυΣΗ
χάσαμε τεράστια ευκαιρία 
με την μη αξιοποίηση του 

Ταμείου Ανάκαμψης σε 
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και η αλλαγή δόγματος από τον νετανιάχου 
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«Πυρά» μαρινάκη 
σε Βερβεσό 
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γΙΑ ΔΟΛΙΟ μΠΑΖωμΑ Ενω ΗξΕρΕ ΚΑΤΙ ΟυΣΙωΔΕΣ»
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Μητσοτάκης: 
«Εκλογές το 2027 με μένα στην πρώτη γραμμή» 
μηνύματα προς κάθε κατεύθυνση, τι είπε για τα Τέμπη

Σ 
υνεδριάζει αυτήν την ώρα υπό τον πρωθυ-

πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη η Κοινοβου-

λευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας με 
θέμα την εκλογή Γραμματέα της Κοινοβου-

λευτικής Ομάδας.
Με απόφαση του πρωθυπουργού και προέδρου της 
Νέας Δημοκρατίας για τη θέση του Γραμματέα της 
Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Νέας Δημοκρατίας 
προτείνεται ο βουλευτής Ημαθίας της ΝΔ, Απόστολος 
Βεσυρόπουλος.

 «Ήρθε η ώρα να αντεπιτεθεί η αλήθεια για 
τα Τέμπη»
«Δεν είναι μυστικό ότι η ΚΟ συνέρχεται σήμερα με 
την ολοκλήρωση μιας δύσκολης περιόδου, η οποία 
μεσολάβησε μετά την ψήφιση του προϋπολογισμού, 
ενώ μονοπώλησε το ενδιαφέρον της κοινής γνώμης η 
τραγωδία των Τεμπών. Μια περίοδος όπου θα έλεγα η 
προπαγάνδα της Αντιπολίτευσης και ορισμένων ΜΜΕ 
έσπειραν μια σύγχυση», ανέφερε στην αρχή της ομιλί-
ας του ο πρωθυπουργός.
«Θα πω μόνο ότι έχει έρθει η σειρά της αλήθειας να 
αντεπιτεθεί. Όσο περισσότερα στοιχεία βγαίνουν, πε-

ρισσότερο αντιλαμβανόμαστε ότι υπήρξε πράγματι 
μια οργανωμένη προσπάθεια συγκάλυψης και χειρα-

γώγησης της κοινής γνώμης πάνω σε ένα θέμα εξαι-
ρετικά φορτισμένο. Κάποιοι επιχείρησαν να εργαλειο-

ποιήσουν τον ανθρώπινο πόνο για πρόσκαιρα πολιτικά 
οφέλη. Τώρα πια πλησιάζει η ώρα της Δικαιοσύνης και 
θα μάθουμε όλοι την αλήθεια. Η Δικαιοσύνη θα απο-

δοθεί από την ανεξάρτητη φυσική Δικαιοσύνη, όπως 
ορίζει το Σύνταγμα».
«Όλο αυτό το διάστημα που συζητείτο το θέμα των 
Τεμπών, έγιναν πολλά πράγματα στη χώρα μας. Υλο-

ποιήσαμε ένα μεγάλο βαθμό του κυβερνητικού μας 
προγράμματος που πέρασαν σε δεύτερη μοίρα και θα 
πρέπει να τα αναδείξουμε», τόνισε την ίδια στιγμή.
«Την 1η Απριλίου αυξήθηκε για πέμπτη φορά ο βα-

σικός μισθός. Τον παραλάβαμε στα 650 ευρώ. Είναι 
σήμερα στα 880 ευρώ. Έχει υπάρξει και μια σημαντι-
κότατη αύξηση του μέσου μισθού στη χώρα μας, που 
έχει ξεπεράσει τα 1.400 ευρώ. Πρέπει να τονίζουμε σε 
κάθε ευκαιρία ότι η χώρα μας σήμερα έχει μια ανερ-

γία που είναι χαμηλότερη από την ανεργία της Νορ-

βηγίας, της Σουηδίας, της Ισπανίας. Παραλάβαμε την 
ανεργία στο 17% και σήμερα είναι στο 8,6%. Έχουμε 
δημιουργήσει 500.000 θέσεις εργασίας. Κεντρικός 
στόχος που είχαμε θέσει την πρώτη τετραετία».

«Η γενναία πρωτοβουλία για τις αυξήσεις 
στους στρατιωτικούς κινδύνευσε να χάσει 
τον δρόμο της»
Παράλληλα, αναφέρθηκε και στις προληπτικές εξετά-

σεις που γίνονται, στις έρευνες που θα επιχειρήσει η 
Chevron. «Δυστυχώς, ο απολογισμός δεν κυριάρχησε 
στον δημόσιο διάλογο», ανέφερε. Ο κ. Μητσοτάκης 
έκανε λόγο για τον μηδενισμό, που θρέφει τον νέο λαϊ-
κισμό, σε μία περίοδο που στον πλανήτη σημειώνονται 
τεκτονικές αλλαγές και σε επίπεδα συσχετισμών. 
«Αναφέρομαι και στην απόφαση των ΗΠΑ να κηρύξουν 
έναν εμπορικό πόλεμο κατά πάντων, με αποτέλεσμα 
να υπάρξει αναστάτωση στις αγορές. Τη Δευτέρα, 
υπάρχει σύγκληση του Συμβουλίου Οικονομικής Πο-

λιτικής, για να υπάρξουν μέτρα και να προστατευτεί η 
εξωστρέφεια της ελληνικής οικονομίας».
Ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην αξία της οικο-

νομικής σταθερότητας. «Οι πολίτες μας έδωσαν μια 
εντολή, να αυξήσουμε τα δημόσια έσοδα, να στηρί-
ξουμε τις επενδύσεις, να αυξήσουμε τις θέσεις εργα-

σίας, ώστε η συλλογική ανάπτυξη να μετατρέπεται σε 
ατομική ευημερία. Σήμερα θα προσέθετα ότι δίπλα 
στην υλοποίηση των δεσμεύσεών μας οφείλουμε να 
κρατήσουμε ασφαλές το σκάφος της πατρίδας μας σε 
αυτά τα ταραγμένα νερά» όπως και να βρούμε τη θέση 
της Ελλάδας στους νέους οικονομικούς και ενεργεια-

κούς ρόλους, να μείνουμε στη θέση της ανάπτυξης, 
γιατί αποτελεί τον μόνο βραχίονα ασφάλειας. «Κυρίως 
να διατηρήσουμε ακλόνητη την εσωτερική μας σταθε-

ρότητα, όχι μόνο απέναντι σε ένα διεθνές περιβάλλον 
αλλά και σε ένα κύμα χειραγώγησης της κοινωνίας. 
Δεν είναι λίγοι αυτοί που καραδοκούν», είπε.
«Η γενναία πρωτοβουλία για τις αυξήσεις στους στρα-

τιωτικούς κινδύνευσε να χάσει τον δρόμο της. Οι 
όποιες επιτυχίες δεν μπορούν να οδηγούν σε καινού-

ριες και μάλιστα ακοστολόγητες προσδοκίες. Και η 
όποια ενίσχυση της μίας ομάδας δεν γίνεται να τίθεται 
αντιπαραθετικά απέναντι σε μια άλλη», είπε.
«Ας κάνουμε μία παύση και ας σκεφτούμε αυτά που 
έχουμε πετύχει και δεν είναι λίγα. Πολιτικές που σή-

μερα θεωρούνται αυτονόητες. Το gov.gr, που έχει 
γίνει κτήμα της καθημερινότητας του πολίτη, ο νέος 
ΕΦΚΑ», είπε. Οι συντάξεις βγαίνουν σε λιγότερο από 
50 ημέρες. Αυτό έγινε με συστηματική δουλειά και εί-
ναι ένα θέμα που έχει λυθεί και μας επιτρέπει να πάμε 
στο επόμενο. Ο δικαστικός χάρτης, το νέο κτηματο-

λόγιο. «Το έργο θα έχει ολοκληρωθεί στο τέλος του 
2025», είπε.

«Η σιωπή δεν είναι χρυσός, πρέπει να 
αποδομούμε με στοιχεία τον λαϊκισμό» 
Αναφορά έκανε και στα έργα υποδομής, όπως το με-

τρό της Θεσσαλονίκης, το flyover, οι νέοι οδικοί άξο-

νες που θα παραδοθούν μέχρι το 2027. Τα πολλά, δε-

κάδες, εκατοντάδες νοσοκομεία που ανακαινίζονται.  
Τα Κέντρα Υγείας, το Ψηφιακό Φροντιστήριο, ο νέος 
εξωδικαστικός που θέλουμε να επεκτείνουμε. Είναι κε-

κτημένα που πρέπει να υπενθυμίζουμε», είπε. 
«Δεσμευθήκαμε για τη διεύρυνση των οικονομικών συ-

ναλλαγών και την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής», 
είπε, λέγοντας ότι χρέος των βουλευτών είναι να τα 
εξηγούν στους πολίτες και να τους εξηγούν τον οδικό 
χάρτη για τους επόμενους 27 μήνες μέχρι τις εκλο-

γές».  «Πρέπει να κλείσουμε έναν κύκλο αμηχανίας 
μεταξύ κυβέρνησης και κόμματος. Κι άλλες φορές συ-

ναντήσαμε δυσκολίες. Ωστόσο, συνόδευσα την ανα-

σκόπηση με τα καθήκοντα που έχουμε μπροστά μας 
στον δρόμο για τις εκλογές. Εκλογές θα γίνουν στο 
τέλος της τετραετίας, το 2027, και θα είναι νικηφόρες 
με μένα στην πρώτη γραμμή της μάχης. Κι εμείς εδώ, 
στον ίδιο αριθμό και γιατί όχι, ακόμη και περισσότεροι, 
αρκεί να το πιστέψουμε εμείς οι ίδιοι. Η εκλογική μας 
επικράτηση σε 2 χρόνια είναι και εφικτή και ορατή».
Ο πρωθυπουργός κατηγόρησε την αντιπολίτευση ότι 
αδυνατεί να πάρει θέση για τα ζητήματα που αντιμε-

τωπίζει ο πολίτης, κάνοντας λόγο για μια πανσπερμία 
που ενώνεται μόνο και μόνο για να ρίξει την κυβέρ-

νηση, ευνοώντας την πολυδιάσπαση και τα δύο άκρα 
του πιο απεχθούς λαϊκισμού. Καθήκον όλων είναι «να 
αποδομούμε με στοιχεία. Η σιωπή δεν είναι πάντα 
χρυσός. Και διαπιστώσαμε πόσες θεωρίες συνωμοσί-
ας μπορούν πράγματι να ριζώσουν. Γι' αυτό είναι ση-

μαντικό το όποιο επιχείρημα, όσο ακραίο κι αν ακού-

γεται, να απαντιέται πολιτικά σε πρώτο χρόνο», είπε, 
ζητώντας ενιαίο λόγο και κομματική συνέπεια. Ταυτό-

χρονα, σε μια αντιπολίτευση χωρίς αρχές και χωρίς 
κανόνες «πρέπει να είμαστε σε μία διπλή επιφυλακή. 
Κανένας υπουργός δεν θέλει να βλέπει το υπουργείο 
του ως ένα προσωπικό βασίλειο. Όπως και κανείς βου-

λευτής δεν μπορεί να θεωρεί να θεωρεί τον σταυρό 
στο πρόσωπό του ισχυρότερο από το έμβλημα του 
κόμματος που τον εξέλεξε. Μας ενώνουν οι αξίες μας, 
οι ατομικές επιδιώξεις έπονται», είπε.

«Η κυβερνητική σύνθεση δεν είναι και δεν 
πρέπει να είναι στατική» 
Ο κ. Μητσοτάκης κάλεσε τους βουλευτές να μιλήσουν. 
«Είμαι πάντα προσβάσιμος και ανοιχτός σε όλους 
σας. Είμαι ανοιχτός σε κάθε συνάδελφο. Άλλο όμως η 
διαφορετική άποψη που είναι επιβεβλημένη και άλλο 
η παθολογική εσωστρέφεια που σε αυτές τις συγκυρί-
ες δεν μπορεί να γίνει αποδεκτή. Οι πολίτες μας εμπι-
στεύτηκαν τρεις φορές, όχι μόνο με βάση την πολιτική 
και ιδεολογική ταυτότητα, αλλά και με βάση το δυνα-

μικό. Για να μπορούμε να εκφράσουμε νικηφόρα την 
προσδοκία των πολιτών για τη μεγάλη αλλαγή». 
Όλοι έχουν εύλογες φιλοδοξίες, όλοι θέλουν να προ-

σφέρουν περισσότερα. «Ξέρετε ότι το υπουργικό συμ-

βούλιο έχει συγκεκριμένο αριθμό μελών. Γι' αυτό και η 
κυβερνητική σύνθεση δεν είναι στατική και δεν θα πα-

ραμείνει στατική. Σας το λέει μια προσωπική αναφορά 
ως ένας βουλευτής που ανέλαβε υπουργικά καθήκο-

ντα 9 χρόνια μετά την εκλογή του στο Κοινοβούλιο», 
είπε. «Η ΝΔ είναι σήμερα το μόνο κόμμα που μπορεί 
να εγγυηθεί ασφάλεια και προοπτική στον πολίτη. Η 
εκλογική μας επικράτηση σε δύο χρόνια είναι απολύ-

τως ορατή και εφικτή, αν βασιστεί στην ενότητά μας 
και στην παραγωγή χειροπιαστού έργου. 

«Ήρθε η ώρα να αντεπιτεθεί η αλήθεια για τα Τέμπη» - Τη Δευτέρα Συμβούλιο Οικονομικής 
Πολιτικής, για να προστατευτεί η ελληνική οικονομία από το κύμα δασμών 
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«Πυρά» Μαρινάκη σε Βερβεσό στον ΣΚΑΪ: 

«Κορόιδευε τον κόσμο, μίλαγε για 
δόλιο μπάζωμα ενώ ήξερε κάτι 

ουσιώδες»

Ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης είναι ένας 
πολιτικός που είναι αιρετός από την 
πρώτη στιγμή και εγώ προσωπικά 
πιστεύω πολύ στους ανθρώπους 
που εκλέγονται από τους πολίτες. 

Στην πολιτική είσαι όσο σε θέλει ο κόσμος», 
ανέφερε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος 
Μαρινάκης, μιλώντας στον ΣΚΑΪ για την επικεί-
μενη ομιλία του πρωθυπουργού στην ΚΟ της 
ΝΔ, όπου αναμένεται να ανακοινώσει ότι θα δι-
εκδικήσει τρίτη θητεία πρωθυπουργίας.
«Είναι ο πρωθυπουργός που επανεξελέγη, παρά τα 
προβλήματα, με μεγαλύτερο ποσοστό. Θα αξιολογη-

θεί ξανά από τους πολίτες, έχει πει ότι θα το επανα-

λάβει, ας μην προδικάζουμε την ομιλία του πρωθυ-

πουργού».

«Εάν θεωρήσουμε ότι τα έχουμε κάνει 
όλα καλά, ζούμε στον κόσμο μας»
Ερωτηθείς για πιθανούς διαδόχους στην ηγεσία της 
ΝΔ, ο κ. Μαρινάκης τόνισε:

«Οι μόνοι στους οποίους είμαστε υπόλογοι είναι οι 
πολίτες. Οι πολίτες μάς έδωσαν μια εντολή το 2023, 
να εφαρμόσουμε ένα πρόγραμμα. Ως προς το εσω-

τερικό της ΝΔ, εγώ βλέπω μια κυβέρνηση η οποία 
προσπαθεί να τρέξει πιο γρήγορα. Έχουμε κάνει αρ-

κετά έως πολλά καλά, έχουμε όμως και πολλά παρα-

πάνω να κάνουμε. Η κυβέρνηση είναι η πρώτη που 
θυμάμαι δεύτερη τετραετία να έχει τέτοια διαφορά 
από τα άλλα κόμματα, αλλά και μια απόσταση από 
το ποσοστό που πρέπει να πάρουμε, για να επανε-

κλεγούμε. Είναι δυο χρόνια αυτά, που πρέπει να σκύ-

ψουμε το κεφάλι και να δουλέψουμε και να λύσουμε 
κι άλλα ζητήματα».
Παράλληλα, απέκλεισε κάθε φήμη περί εσωτερικής 
αντιπολίτευσης στο κόμμα, επισημαίνοντας ότι η 
πιο ουσιαστική αντιπολίτευση είναι αυτή που γίνε-

ται από την κοινωνία. «Οι βουλευτές, για να είναι 
αντάξιοι πραγματικά της κάθε ψήφου, οφείλουν να 
μεταφέρουν τις αγωνίες των πολιτών. Εάν θεωρή-

σουμε ότι τα έχουμε κάνει όλα καλά, ζούμε στον 
κόσμο μας».

«O κ.Βερβεσός μίλαγε για δόλιο 
μπάζωμα, ενώ ήξερε κάτι πολύ 
ουσιώδες»
Στη συνέχεια, ο κυβερνητικός εκπρόσωπος αναφέρθηκε 
και στη στάση του προέδρου του δικηγορικού συλλό-

γου Δημήτρη Βερβεσού, σχετικά με την υπόθεση των 
Τεμπών και για το γεγονός ότι «έθαψε» το πόρισμα του 
πραγματογνώμονα Αναστάσιου Δέδε, αλλά και για το 
ότι παρότι γνώριζε το περιεχόμενό του πορίσματος, μι-
λούσε δημόσια υποστηρίζοντας τα αντίθετα. «Δεν κατη-

γόρησε κάποιος λογικός άνθρωπος τον κ. Βερβεσό, για 
το γεγονός ότι δεν έδωσε στη δημοσιότητα τα στοιχεία 
μια δικογραφίας», είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος και 
συνέχισε, «αυτό που κατηγορούν πολλοί και δικαίως τον 
κύριο Βερβεσό, είναι ότι ενώ επέλεξε να φύγει από τον 
θεσμικό του ρόλο, και να μιλάει πολιτικολογώντας και 
να κατηγορεί για συγκάλυψη την κυβέρνηση, να μιλάει 
για δόλιο μπάζωμα. Από τη στιγμή που επέλεξε να μιλάει 
για αυτά και ήξερε κάτι πολύ ουσιώδες, που αποδεικνύει 
τα αντίθετα από αυτά που έλεγες, σημαίνει ότι μάλλον 
κορόιδευε τον κόσμο. Δεν έλεγε όλη την αλήθεια».

«Ο κ. Βερβεσός επέλεξε να φύγει από τον θεσμικό του ρόλο με το αφήγημα για το 
μπάζωμα», ανέφερε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, αναφερθείς στα Τέμπη   

ΠΟΛιΤιΚη
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Βούιξε ο ξένος τύπος με το σχέδιο Δένδια 

 «Η Ελλάδα θα γίνει περιφερειακή υπερδύναμη»

Δ
ιεθνείς διαστάσεις πήρε η χθεσινή ανακοί-
νωση του Έλληνα υπουργού εθνικής άμυ-

νας Νίκου Δένδια για το νέο εξοπλιστικό 
πρόγραμμα της χώρας μας. Το περιεχόμενο 
της ομιλίας του έγινε πρωτοσέλιδο σε κά-

ποια από τα μεγαλύτερα αμυντικά μέσα του πλανήτη.

«Ιστορικός Εκσυγχρονισμός του 
Ελληνικού Στρατού»
Μεταξύ των πολλών ξένων δημοσιευμάτων που στάθη-

καν στον ελληνικό στρατιωτικό εκσυγχρονισμό ήταν ένα 
χθεσινό άρθρο της διάσημης Defense Post που τιτλοφο-

ρεί ως εξής: «η Ελλάδα θα ξοδέψει πολλά σε μία ιστορι-
κή αναδιάρθρωση του στρατού της». Στο κείμενο ανα-

φέρεται πως οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις αναμένεται 

να βιώσουν έναν άνευ προηγουμένου εκσυγχρονισμό, 
ακολουθώντας κοινή γραμμή με πολλές ακόμη ευρωπα-

ϊκές χώρες. Όπως είναι λογικό, αυτό που εντυπωσίασε 
περισσότερο από κάθε άλλο τους ξένους είναι το πρό-

γραμμα Achille's Shield, δηλαδή η Ασπίδα του Αχιλλέα. 
Η Ασπίδα του Αχιλλέα είναι ένα από τα σημαντικότερα 
προγράμματα που ανακοίνωσε ο Έλληνας υπουργός 
Νίκος Δένδιας. Αποτελεί την πολυαναμενόμενη αντιαε-

ροπορική «ομπρέλα» που θα προστατεύει το Αιγαίο και 
μέρος της ηπειρωτικής Ελλάδας από εισερχόμενες ενα-

έριες απειλές. Σύμφωνα με την ελληνική κυβέρνηση, τα 
χρήματα αυτά θα χρησιμοποιηθούν για να λάβει χώρα 
«ο σημαντικότερος ανασχηματισμός της εθνικής άμυ-

νας σε ολόκληρη την ιστορία του ελληνικού κράτους».
Εμείς να σας υπενθυμίσουμε πως η χώρα μας είναι μία 

από τις λιγοστές χώρες του ΝΑΤΟ που δαπανούν πο-

σοστό μεγαλύτερου του 3% του ΑΕΠ τους στην άμυνά 
τους. Να ανακαλέσουμε επίσης πως ο αμυντικός προ-

ϋπολογισμός της Ελλάδας σχεδόν διπλασιάστηκε το 
2025. Πέρυσι δαπανήθηκαν σχεδόν 6,13 δισεκατομμύ-

ρια ευρώ στην ελληνική άμυνα, ενώ φέτος το ποσό αυτό 
αναμένεται να φτάσει τα 10,5 δισεκατομμύρια ευρώ.
Η Defence Post γράφει πως ένα σημαντικό ποσό αυτών 
των κεφαλαίων θα δαπανηθεί για την παραγωγή και υιο-

θέτηση του αντιαεροπορικού και αντιπυραυλικού δικτύ-

ου η Ασπίδα του Αχιλλέα. Το δίκτυο αυτό αναμένεται 
να παραχθεί στην Ελλάδα σε συνεργασία με το Ισραήλ. 
Όταν γίνει επιχειρησιακό θα αναλάβει τον ρόλο της αε-

ράμυνας της χώρας, ακόμη και από εχθρικούς βαλλιστι-
κούς πυραύλους.

 Ξένα μέσα γράφουν για τον «ιστορικό ανασχηματισμό και εκσυγχρονισμό των ελληνικών 
ενόπλων δυνάμεων»

«ασπίδα του αχιλλέα» με τη σφραγίδα του ίσραήλ: 
«Κλειδώνουν» PULS και συστήματα αεράμυνας

Πιθανότατα εντός της επόμενης εβδομάδας ο υπουρ-

γός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας αναμένεται να 
ενημερώσει αναλυτικά τα κοινοβουλευτικά κόμματα, 
σε κλειστή συνεδρίαση της αρμόδιας για τα εξοπλιστι-
κά Επιτροπής Εξωτερικών και Άμυνας, για τον 12ετή 
Μακροπρόθεσμο Προγραμματισμό Αμυντικών Εξοπλι-
σμών. Ήδη, ο Πρωθυπουργός έδωσε το γενικότερο 
περίγραμμα, αποφεύγοντας πάντως να αναφερθεί με 
λεπτομέρειες στα προγράμματα που αφορούν τους 
τρεις Κλάδους και αρκέστηκε να δώσει το γενικό στίγ-

μα της φιλοσοφίας, η οποία διέπει τον εξοπλιστικό 
σχεδιασμό. Ωστόσο, αίσθηση προκάλεσε το γεγονός 
ότι επέλεξε να αναφερθεί στη στρατηγική συνεργασία 
με το Ισραήλ και στη δυνατότητα προμήθειας οπλικών 
συστημάτων, και μάλιστα με εμπλοκή της εγχώριας 
αμυντικής βιομηχανίας. Δεν ήταν τυχαίο το γεγονός 
ότι χρησιμοποίησε το παράδειγμα των αντιαεροπορι-

κών πυραύλων Patriot για να τονίσει ότι οι αμερικανοί 
πύραυλοι δεν είναι άμεσα διαθέσιμοι, ενώ πρόσθεσε 
ότι δεν υπάρχει αντίστοιχο άμεσα διαθέσιμο ευρω-

παϊκό αντιαεροπορικό/αντιπυραυλικό/αντιβαλλιστικό 
σύστημα αεράμυνας. Ενώ, τυχαία δεν ήταν και η ανα-

φορά του ότι το Ισραήλ μπορεί να μας παρέχει τέτοιες 
δυνατότητες. Το ρεπορτάζ του OnAlert.gr εδώ και αρ-

κετούς μήνες έχει αναφέρει ότι η προμήθεια οπλικών 
συστημάτων ισραηλινής κατασκευής προκειμένου να 
«στηθεί» ο «θόλος» αεράμυνας, ο οποίος θα καλύπτει 
το σύνολο της ελληνικής επικράτειας με έμφαση σε 
κρίσιμες περιοχές και υποδομές, έχει ουσιαστικά «κλει-
δώσει». Αυτό που βρίσκεται υπό διαπραγμάτευση είναι 
η τελική του διαμόρφωση και η συμμετοχή της εγχώ-

ριας αμυντικής βιομηχανίας, ενώ δεδομένη θεωρείται 
πλέον και η απόκτηση των «made in Israel» Πολλαπλών 
Εκτοξευτών Πυραύλων PULS.
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ο στρατιωτικός άξονας Ελλάδος-ίσραήλ-Κύπρου 

και η αλλαγή δόγματος από τον νετανιάχου 
προκαλεί τρόμο στον Ερντογάν

Ο 
Ερντογάν είναι πολύ αδύναμος για να 
δράσει εναντίον του Ισραήλ. Η Τουρ-

κία θα αντιμετωπίσει βαριές συνέπειες 
για κάθε κίνηση που απειλεί την κυρι-
αρχία του Ισραήλ. Αυτό είναι απλώς 

ένα γεγονός, τονίζει Κούρδος ειδικός που εμπλέ-

κει Ελλάδα και  Κύπρο .
“Ο Ερντογάν απλώς εξοργίζει τους ισλαμιστές για 
να αποσπάσει την προσοχή από την αυταρχική 
του διακυβέρνηση, την έλλειψη ειρήνης με τους 
Κούρδους και την επιδείνωση της οικονομίας. 
Αλλά φυσικά, αυτή είναι μια μεγάλη ευκαιρία για 
την Κύπρο, την Ελλάδα και το Ισραήλ να ενωθούν”, 
τονίζει ο ίδιος.
Αυτό είναι η ουσία της αμυντικής συμμαχίας Ελ-

λάδος-Ισραήλ-Κύπρου, που έχουν μεγαλεπήβολα 
ενεργειακά σχέδια στην Ανατολική Μεσόγειο, την 
οποία όμως απειλούν οι Τούρκοι με την δημιουρ-

γία στρατιωτικών βάσεων σε Αλεξανδρέττα, Κατε-

χόμενη Κύπρο, και Νότια Τουρκία.
Τι φοβάται πραγματικά ο Ερντογάν και ποιο δόγμα 
κυριαρχεί στο Ισραήλ    
Ισραηλινές αμυντικές πηγές επισημαίνουν ότι οι 
ένοπλες δυνάμεις της Τουρκίας λειτουργούν με 
βάση ένα παραδοσιακό δόγμα χερσαίου πολέμου, 
με μεγάλης κλίμακας τεθωρακισμένα τμήματα και 
καλά εξοπλισμένες μονάδες πεζικού, σε  παρόμοιο 
σε στυλ με τον ρωσικό στρατό.
Αυτό έρχεται σε αντίθεση με τον ισραηλινό στρα-

τό, ο οποίος βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στην αε-

ροπορική υπεροχή και δεν έχει επενδύσει τόσο 
στις χερσαίες δυνάμεις.
Όσο για το τί προτείνει σχετικώς η κυβέρνηση, ο κ. 
Δένδιας είπε ότι για ένα θέμα που είναι «υπαρξιακό 
για τη χώρα, προτείνουμε μια συνολική, μία πλήρη 
προσέγγιση των αμυντικών. Καταρχήν μια πλήρη 

αλλαγή δόγματος. [. . .] Σταματάμε τη λογική ότι 
το Αιγαίο το υπερασπίζεται ο στόλος. Και πάμε σε 
μία τελείως διαφορετική λογική, με την "Ασπίδα 
του Αχιλλέα", που το Αιγαίο, και όλη την επικρά-

τεια, εναντίον πυραύλων, εναντίον αεροπλάνων, 
εναντίον ντρόουν, εναντίον σκαφών και εναντίον 
υποβρυχίων, τα υποστηρίζει πλέον ένα πολύ πιο 
πολύπλοκο σύστημα, πολύ πιο φθηνό όμως στην 
απόκτηση του, και πολύ πιο ικανό στην λειτουρ-

γία του, πολλαπλών πυραυλικών συστημάτων, 
αποκρυπτόμενων και μετακινούμενων με τεχνητή 
νοημοσύνη, και "κομάντ και control"». Μετά την επί-
θεση της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου 2023 στο νότιο 
Ισραήλ, ο ισραηλινός στρατός έχει απομακρυνθεί 
από την αμυντική στάση αποτροπής και περιορι-
σμού.
Την θέση αυτού του δόγματος υπάρχει τώρα ένα 
πιο επιθετικό δόγμα, που βασίζεται στην προληπτι-
κή δράση.
Αυτή η αλλαγή υπογραμμίστηκε περαιτέρω με τον 
διορισμό ενός νέου αρχηγού επιτελείου από το 
Σώμα Τεθωρακισμένων, ο πρώτος εδώ και τρεις 
δεκαετίες, σηματοδοτώντας μια ανανεωμένη έμ-

φαση στις χερσαίες επιχειρήσεις και τις επιθετικές 
πρωτοβουλίες.

Όχι απλώς ένα μήνυμα προς την Τουρκία
Παρά τα μηνύματα γύρω από την παρουσία της 
Τουρκίας, δυτικοί αναλυτές αναφέρουν ότι το πρό-

σφατο κύμα ισραηλινών στρατιωτικών ενεργειών 
εξυπηρετεί επίσης ευρύτερους γεωπολιτικούς 
στόχους.
Αφού απέτυχε να πείσει την Ουάσιγκτον να πιέσει 
την Άγκυρα να περιορίσει την εμπλοκή της στην 
Συρία, το Ισραήλ φαίνεται τώρα αποφασισμένο 
να διεκδικήσει στρατιωτικά τις δικές του κόκκινες 

γραμμές. Η αεροπορική επιδρομή στο Κέντρο 
Επιστημονικών Μελετών και Ερευνών στη Δαμα-

σκό,μια εγκατάσταση που έχει ήδη καταστραφεί 
πολλές φορές από το 2018,  θεωρήθηκε ευρέως 
ως συμβολική.
Ισραηλινοί αξιωματούχοι λένε ότι το χτύπημα αφο-

ρά μήνυμα στον προσωρινό πρόεδρο της Συρίας 
Αχμέντ Αλ Σάραα, στον οποίο οι ισραηλινές μυ-

στικές υπηρεσίες συνεχίζουν να αναφέρονται ως  
πρώην οπλαρχηγό του ISIS, Αμπού Μοχάμεντ Αλ 
Τζολάνι. Εξαπολύοντας την επίθεση κατά τη δι-
άρκεια του Ραμαζανιού, το Ισραήλ είχε στόχο να 
στείλει ένα σαφές μήνυμα, ότι δεν θα υπάρξει επι-
στροφή στην κανονικότητα στη Συρία χωρίς να λη-

φθούν υπόψη τα ισραηλινά συμφέροντα.
 Μεταξύ αυτών των συμφερόντων είναι η ομαλο-

ποίηση.
Τον περασμένο μήνα, ο πρωθυπουργός Μπενιαμίν 
Νετανιάχου επανέλαβε την επιθυμία του να δει τη 
Συρία και τον Λίβανο να προσχωρούν στις Συμφω-

νίες του Αβραάμ και να δημιουργήσουν επίσημους 
διπλωματικούς δεσμούς με το Ισραήλ. Οι σκλη-

ροπυρηνικοί παράγοντες του συνασπισμού του 
Νετανιάχου πιστεύουν ότι το Ισραήλ έχει επί του 
παρόντος το πάνω χέρι.
 Όπως έγραψε πρόσφατα ο επικεφαλής του think 
tank Meir Ben-Shabbat: «Το Ισραήλ βρίσκεται στην 
ισχυρότερη θέση του ποτέ. Μεταμορφώνει τη 
Μέση Ανατολή, επεκτείνει τις στρατιωτικές δυνα-

τότητές του και απωθεί τον ιρανικό άξονα,  ενώ η 
Συρία είναι στην πιο αδύναμη».
Για πολλούς στην κυβερνώσα δεξιά του Ισραήλ, 
αυτή είναι μια ιδανική στιγμή για να πιέσουν για μια 
ειρηνευτική συμφωνία με τη Συρία, πιθανώς ακόμη 
και αυτή που περιλαμβάνει την αποχώρηση του Ισ-

ραήλ από τα κατεχόμενα Υψίπεδα του Γκολάν.

 Από την Συρία θα ξεκινήσει το ξήλωμα του σχεδίου επιβολής του οθωμανικού μεγαλείου 
της Τουρκίας
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Ο Νίκος Δένδιας στο Λονδίνο:

 μνημόνιο του πολεμικού μουσείου 
με το Imperial War Museum

 Στην επίσημη επίσκεψη του υπουργού Εθνικής Άμυνας στο Λονδίνο, εκτός από το μνημόνιο 
συνεργασίας των δύο μουσείων, υπήρξε και συνάντηση με τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και 

Μεγάλης Βρετανίας 

Τ
ο Πολεμικό μας Μουσείο και το διάσημο παγκο-

σμίως Imperial War Museum του Λονδίνου έρχο-

νται «πιο κοντά», χάρη στο μνημόνιο συνεργασίας 
που υπογράφτηκε και περιλαμβάνει πολλές κοι-
νές δράσεις, καθώς και ανταλλαγή τεχνογνωσίας.

Σήμερα, ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας επισκέ-

φθηκε το Λονδίνο όπου παρέστη στην τελετή υπογραφής του 
Μνημονίου Συνεργασίας του Πολεμικού Μουσείου Αθηνών με 
το Imperial War Museum.
Το Μνημόνιο Συνεργασίας υπέγραψαν από πλευράς Πολεμι-
κού Μουσείου Αθηνών ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβου-

λίου, Αντιπτέραρχος ε.α. (Ι) Κωνσταντίνος Καραμεσίνης και 
από πλευράς Imperial War Museum η Γενική Διευθύντρια και 
Διευθύνουσα Σύμβουλος του Διοικητικού Συμβουλίου, Κάρο 
Χάγουελ (Caro Howell).
Στην τελετή παρέστησαν επίσης ο πρέσβης της Ελλάδος στο 
Ηνωμένο Βασίλειο Ιωάννης Τσαούσης και αντιπροσωπείες των 
Διοικητικών Συμβουλίων των δύο Μουσείων. Σκοπός του Μνη-

μονίου Συνεργασίας είναι να διευκολύνει τη συνεργασία και 
την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών μεταξύ των συνεργαζό-

μενων Μουσείων στους εξής τομείς:

εΘΝιΚα

αντίστροφη μέτρηση για επιστροφή των ερευνητικών πλοίων στην Κάσο - 
Επανεκκίνηση για το καλώδιο Ελλάδας - Κύπρου

 Ανοίγει ο δρόμος για την επιστροφή των ερευνητικών πλοίων στα ανατολικά 
της Κάσου, προκειμένου να προχωρήσουν οι δραστηριότητες για την ηλεκτρι-
κή διασύνδεση Ελλάδας – Κύπρου. 
Κατά το δημοσίευμα, έχει ήδη τεθεί σε εφαρμογή η διαδικασία για έκδοση 
Navtex, η οποία θα γνωστοποιεί τις συντεταγμένες και το χρονικό εύρος της 
σχεδιαζόμενης δραστηριότητας.
Αναμένεται μάλιστα πως οι δραστηριότητες στα διεθνή ύδατα ενδέχεται να 
ξεκινήσουν εντός της επόμενης εβδομάδας. "Η επανεκκίνηση των ερευνών 
έχει μάλιστα μετακινηθεί εδώ και αρκετές ημέρες από το ανώτατο πολιτικό 
επίπεδο και έχει φτάσει σε υπηρεσιακό, καθώς οι ελληνικές ένοπλες δυνάμεις 
ήδη σχεδιάζουν ένα πλάνο για την προστασία των ερευνών σε περίπτωση που 
επιχειρηθεί να τεθούν εμπόδια από την Τουρκία", προσθέτει στο δημοσίευμά 
της η εφημερίδα.
Οι πληροφορίες αυτές έρχονται λίγο μετά και το τετ α τετ που είχαν στο πε-

ριθώριο της άτυπης συνόδου του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλλες οι υπουργοί Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης και Χακάν Φιντάν, οι οποίοι, όπως φαίνεται και από 
τις επίσημες διαρροές, ουσιαστικά συμφώνησαν ότι το επόμενο Ανώτατο Συμ-

βούλιο Συνεργασίας (ΑΣΣ) Ελλάδας και Τουρκίας υπό τους δύο ηγέτες, Κυ-

ριάκο Μητσοτάκη και Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, μετατίθεται σε κάθε περίπτωση 
μετά το Πάσχα. Οι δύο υπουργοί, πάντως, ήδη συμφώνησαν για το επόμενο 
δικό τους ραντεβού (14-15 Μαΐου στην επόμενη άτυπη υπουργική σύνοδο 
του ΝΑΤΟ) και μια αποστολή Ελλήνων επιχειρηματιών στις αρχές Μαΐου στην 
Κωνσταντινούπολη. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο δίαυλος Γεραπετρίτη – Φιντάν 
έχει λειτουργήσει επανειλημμένως το προηγούμενο χρονικό διάστημα, είτε 
αξιοποιήθηκε για τετριμμένες υποθέσεις είτε για πιο σοβαρές.
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Δένδιας για ReArm Europe: 

«Δεν νοείται να συμμετέχουν τρίτες 
χώρες που απειλούν κράτη της ΕΕ»

Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, Νίκος Δένδιας, συμμετείχε στο άτυπο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων  
Άμυνας της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τη συμμετοχή των Υπουργών Άμυνας, το οποίο διοργάνωσε η 

πολωνική προεδρία στη Βαρσοβία.

Ο
ι κύριες θεματικές του Συμβουλίου 
αφορούσαν το Σχέδιο ReArm Europe, 
τη Λευκή Βίβλο για την Ευρωπαϊκή 
Άμυνα και την κατάσταση στην Ου-

κρανία.
«Πρέπει να συζητήσουμε με μεγάλη σοβαρότητα 
το ποιες τρίτες χώρες θα συμμετάσχουν σε αυτό το 
ευρωπαϊκό εγχείρημα. Διότι οι τρίτες χώρες που θα 
συμμετάσχουν θα πρέπει να προσυπογράφουν τις 
αρχές και τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης», δή-

λωσε ο κ.Δένδιας σχετικά με τη συμμετοχή τρίτων 
χωρών στην ευρωπαϊκή χρηματοδότηση αμυντικών 
επενδύσεων. Η Λευκή Βίβλος για την Άμυνας της 
ΕΕ αποκλείει εταιρείες που δεν έχουν την βάση 
τους σε κάποια ευρωπαϊκή χώρα, ωστόσο αφήνει 
ανοιχτά κάποια «παράθυρα» για χώρες υποψήφιες 
προς ένταξη ή που έχουν υπογράψει συμφωνία συ-

νεργασίας με την Ένωση.
«Δεν νοείται να συμμετέχουν στο ευρωπαϊκό αμυ-

ντικό οικοδόμημα, με οποιοδήποτε τρόπο, χώρες 
οι οποίες απειλούν χώρες-μέλη της ΕΕ», δήλωσε ο 
υπουργός Εθνικής Άμυνας, προφανώς αναφερόμε-

νος στην Τουρκία, η οποία πιέζει για τη συμμετοχή 
της στη νέα ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική ασφαλείας.
«Τελικά, η Ευρώπη είναι μια συμμαχία και μια κοι-
νή ύπαρξη ή συνύπαρξη αξιών, και αυτό πρέπει να 
το θυμόμαστε πάντα», συμπλήρωσε. «Νομίζω ότι η 
σημερινή συνάντηση στη Βαρσοβία και ιδιαίτερα η 
συζήτηση για το ReArm Europe, αλλά και τα ζητή-

ματα της Ουκρανίας, είναι κάτι το εξαιρετικά σημα-

ντικό. Η ευρωπαϊκή ατζέντα (“Readiness 2030”), η 
οποία συμπίπτει με τη δική μας «Ατζέντα 2030» – 
έχουν και οι δύο την ίδια καταληκτική ημερομηνία – 
είναι κάτι που αφορά ιδιαίτερα την Ελλάδα», τόνισε 
ο κ.Δένδιας.
«Πιστεύουμε βαθιά ότι πρέπει να υπάρξει μια Κοινή 
Ευρωπαϊκή Άμυνα και πρέπει να υπάρξουν αυτά τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία, τα οποία θα βοηθήσουν 
αυτή την άμυνα να δημιουργηθεί». «Επίσης, είναι 
πολύ σημαντικό να συζητήσουμε τις κοινές πρωτο-

βουλίες. Θυμίζω ότι η Ελλάδα μαζί με την Πολωνία 

έχουν προτείνει τη δημιουργία ενός Θόλου Προ-

στασίας της Ευρώπης», είπε επίσης ο ΥΕΘΑ, ανα-

φέροντας πως η «Ασπίδα του Αχιλλέα» μπορεί να 

παράσχει εξαιρετικό παράδειγμα για πολλά θέμα-

τα που απασχολούν την προστασία της Ευρώπης 
στους αιθέρες.
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▶  Πώς προχωρά η δημιουργία του Βιομηχανι-
κού Πάρκου Οινοφύτων;
Το Επιχειρηματικό Πάρκο Οινοφύτων είναι το πρώ-

το Επιχειρηματικό Πάρκο Εξυγίανσης (ΕΠΕ) στην 
Ελλάδα που θα αναπτυχθεί σύμφωνα με τις δια-

τάξεις του νόμου 3982/2011. Ο μετασχηματισμός 
της σημαντικότερης ίσως άτυπης βιομηχανικής 
συγκέντρωσης (Α.Β.Σ.) της χώρας στα Οινόφυτα 
είναι μία πολύπλοκη και περίπλοκη περίπτωση, 
δεδομένου ότι στην ευρύτερη περιοχή των Οινο-

φύτων και του Σχηματαρίου και σε έκταση 11.582 
στρεμμάτων έχει δημιουργηθεί η μεγαλύτερη 
άτυπη βιομηχανική συγκέντρωση, καθώς εκεί λει-
τουργούν περίπου 1.000 επιχειρήσεις που παρά-

γουν το 1/3 του βιομηχανικού Α.Ε.Π. της χώρας. 
Είναι χαρακτηριστικό ότι περίπου 15.000 εργαζό-

μενοι μετακινούνται καθημερινά για εργασία στην 
περιοχή αυτή.
Η άτυπη αυτή βιομηχανική συγκέντρωση μέχρι σή-

μερα σημαίνει ότι πολλές βιομηχανίες αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα με τις άδειες και ταυτόχρονα, 
δραστηριοποιούνται σε μία περιοχή όπου λείπουν 
οι κατάλληλες περιβαλλοντικές υποδομές και τα 
δίκτυα, με αποτέλεσμα να προκύπτουν προβλήμα-

τα περιβάλλοντος και υποβάθμισης της περιοχής 
και της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
Το έργο είναι μέρος της Ολοκληρωμένης Χωρικής 
Επένδυσης (ΟΧΕ) Ασωπού, η οποία έχει στόχο την 
απορρύπανση και την εξυγίανση της ευρύτερης 
περιοχής της λεκάνης απορροής του ποταμού. 
Σήμερα και μετά τη Μελέτη Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων, είναι κρίσιμης σημασίας η πράξη εφαρ-

μογής που αποτελεί προϋπόθεση για την εφαρμο-

γή της πολεοδομικής μελέτης του επιχειρηματι-
κού πάρκου. Συνιστά δε, το τελευταίο βήμα πριν 
από τη δημοπράτηση, ενδεχομένως κι εντός του 
έτους, της κατασκευής των έργων της πρώτης φά-

σης του επιχειρηματικού πάρκου, τα οποία έχουν 
ορίζοντα ολοκλήρωσης πριν το τέλος του 2026. 
Στη συνέχεια, ανάλογα με την πορεία υλοποίησης 
του χρονοδιαγράμματος του έργου, περί τα τέλη 
του 2026 ή αρχές του 2027, θα ακολουθήσει η δη-

μοπράτηση της δεύτερης φάσης του έργου που 
αναμένεται να ολοκληρωθεί κατά το πρώτο τρίμη-

νο του 2028.
Δυστυχώς, σε πολλά θέματα για την ολοκλήρωση 
των μελετών προκύπτουν ζητήματα αρμοδιότητας 
του δημοσίου που οδηγούν σε καθυστερήσεις. 
Για παράδειγμα χρειάστηκε ευρύτατος ανασχεδι-
ασμός έργων υποδομής με βάση τα δεδομένα του 
δασικού κτηματολογίου. Επίσης, διαπιστώθηκαν 
νομοθετικές ασάφειες σχετικά με Γη Υψηλής Πα-

ραγωγικότητας και τη Ζώνη Β του Αρχαιολογικού 
χώρου Τανάγρας, ασάφειες που χρειάζονταν απο-

σαφήνιση ή διευθέτηση από την πλευρά του δημο-

σίου για να μπορεί να προχωρήσει ο σχεδιασμός 
του πάρκου. Συμπερασματικά, οι καθυστερήσεις 
ήταν εν πολλοίς αναμενόμενες λόγω της πολυπλο-

κότητας του έργου.

▶ Ποιες είναι οι ανάγκες της εκλογικής σας πε-

ριφέρειας;
Δυστυχώς, εδώ και δεκαετίες δεν έχει εκτελεσθεί 
κανένα σημαντικό, σοβαρό έργο υποδομής σε 
ολόκληρη τη Βοιωτία. Στο πλαίσιο του Τοπικού 

σε τροχιά 
υλοποίησης 

το Επιχειρηματικό 
πάρκο οινοφύτων 

”

Την ανάγκη υλοποίησης μεγάλων 

έργων υποδομής στην Βοιωτία

 επισημαίνει ο Λευτέρης Κτιστάκης 

Βουλευτής Βοιωτίας της Νέας 

Δημοκρατίας σε μια εκ βαθέων

συνέντευξη στην ηλεκτρονική 

εφημερίδα «Attica Times» και την 

Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη 

Γρηγοριάδη.

Λευτέρης
 Κτιστάκης

Βουλευτής Βοιωτίας ΝΔ

« Γνωρίζουμε τη δυσκολία της μάχης 

με την ακρίβεια, η οποία μάχη δείχνει

 ότι γέρνει προς το μέρος μας μετά 

από καιρό. Γνωρίζουμε τη 

δυσκολία της αστυνόμευσης,

 ιδιαίτερα σε χωριά και οικισμούς 

απομακρυσμένους από τα αστικά 

κέντρα»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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Σχεδίου Ανάπτυξης που αναπτύσσει η Κυβέρ-

νηση, έχω προτείνει συγκεκριμένα ζητήματα, 
τα οποία εμπλουτίσθηκαν και προστέθηκαν με 
αυτά της Αντιπεριφέρειας και των Δημάρχων. 
Ενδεικτικά: 
• η Επαρχιακή Οδός Θήβας – Λιβαδειάς χρήζει 
διαπλάτυνσης σε μεγάλο μέρος της, σε συν-

δυασμό με παρακάμψεις πόλεων και οικισμών. 
Αποτελεί την κύρια οδό που ενώνει τα δύο με-

γάλα αστικά κέντρα και συνιστά τη βασική δίο-

δο για τη διέλευση των επισκεπτών προς τους 
Δελφούς, την Αράχωβα και την Ιερά Μονή Οσί-
ου Λουκά.
• η παλαιά Εθνική Οδός Θήβας – Χαλκίδας 
χρήζει διαπλάτυνσης καθ’ όλο το μήκος της, 
εξυπηρετεί δε το Γενικό Νοσοκομείο Θήβας και 
τις Γυναικείες Φυλακές Ελεώνα και το Κέντρο 
Απεξάρτησης Ελεώνα, τα οποία χρησιμοποιούν 
αποκλειστικά την οδό αυτή για τις μετακομιδές 
ασθενών και μεταγωγές κρατουμένων προς την 
Χαλκίδα και την Αττική, αντίστοιχα. 
• η σύνδεση της Βοιωτίας με τον Προαστιακό 
Σιδηρόδρομο, με καθορισμό δρομολογίων που 
θα διευκολύνουν όσους εργάζονται στην Αττι-
κή, αλλά και αντίστροφα. Με βάση μία σχετική 
μελέτη προ 15ετίας, εκτιμάται ότι θα επιστρέ-

ψουν πολλοί Βοιωτοί που απασχολούνται στην 

Αττική σε εργασίες που δεν προσφέρονται στην 
περιοχή (π.χ. στελέχη επιχειρήσεων). Το υφι-
στάμενο οξύ πρόβλημα της στέγασης και της 
ακριβής στέγης στην Αττική θα ευνοήσει το εν-

δεχόμενο μετεγκατάστασης προς τη Βοιωτία. 
Περαιτέρω, δεν πρέπει να αγνοείται και ο ση-

μαντικός αριθμός εργαζομένων που κατοικούν 
στη Βοιωτία και μετακινούνται σε καθημερινή 
βάση στην εργασία τους στην Αττική, επιβαρύ-

νοντας την κυκλοφοριακή συμφόρηση στις ει-
σόδους της Αθήνας και του Πειραιά. 
Επισημαίνω ότι η πραγματοποίηση της σύνδε-

σης θα μπορούσε να γίνει με σχήμα που θα συ-

σταθεί με τον ειδικό αυτόν σκοπό για τη μετα-

φορά επιβατών και προϊόντων, ακόμα και με τη 
συμμετοχή τοπικών Ο.Τ.Α. και φορέων. 

▶ Ποιες στρατηγικές κινήσεις θεωρείτε απα-

ραίτητες για τη θωράκιση των εθνικών συμ-

φερόντων και την ενίσχυση της  θέσης της 
χώρας;
Η ενίσχυση της αμυντικής μας δύναμης είναι 
σίγουρα το σημαντικότερο καθήκον της Κυβέρ-

νησης. Αυτό επιχειρείται σταθερά από το 2019 
και μέχρι σήμερα και απαιτεί χρήματα και χρό-

νο για να ευοδωθεί, όμως δεν πρέπει να υπο-

τιμούμε τη σημασία του σωστού σχεδιασμού, 

δηλαδή του σχεδιασμού που θα ανταποκρίνε-

ται στις δυνατότητες του στρατού αλλά και στις 
ανάγκες της εποχής, όπως αυτές βλέπουμε να 
μεταβάλλονται και να αναμορφώνονται στις 
εστίες πολέμου. 

▶ Σας ανησυχεί η κυβερνητική φθορά που 
δείχνουν οι δημοσκοπήσεις;
Η φθορά της Κυβέρνησης τολμώ να πω ότι έχει 
διάφορες αιτίες, η συνισταμένη δε των συνε-

πειών αποτυπώνεται πρόσκαιρα και ενδεικτικά 
στις δημοσκοπήσεις. Γνωρίζουμε τη δυσκολία 
της μάχης με την ακρίβεια, η οποία μάχη δείχνει 
ότι γέρνει προς το μέρος μας μετά από καιρό. 
Γνωρίζουμε τη δυσκολία της αστυνόμευσης, 
ιδιαίτερα σε χωριά και οικισμούς απομακρυ-

σμένους από τα αστικά κέντρα. Γνωρίζουμε και 
κατανοούμε την αυθόρμητη σε πολύ μεγάλο 
βαθμό αντίδραση των πολιτών για την τραγω-

δία των Τεμπών. Δεν θα προσθέσω τη λεγόμε-

νη ‘φθορά της εξουσίας’ γιατί δεν πρέπει να 
ψάχνουμε δικαιολογίες. Σε κάθε περίπτωση, 
μπορούμε και οφείλουμε να επανορθώσουμε 
τις λανθασμένες κινήσεις και να επιταχύνουμε 
τις αναγκαίες αλλαγές, ώστε στο τέλος της θη-

τείας να μπορούμε να κάνουμε λογαριασμό με 
περηφάνια και ικανοποίηση.
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ΠΟΛιΤιΚη
νέα ερώτηση 11 βουλευτών της νΔ, οι υπογραφές 

συγκεντρώθηκαν κατά τη συνεδρίαση της Κο 

Δειτε ποιοι υποΓρΑΦουν
Η νέα ερώτηση αφορά το πρόγραμμα ανέργων ηλικίας άνω των 55 ετών - Διατηρείται 
ο αριθμός των κυβερνητικών βουλευτών που ασκούν κοινοβουλευτικό έλεγχο, ωστόσο 
ανανεώθηκαν τα ονόματα - Είχε προηγηθεί η ερώτηση για τις εξαγορές ακινήτων από 

τουρκικά συμφέροντα

Σ
ε νέα παρέμβαση με κατάθεση ερώτη-

σης προχώρησε η «γαλάζια» ομάδα των 
«11» που παραμένει σταθερή ως προς τον 
αριθμό, ανανεώνεται ωστόσο ως προς 
τους βουλευτές που υπογράφουν.

Το κείμενο απευθύνεται στην Υπουργό Εργασίας 
Νίκη Κεραμέως και αφορά το πρόγραμμα ανέρ-

γων ηλικίας 55+ ενώ πρώτη υπογράφουσα είναι 
η βουλευτής Σερρών Φωτεινή Αραμπατζή. Συνυ-

πογράφουν επίσης οι Γιώργος Βλάχος, Θόδω-

ρος Καραόγλου, Ευριπίδης Στυλιανίδης, Μάξιμος 
Χαρακόπουλος, Μάνος Κόνσολας, Μίλτος Χρυ-

σομάλλης που υπέγραφαν και την προηγούμενη 
ερώτηση για τις επιθετικές αγορές ακινήτων από 
Τούρκους πολίτες σε Θράκη και νησιά Ανατολικού 
Αιγαίου. Νέες προσθήκες αποτελούν οι Ανδρέας 
Κατσανιώτης, Αναστάσιος Μπαρτζώκας, Σίμος Κε-

δίκογλου και Γιάννης Ανδριανός.
Σύμφωνα με πληροφορίες η συλλογή των υπογρα-

φών έγινε κατά την διάρκεια της πρωινής συνεδρί-
ασης της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της ΝΔ.

Η ερώτηση των «11» έχει ως εξής:
Προς τους Υπουργούς:
• Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
• Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
• Εσωτερικών

Θέμα: «Ανάγκη αύξησης των θέσεων 
απασχόλησης ανέργων 55+ετών»
Κύριοι Υπουργοί,
Τεράστιες είναι οι αντιδράσεις αλλά και η απογο-

ήτευση στην πλειοψηφία των Δήμων της χώρας, 
που έμειναν «εκτός» του πολυαναμενόμενου προ-

γράμματος απασχόλησης ανέργων 55+ ετών, βρί-
σκοντας «κλειστή» την πλατφόρμα της Δ.ΥΠ.Α. για 
τις 6.000 διαθέσιμες θέσεις εργασίας.
Την ίδια στιγμή, με Δελτίο Τύπου της 28ης Μαρτί-
ου 2025, ο Διοικητής της ΔΥΠΑ επιχαίρει για την 
υπερκάλυψη των 6.000 θέσεων σε διάστημα 2 
εβδομάδων, που στην πράξη απέκλεισε την πλει-
οψηφία των Δήμων της χώρας, αφενός από ένα 
«πρόγραμμα ανάσα» για την αντιμετώπιση ζητημά-

των καθημερινότητας αφετέρου κοινωνικής συνο-

χής, καθώς δίνει τη δυνατότητα απασχόλησης σε 
μια ηλικιακή ομάδα ανέργων με ελάχιστες δυνατό-

τητες απασχόλησης στην αγορά εργασίας.
Οι πληροφορίες μάλιστα κάνουν λόγο για τα 2/3 
των Δήμων της χώρας να έχουν μείνει εκτός και 
μόλις 3.800 από τις συνολικά 6.000 διαθέσιμες θέ-

σεις να έχουν καλυφθεί από την Τοπική Αυτοδιοί-
κηση. Ως γνωστόν, η ενεργοποίηση του προγράμ-

ματος έχει πράγματι απορροφήσει τα
τελευταία χρόνια χιλιάδες ανέργους αυτού του 
ηλικιακού εύρους σε όλη την επικράτεια, καθιστώ-

ντας τους από οικονομικά ευάλωτους και κοινωνι-
κά απόμαχους και απομονωμένους, σε παραγωγι-
κά κομμάτια του κοινωνικού συνόλου.
Όπως αναφέρει στην επιστολή του ο Πρόεδρος 
της ΚΕΔΕ κ. Λάζαρος Κυρίζογλου προς την Υπουρ-

γό Εργασίας και Κοινωνικής Συνοχής κ. Νίκη Κερα-

μέως και στον Διοικητή της ΔΥΠΑ κ. Σπύρο Πρω-

τοψάλτη, το πρόβλημα δημιουργήθηκε: αφενός 
εξαιτίας του περιορισμένου αριθμού θέσεων, που 
προβλέφθηκαν, όταν μόνον οι ανάγκες των δήμων 
ξεπερνούν, σύμφωνα με τις προβλέψεις τους, τις 
10.000 θέσεις απασχόλησης, στοιχείο για το οποίο 
έγκαιρα η ΚΕΔΕ είχε ενημερώσει το προηγούμενο 
διάστημα αφετέρου, εξαιτίας του γεγονότος ότι το 
πρόγραμμα απευθυνόταν σε πολύ μεγάλο αριθμό 

δημόσιων φορέων και οργανισμών, που διεκδικού-

σαν τις εν λόγω 6.000 θέσεις εργασίας, με αποτέ-

λεσμα να δημιουργηθεί ένας σκληρός ανταγωνι-
σμός «first come first served».
Ένα τέτοιο πρόγραμμα όμως θα πρέπει να δια-

σφαλίζει από τον μικρότερο μέχρι τον μεγαλύτερο 
Οργανισμό μια δίκαιη, αναλογική και αξιοκρατική 
κατανομή θέσεων διευκολύνοντας τους δικαιού-

χους φορείς - ΟΤΑ στην περιγραφή και αίτηση των 
θέσεων και όχι να δημιουργεί ανταγωνιστικές σχέ-

σεις «αλόγων ιπποδρόμου» για το ποιος θα φτάσει 
πρώτος στον νικητήριο τερματισμό των πολυπό-

θητων θέσεων, δημιουργώντας ξεκάθαρα απο-

κλεισμούς, προστριβές και διακρίσεις μέσα στην 
τοπική αυτοδιοίκηση.
Στην πράξη η κατάσταση είναι ασφυκτική για τους 
μικρούς περιφερειακούς, τους μικρούς ορεινούς, 
παραμεθόριους και μικρούς νησιωτικούς Δήμους 
της χώρας, οι οποίοι έρχονται αντιμέτωποι: με τις 
αυξημένες ανάγκες για τη διαχείριση της καθημε-

ρινότητας (αποκομιδή
σκουπιδιών, καθαριότητα, αναγκαίες συντηρήσεις)
την ίδια στιγμή, που οι συνταξιοδοτήσεις υπαλλή-

λων αυξάνουν, το πρόγραμμα κινητικότητας απο-

σύρει δυναμικό υπαλλήλων από την Τοπική Αυτο-

διοίκηση ενώ έχει «παγώσει» και το πρόγραμμα 
κοινωνικής εργασίας.
Μάλιστα η «αρχιτεκτονική» του προγράμματος, 
που προβλέπει ότι ο κάθε Δήμος μπορεί να αξιο-

ποιήσει έως το 15% του μόνιμου προσωπικού του, 
επιβαρύνει ακόμη περισσότερο τους μικρούς πε-

ριφερειακούς, ορεινούς και νησιωτικούς δήμους, 
όπου ο αριθμός των εργαζομένων είναι πολύ περι-
ορισμένος, συνεπαγόμενη ελάχιστες επιπλέον θέ-

σεις εργασίας, που δεν επαρκούν για την κάλυψη 
των πραγματικών αναγκών.
Μιλώντας για την «αρχιτεκτονική» του προγράμ-

ματος, δυστοκία προκαλεί το γεγονός ότι οι Δή-

μοι, ενώ υποχρεούνται να καταβάλουν το 25% της 
αμοιβής των εργαζομένων και το 75% η ΔΥΠΑ, κα-

λούνται στους προϋπολογισμούς να  δεσμεύσουν 
το 100% της δαπάνης μισθοδοσίας τους.
Εξίσου σημαντική είναι και η κοινωνική διάσταση 
του προγράμματος αφού αποτελεί στην πράξη 
«την τελευταία ευκαιρία» απασχόλησης για μια 
ηλικιακή ομάδα ανέργων, που βρίσκονται αφενός 
σε μειονεκτική θέση στην αγορά εργασίας αφε-

τέρου καλούνται να τακτοποιήσουν σημαντικές 
ασφαλιστικές ανάγκες μιας και πρέπει να εξασφα-

λίσουν τα απαραίτητα ένσημα για τη συνταξιοδό-

τησή τους. Η χρησιμότητα και ο σκοπός αυτού του 
προγράμματος, μετατρέπεται σε σπουδαιότητα 

και ανάγκη σε περιοχές και σε δήμους της ελλη-

νικής περιφέρειας, που ελλείψει βιομηχανικής, 
εμπορικής ή τουριστικής δραστηριότητας οδη-

γούν αυτούς τους ανθρώπους σε μια ολοκληρω-

τική αδυναμία εξεύρεσης μιας θέσης εργασίας. 
Σε περιοχές που μαραζώνουν οικονομικά, αυτοί οι 
άνθρωποι που έχουν περάσει το μεγαλύτερο μέ-

ρος της ζωής τους εκεί, έχοντας δημιουργήσει οι-
κογένειες, δεν μπορούν σε αυτήν τη φάση ζωής να 
αναζητήσουν επαγγελματικές προοπτικές μακριά 
από τον τόπο τους και η ένταξη τους σε ένα τέτοιο 
πρόγραμμα αποτελεί σανίδα σωτηρίας.
Η χθεσινή ανακοίνωση για επιπλέον 1000 θέσεις 
εργασίας μόνο για τους Δήμους της χώρας είναι 
σίγουρα προς τη σωστή κατεύθυνση αλλά δεν επι-
λύει το πρόβλημα.

Κατόπιν τούτων ερωτώνται οι αρμόδιοι 
Υπουργοί:
Θα υπάρξει άμεσος επανασχεδιασμός του προ-

γράμματος με ουσιαστική αύξηση του αριθμού 
των δικαιούχων;
Πόσοι από το σύνολο των Δήμων της επικράτει-
ας πρόλαβαν να καταθέσουν τα σχετικά αιτήματα 
πρόσληψης έως τις 28/03/2025 και πόσες από τις 
συνολικά 6.000 διαθέσιμες θέσεις δεσμεύτηκαν 
για τους Δήμους της χώρας;
Ποια είναι η αναλογία των ωφελουμένων 55+ 
ανά περιφέρεια, που κατέθεσαν επιτυχώς έως τις 
28/03/2025;
Γιατί δεν ίσχυσε ένα πλαφόν διαθέσιμων-«κλει-
στών» θέσεων για τους Δήμους με βάση το 15% 
του μόνιμου προσωπικού τους, το οποίο αν δεν ζη-

τούνταν, θα μπορούσε να επαναδιατεθεί;

Οι ερωτώντες βουλευτές
1. Αραμπατζή Φωτεινή Βουλευτής Σερρών ΝΔ
2. Καράογλου Θεόδωρος Βουλευτής Β’ Θεσσαλο-

νίκης ΝΔ
3. Στυλιανίδης Ευριπίδης Βουλευτής Ροδόπης ΝΔ
4. Χαρακόπουλος Μάξιμος Βουλευτής Λάρισας 
ΝΔ
5. Ανδριανός Ιωάννης Βουλευτής Αργολίδος ΝΔ
6. Κεδίκογλου Σίμος Βουλευτής Εύβοιας ΝΔ
7. Κόνσολας Μάνος Βουλευτής Δωδεκανήσου ΝΔ
8. Χρυσομάλλης Μιλτιάδης Βουλευτής Μεσσηνίας 
ΝΔ
9. Κατσανιώτης Ανδρέας Βουλευτής Αχαΐας ΝΔ
10. Μπαρτζώκας Αναστάσιος Βουλευτής Ημαθίας 
ΝΔ
11. Βλάχος Γεώργιος Βουλευτής Α’ Ανατολικής 
Αττικής ΝΔ
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χατζηβασιλείου: 

 Η ΕΕ πρέπει να απαντήσει ενιαία στο ζήτημα 
των δασμών τραμπ 

Σ
χολιάζοντας τις ανακοινώσεις του 
Προέδρου των ΗΠΑ, Ντόναλντ 
Τραμπ, έκανε λόγο για τεκτονικές 
αλλαγές στο παγκόσμιο εμπορι-
κό στερέωμα. «Είναι μία ιστορική 

στροφή των ΗΠΑ στον προστατευτισμό, η 
οποία καταδεικνύει μία τελείως διαφορετική 
προσέγγιση ανάμεσα σε Ευρωπαϊκή Ένωση 
και Ηνωμένες Πολιτείες σε ό,τι αφορά στην 
οικονομική και εμπορική συνεργασία», είπε. 
Στη συνέχεια, επισήμανε πως «η διατλαντική 
εμπορική σχέση είναι η μεγαλύτερη στο είδος 
της παγκοσμίως. Αυτή η απόφαση θα είναι το 
ίδιο επιζήμια και για τις δύο πλευρές, κανείς 
δεν θα επωφεληθεί από την επιβολή των δα-

σμών».
Στη συνέχεια ο κ. Χατζηβασιλείου τόνισε πως 
η Ευρώπη οφείλει και πρέπει να απαντήσει 
ενιαία και άμεσα στις αλλαγές αυτές. Όπως 
είπε, «ο πρωθυπουργός ξεκαθάρισε πως η 
Ελλάδα θα πρωταγωνιστήσει στη διαδικασία 
διαμόρφωσης μίας κοινής ευρωπαϊκής στά-

σης, την οποία πρέπει να υιοθετήσουν όλες οι 
χώρες της Ευρώπης ανεξαιρέτως».
Μιλώντας δε για τις πιθανές επιπτώσεις στην 
ελληνική οικονομία, ο υφυπουργός σημείωσε 
πως «οι εξαγωγές μας στις ΗΠΑ είναι σημαντι-
κές, περίπου 5% των εξαγωγών μας συνολι-
κά. Μάλιστα, σημείωσαν μία σημαντική αύξη-

ση πέρσι, περίπου στο 14%. Όμως, σίγουρα 
θα έχουμε απώλειες σε επιμέρους κλάδους, 
όπως στα τρόφιμα, το λάδι, τα ποτά, το τσι-
μέντο, την κομπόστα και άλλα». Αντιστοίχως, 
είπε, αναφερόμενος σε πιθανές νέες αγορές 
για τα ελληνικά προϊόντα, «αναζητούνται επι-
λογές στην Ασία, όπως π.χ. στην Ινδία, ή και 
στην Αφρική». 

Ερωτηθείς για τη συνάντηση που πραγματο-

ποίησε ο κ. Γεραπετρίτης με τον Τούρκο ομό-

λογό του, Χακάν Φιντάν, είπε πως «ήταν σε 
καλό κλίμα, συζήτησαν όλες τις εξελίξεις και 
προφανώς όλα όσα συμβαίνουν στις ΗΠΑ και 
αφορούν όλο τον πλανήτη και ανανέωσαν το 
ραντεβού τους για την επόμενη συνάντηση 
των ΥΠΕΞ του ΝΑΤΟ στις 14 και 15 Μαΐου». 
Επίσης, ανέφερε ότι το Ανώτατο Συμβούλιο 
Συνεργασίας θα πραγματοποιηθεί με βάση το 
πρόγραμμα των κ.κ. Μητσοτάκη και Ερντογάν, 
μετά το Πάσχα. 
Αναφερόμενος στις εξελίξεις σε ενεργεια-

κό επίπεδο με αφορμή το ενδιαφέρον της 
Chevron για έρευνες υδρογονανθράκων ο κ. 
Χατζηβασιλείου είπε: «Η Ελλάδα ασκεί κυριαρ-

χικά δικαιώματα στην περιοχή νότια της Κρή-

της κόντρα σε όλους εκείνους που διακινού-

σαν τη σπέκουλα ότι η Ελλάδα δήθεν αφίστα-

ται των δικαιωμάτων της, ότι δήθεν φοβάται, 
ότι δήθεν η κυβέρνηση κάνει πίσω. Όλα αυτά 
αποδείχθηκαν ψευδή. Η κυβέρνηση συνεχί-
ζει τον σχεδιασμό της και ελπίζουμε να έχου-

με από εκεί καλά νέα. Το να έρθει η Chevron 
και η ExxonMobil στην Ελλάδα, σημαίνει δύο 
πράγματα. Ότι υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να 
εξευρεθούν κοιτάσματα και ότι, δεύτερον, η 
Ελλάδα υπολογίζεται ως περιφερειακός ενερ-

γειακός κόμβος». 
Τέλος, σχετικά με την ενεργειακή διασύνδεση 
Ελλάδας - Κύπρου - Ισραήλ, ο κ. Χατζηβασιλεί-
ου ξεκαθάρισε πως το έργο προχωρά κανονι-
κά. «Είναι ένα έργο ειρήνης που αν κάποιος το 
βλέπει ως απειλή, είναι δικό του πρόβλημα. Εί-
ναι μία υποδομή ευημερίας, μία υποδομή του 
μέλλοντος την οποία στηρίζουν και οι Ευρω-

παίοι και οι Αμερικανοί», είπε χαρακτηριστικά.

Στο ζήτημα των δασμών δεν χωρούν ξεχωριστές φωνές, η Ευρωπαϊκή Ένωση πρέπει να 
απαντήσει ενιαία» τόνισε ο υφυπουργός Εξωτερικών για την Οικονομική Διπλωματία και 

Εξωστρέφεια, Τάσος Χατζηβασιλείου, σε συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ.

Πώς θα αντιδράσει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην μεγαλύτερη επίθεση στο ελεύθερο εμπόριο 
από τη δεκαετία του 1930; Οι τρεις επιλογές της.

O 
Ντόναλντ Τραμπ “πάγωσε” την Τετάρ-

τη τον πλανήτη ανακοινώνοντας το νέο 
σχέδιο των δασμών σε “εχθρούς” και 
συμμάχους των ΗΠΑ, με την Ευρωπα-

ϊκή Ένωση να μην μένει εκτός. Ο βασι-
κός δασμός 20% που επιβλήθηκε μπορεί, βάσει 
εκτιμήσεων, να οδηγήσει την παγκόσμια οικονο-

μία σε στασιμοπληθωρισμό
Τώρα η Ε.Ε. καλείται να αποφασίσει πώς να αντι-
δράσει στην μεγαλύτερη επίθεση στο ελεύθερο 
εμπόριο από τη δεκαετία του 1930.
Στην πραγματικότητα, σύμφωνα με την δεξαμενή 
σκέψης Bruegel, η Ευρώπη έχει τρείς επιλογές:
•Να μην προχωρήσει σε αντίμετρα και να επιδιώ-

ξει να διαπραγματευτεί μειώσεις δασμών και εξαι-
ρέσεις, ενδεχομένως προσπαθώντας μέσω νομι-
σματικής πολιτικής να περιορίσει τις επιπτώσεις 
των νέων τελών.
•Να απαντήσει με στοχευμένα μέτρα, παρό-

μοια με εκείνα που έλαβε η Ευρωπαϊκή Επιτρο-

πή απέναντι στους δασμούς 25% σε χάλυβα και 
αλουμίνιο που είχε ήδη επιβάλει ο Τραμπ πριν 

τις 2 Απριλίου, με σκοπό να πληγεί η παραγωγή 
σε πολιτείες των Ρεπουμπλικάνων και εταιρείες 
συνδεδεμένες με τη διοίκηση Τραμπ.
•Να λάβει ανάλογα αντίμετρα έναντι των περισ-

σότερων αμερικανικών εισαγωγών, ενεργοποιώ-

ντας παράλληλα τον Μηχανισμό κατά του Οικο-

νομικού Εκβιασμού της ΕΕ, ένα πλαίσιο κλιμάκω-

σης της αντίδρασης της ΕΕ απέναντι σε εξωτερι-
κή οικονομική πίεση.

Η πρώτη επιλογή έχει το πλεονέκτημα του μικρό-

τερου οικονομικού κόστους – αν σταματούσαν 
εκεί τα πράγματα. Ωστόσο, είναι πολύ πιθανό να 
εκληφθεί ως ένδειξη υποταγής, ωθώντας τη διοί-
κηση Τραμπ να ζητήσει νέες παραχωρήσεις, όχι 
μόνο επειδή θα έχει πετύχει «νίκη χωρίς αντίστα-

ση», αλλά και επειδή οι νέες επενδύσεις στις ΗΠΑ 
για την αποφυγή των δασμών, σε συνδυασμό με 
τις φορολογικές ελαφρύνσεις, θα διαιωνίσουν το 
αμερικανικό εμπορικό έλλειμμα. Η ΕΕ θα βρεθεί 
παγιδευμένη σε έναν ατελείωτο εμπορικό πόλε-

μο.

 οι τρεις επιλογές της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
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▶ Πώς κρίνετε τη δημοσκοπική εικόνα του ΠΑΣΟΚ;
Ένα συντριπτικά μεγάλο ποσοστό πολιτών που ξεπερνάει το 70% εκφράζει δυ-

σαρέσκεια για την τρέχουσα κατάσταση στη χώρα  και θεωρεί πως η Ελλάδα 
κινείται προς λάθος κατεύθυνση. Ταυτόχρονα για πρώτη φορά ένα τόσο μεγά-

λο ποσοστό που υπερβαίνει το 50% σε κάποιες δημοσκοπήσεις ζητά πρόωρες 
εκλογές.  Είναι μια εικόνα που αποτυπώνει τα αδιέξοδα στα οποία έχουν οδηγή-

σει τη χώρα οι πολιτικές της κυβέρνησης. Η αποτυχία της είναι συνολική. Στους 
θεσμούς, στην οικονομία, στην υγεία, στην παιδεία, στην καθημερινότητα του 

«Η Ελλάδα αξίζει 
μια νέα αρχή και το 
πασοΚ είναι η μόνη 
δύναμη που μπορεί 

να τη φέρει»
«Ως ΠΑΣΟΚ επιμένουμε στην επιτακτική

 ανάγκη αναγέννησης της ελληνικής αμυντικής 

βιομηχανίας ώστε  η Ελλάδα  από χώρα - 

καταναλωτής  να γίνει και χώρα – παραγωγός», 

επισημαίνει ο Μιχάλης Κατρίνης Βουλευτής 

Ηλείας του ΠΑ.ΣΟ.Κ. – Κινήματος Αλλαγής 

και Τομεάρχης Εθνικής Άμυνας σε μια 

εκ βαθέων συνέντευξη στην ηλεκτρονική

εφημερίδα «Attica Times» και την Οικονομική 

Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Μιχάλης 
Κατρίνης

Τομεάρχης Εθνικής Άμυνας & 
 Βουλευτής Ηλείας ΠΑΣΟΚ

«Προφανώς οι απογοητευμένοι του ανασχηματισμού θέλησαν 

να στείλουν ένα μήνυμα στον Πρωθυπουργό. Το είχαν ξανακάνει 

και με την ερώτηση για τα κόκκινα δάνεια το περασμένο φθι-

νόπωρο. «Πυροτεχνήματα» χωρίς συνέχεια, περισσότερο για 

εσωτερική κατανάλωση εντός των νεοδημοκρατικών τειχών και 

μπροστά στη γενικευμένη ανασφάλεια της επανεκλογής. Παρ’ 

όλα αυτά  αποδεικνύουν ξεκάθαρα την ανικανότητα ή την απρο-

θυμία  της κυβέρνησης  να προστατεύσει τα εθνικά συμφέροντα, 

αφήνοντας κρίσιμα ζητήματα εθνικής ασφάλειας να εξελίσσονται 

ανεξέλεγκτα»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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πολίτη. Μεγάλα λόγια, επικοινωνιακές φανφάρες 
και καμία ουσία. Αυτό αντικατοπτρίζεται στα συ-

ναισθήματ α των πολιτών, με την απογοήτευση, 
την οργή και την ανασφάλεια να κυριαρχούν σε 
ποσοστό 8 6%. Οφείλουμε λοιπόν και εμείς ως 
ΠΑΣΟΚ να δούμε τη «μεγάλη εικόνα». Ένα τμή-

μα της κο ινωνίας στρέφεται σε αντισυστημικές 
επιλογές θεωρώντας συνυπεύθυνα  όλα κόμματα 
που έχουν κυβερνήσει  για τα αδιέξοδα που έχει 
σωρεύσει ο κ. Μητσοτάκης στα έξι χρόνια της δι-
ακυβέρνησής του.  Κι αυτή είναι η μεγάλη πρό-

κληση για  το ΠΑΣΟΚ. Το πως θα διατηρήσει τα 
χαρακτηριστικά της κυβερνησιμότητας,  χωρίς να 
ταυτίζεται με τις παθογένειες του παρελθόντος, 
όταν μάλιστα είναι εκτός κυβέρνησης τα τελευ-

ταία 11 χρόνια.  Δεν είναι απλό, δεν είναι εύκολο, 
θέλει ξεκάθαρη πολιτική  στρατηγική, ενιαία φωνή 
προς τα έξω  και πολύ μεγαλύτερες προσπάθει-
ες για να πείσουμε την κοινωνία που παραμένει 
καχύποπτη  και επιφυλακτική έχοντας δοκιμάσει 
συνεχείς απογοητεύσεις. Δεν υπάρχουν εύκολες 
λύσεις εδώ που βρισκόμαστε αλλά πρέπει να τις 
βρούμε γιατί αυτή είναι η επιτακτική ανάγκη για 
τη χώρα. Όχι μόνο να απαλλαγούμε από μια κακή 
κυβέρνηση αλλά ταυτόχρονα να διασφαλίσουμε 
την εναλλακτική προοδευτική κυβερνητική προο-

πτική της «επόμενης μέρας». Η Ελλάδα αξίζει μια 
νέα αρχή και το ΠΑΣΟΚ είναι η μόνη δύναμη που 
μπορεί να τη φέρει.  

▶ Πώς βλέπετε την ερώτηση των 11 βουλευτών 
της Νέας Δημοκρατίας για τους Τούρκους που 
αγοράζουν ακίνητα και επιχειρήσεις σε Θράκη 
και Αν. Μακεδονία;
Το ζήτημα είναι υπαρκτό και ανησυχητικό. Από κει 
και πέρα η πρωτοβουλία των 11 βουλευτών της 
Νέας Δημοκρατίας να καταθέσουν ερώτηση σχε-

τικά με τις επιθετικές αγορές ακινήτων και επιχει-
ρήσεων απ ό τουρκικά κεφάλαια σε ευαίσθητες 
περιοχές, όπως η Θράκη και η Ανατολική Μακε-

δονία, αναδεικνύει την έλλειψη στρατηγικής και 
προληπτικ ών μέτρων από την κυβέρνηση. Αλλά 
είναι τουλάχιστον υποκριτικό, βουλευτές του κυ-

βερνώντος  κόμματος να εκφράζουν ανησυχίες 
για ζητήματα που η ίδια η κυβέρνησή τους όφειλε 
να έχει ήδη αντιμετωπίσει. Προφανώς οι απογο-

ητευμένοι του ανασχηματισμού θέλησαν να στεί-
λουν ένα μήνυμα στον Πρωθυπουργό. Το είχαν 
ξανακάνει και με την ερώτηση για τα κόκκινα δά-

νεια το περασμένο φθινόπωρο. «Πυροτεχνήματα» 
χωρίς συνέχεια, περισσότερο για εσωτερική κα-

τανάλωση εντός των νεοδημοκρατικών τειχών και 
μπροστά στη γενικευμένη ανασφάλεια της επα-

νεκλογής. Παρ’ όλα αυτά  αποδεικνύουν ξεκάθα-

ρα την ανικανότητα ή την απροθυμία  της κυβέρ-

νησης  να προστατεύσει τα εθνικά συμφέροντα, 
αφήνοντας κρίσιμα ζητήματα εθνικής ασφάλειας 
να εξελίσσονται ανεξέλεγκτα.

▶ Πώς απο τιμάτε το ενδιαφέρον της Chevron 
για εξορύξεις νότια της Κρήτης και τι σημαίνει 
αυτό για το τουρκολιβυκό μνημόνιο;
Η εκδήλωσ η ενδιαφέροντος της αμερικανικής 
εταιρείας  Chevron για έρευνες υδρογονανθρά-

κων νοτίως της Κρήτης αποτελεί μια θετική εξέλι-
ξη που ενισχύει τις ελληνικές θέσεις και αμφισβη-

τεί έμπρα κτα το παράνομο τουρκολιβυκό μνη-

μόνιο. Πρέπει όμως να επισημάνουμε πως ήταν 
το ΠΑΣΟΚ διά του Γιάννη Μανιάτη ως Υπουργού 
Ενέργειας  που το 2011, με τον Ν. 4001 δρομο-

λόγησε το μεγάλο θεσμικό άλμα για επανέναρξη 
των ερευνών των εθνικών κοιτασμάτων υδρογο-

νανθράκων, ακολούθησαν συμβάσεις - νόμοι πα-

ραχώρησης και ο μεγάλος διεθνής διαγωνισμός 
του 2014 για τα 20 θαλάσσια οικόπεδα. Δυστυ-

χώς ακολούθησαν οι παλινωδίες του ΣΥΡΙΖΑ και 
μετά τις εκλογές του 2019, η Ν.Δ. «πάγωσε» τα 
πάντα. Σήμερα λοιπόν η κυβέρνηση επιχειρεί να 
οικειοποιηθεί αυτή την εξέλιξη, παρουσιάζοντάς 
την ως δι κή της επιτυχία, ενώ στην πραγματι-
κότητα πρόκειται για μια κίνηση που αντανακλά 
το ενδιαφέρον του διεθνούς παράγοντα για την 
ενεργειακή δυναμική της περιοχής. Η κυβέρνηση, 
αντί να εργάζεται συστηματικά για την αξιοποίη-

ση των εθνικών πόρων, περιορίζεται σε επικοινω-

νιακά τεχνάσματα, αδυνατώντας να διαμορφώσει 
μια συνεκ τική και αποτελεσματική ενεργειακή 
στρατηγική που θα διασφαλίζει και τα εθνικά συμ-

φέροντα και θα αποτελεί πηγή εθνικού πλούτου 
για τη χώρα προκειμένου να καλύψει κρίσιμες κοι-
νωνικές ανάγκες, όπως για παράδειγμα η χρημα-

τοδότηση του ασφαλιστικού συστήματος. Αυτή 
υπήρξε η πολιτική του ΠΑΣΟΚ και γι’ αυτό είμα-

στε εμείς αυτοί που μπορούν να εγγυηθούν πως 
οι όποιοι ενεργειακοί πόροι της πατρίδας μας θα 
αξιοποιηθούν προς όφελος των Ελλήνων και των 
Ελληνίδων.  

▶ Πώς αποτιμάτε την επίσκεψη του κ. Μητσοτά-

κη στο Ισραήλ;
Η πρόσφατη επίσκεψη του Πρωθυπουργού στο 
Ισραήλ χαρακτηρίζεται από προχειρότητα και έλ-

λειψη σαφούς στρατηγικής.  Ενώ η ενίσχυση των 
διμερών σχέσεων είναι σημαντική, η κυβέρνηση 
της Νέας Δημοκρατίας φαίνεται να λειτουργεί πε-

ρισσότερο με γνώμονα την εξυπηρέτηση επικοι-
νωνιακών σκοπιμοτήτων παρά με στόχο την ου-

σιαστική προώθηση των εθνικών συμφερόντων. 
Μάθαμε τί ποτα περισσότερο για την ηλεκτρική 
διασύνδεση Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ; Μάθα-

με τίποτα για το αν θα «ξαναγεννηθεί» ο αγωγός 
EastMed;  Η έλλειψη διαφάνειας και συγκεκριμέ-

νων αποτελεσμάτων από την επίσκεψη αυτή υπο-

δηλώνει την αδυναμία της κυβέρνησης να διαχει-
ριστεί με σοβαρότητα και υπευθυνότητα τις διε-

θνείς σχέσεις της χώρας, αφήνοντας αναπάντητα 
ερωτήματα σχετικά με τα οφέλη που αποκομίζει 
η Ελλάδα από τέτοιες διπλωματικές κινήσεις στην 
παρούσα συγκυρία.
▶ Πώς κρίνετε το γεγονός ότι απέχουμε από τις 
στρατιωτικές προετοιμασίες της Ευρώπης στην 
Ουκρανία;
Ένα κίνδυνο αντιμετωπίζει η Ελλάδα και προέρχεται 
εξ Ανατολών. Εκεί πρέπει να είναι εστιασμένο το εν-

διαφέρον μας και η αξιοποίηση των όποιων ευκαιρι-
ών προκύψουν μέσα από το νέο ευρωπαϊκό αμυντικό 
σχεδιασμό. Και ακριβώς γι’ αυτό ως ΠΑΣΟΚ επιμέ-

νουμε στην επιτακτική ανάγκη αναγέννησης της ελ-

ληνικής αμυντικής βιομηχανίας ώστε  η Ελλάδα  από 
χώρα - καταναλωτής  να γίνει και χώρα – παραγω-

γός, με πολλαπλά οφέλη και για την εθνική άμυνα και 
για την οικονομία και για την απασχόληση.  

«Για το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, οι 

δημοσκοπήσεις αποτελούν ένα εργαλείο 

αποτύπωσης τάσεων και συνεκτίμησης 

στη χάραξη της στρατηγικής μας. Από εκεί 

και πέρα η πορεία μας συνεχίζεται, χωρίς 

αμφιταλαντεύσεις και πισωγυρίσματα.»

συΝεΝΤευξη
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Η επιβολή νέων δασμών από τον πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, αναμένεται να έχει 
σοβαρές συνέπειες για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα, καθώς η απόφαση αυτή 
εντείνει τις εμπορικές εντάσεις και δημιουργεί νέες αβεβαιότητες στην παγκόσμια οικονομία.

Μ
ε την επιβολή δασμών σε όλα σχεδόν 
τα προϊόντα της ΕΕ, το πλήγμα για τις 
ευρωπαϊκές οικονομίες είναι ιδιαίτερα 
βαρύ, ειδικά σε μια περίοδο που οι 
διεθνείς αγορές βιώνουν ήδη ασταθή 

συνθήκες. Χαρακτηριστικό δείγμα είναι η πτώση 
«χωρίς φρένα» στα χρηματιστήρια σε παγκόσμιο 
επίπεδο υπό το βάρος αυτών των δασμών Τραμπ, 
σε μία κατρακύλα χωρίς σταματημό. 
(Ακολούθως για τις εισαγωγές από τις παρακάτω 
χώρες: Κίνα (34%), Ινδία (26%), Νότια Κορέα (25%), 
Ιαπωνία (24%), Ηνωμένο Βασίλειο (10%), Βιετνάμ 
(46%), Ελβετία (31%), Καμπότζη (49%), Νότια Αφρι-
κή (30%), Ινδονησία (32%), Βραζιλία (10%), Σιγκα-

πούρη (10%). Για τις εισαγωγές από την Ταϊβάν, οι 
δασμοί θα είναι ύψους 32%).
Σε ό,τι αφορά την αυτοκινητοβιομηχανία, ο πρόε-

δρος Τραμπ ανακοίνωσε την επιβολή δασμών 25% 
σε όλα τα εισαγόμενα αυτοκίνητα και ανταλλακτικά.
Ωστόσο αξιοσημείωτο είναι πως άφησε ανέγγιχτες 
τέσσερις χώρες: τη Ρωσία, την Λευκορωσία, την 
Κούβα και την Βόρεια Κορέα.
Όπως ανέφερε η εκπρόσωπος Τύπου του Λευκού 
Οίκου Κάρολαϊν Λέβιτ, η Ρωσία έμεινε εκτός επειδή 
«οι κυρώσεις των ΗΠΑ ήδη αποκλείουν κάθε ουσια-

στικό εμπόριο».
Ακόμη δύο μεγάλες οικονομίες που εξαιρέθηκαν 
από τον εξαντλητικό κατάλογο του Τραμπ ήταν ο 
Καναδάς και το Μεξικό καθώς είχε ήδη επιβάλλει 

δασμούς 25% και στις δύο χώρες.
Στόχος της πολιτικής αυτής όπως δήλωσε ο Αμε-

ρικανός Πρόεδρος είναι να αποκαταστήσει την πα-

ραγωγική δύναμη των ΗΠΑ και το εμπορικό ισοζύ-

γιο. Αλλά ταυτόχρονα κλιμακώνει έναν αναδυόμενο 
παγκόσμιο εμπορικό πόλεμο ο οποίος θα αυξήσει 
τις τιμές για τους Αμερικανούς καταναλωτές σε μια 
περίοδο για την οικονομία που δεν χαρακτηρίζεται 
από ευημερία.
Η Κίνα από την άλλη, απάντησε με σφοδρότητα 
στην επιβολή δασμών από τον Ντόναλντ Τραμπ, 
ανακοινώνοντας την εφαρμογή επιπρόσθετων δα-

σμών ύψους 34% σε όλα τα αμερικανικά προϊόντα. 
Η κινεζική κυβέρνηση καταδίκασε τις ενέργειες των 
ΗΠΑ ως μονομερείς και παράνομες, επικαλούμενη 
την παραβίαση των διεθνών εμπορικών κανόνων 
και τη σοβαρή απειλή στα νόμιμα δικαιώματα της 
Κίνας. Παράλληλα, επανέλαβε τη δέσμευσή της για 
την υπεράσπιση του πολυμερούς εμπορικού συ-

στήματος και κάλεσε τις ΗΠΑ να αναθεωρήσουν τις 
πολιτικές τους και να ακυρώσουν τους δασμούς. Η 
ένταση αυτή αναμένεται να προκαλέσει σημαντικές 
επιπτώσεις στις διεθνείς εμπορικές σχέσεις.
Σύμφωνα με τον οικονομικό αναλυτή του BBC, 
Faisal Islam. υπάρχει πρόβλεψη για ακόμη σκληρό-

τερο χτύπημα από τις ΗΠΑ, με νέους δασμούς, εάν 
άλλες χώρες προβούν σε αντίποινα.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν έχει ακόμα αντιδράσει 
επίσημα στους δασμούς που επέβαλε ο Ντόναλντ 

Δασμοί και Κραδασμοί: 

οιΚονομιΚος πολεμος 
τρΑμπ ενΑντιον ολών

από την Κορίνα Τριανταφύλλου αρΘρΟ
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Τραμπ.  Η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα φον 
ντερ Λάιεν, χαρακτήρισε τη κίνηση αυτή ως «μεγά-

λο χτύπημα στην παγκόσμια οικονομία», τονίζοντας 
ότι οι συνέπειες θα είναι σοβαρές και θα αυξήσουν 
την αβεβαιότητα σε παγκόσμιο επίπεδο. Αν και συμ-

φωνεί με τον Τραμπ ότι το παγκόσμιο εμπορικό σύ-

στημα έχει προβλήματα, υποστηρίζει ότι οι δασμοί 
δεν είναι η λύση και ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 
έτοιμη για διαπραγματεύσεις και να λάβει αντίμετρα 
αν χρειαστεί. Τόνισε την ανάγκη για ενότητα και συ-

νεργασία, επισημαίνοντας ότι η Ευρώπη διαθέτει τη 
μεγαλύτερη αγοραστική δύναμη και θα υπερασπι-
στεί τα δικαιώματά της με κάθε δυνατό τρόπο.
Η πρόεδρος της Κομισιόν συμπλήρωσε ότι η ΕΕ εξε-

τάζει προσεκτικά τις ενέργειες των ΗΠΑ προκειμέ-

νου να προστατεύσει τα συμφέροντα των Ευρωπαί-
ων παραγωγών και την ευρωπαϊκή οικονομία γενικό-

τερα. Η αντίδραση της ΕΕ αναμένεται να περιλαμ-

βάνει μέτρα που θα στοχεύουν σε προϊόντα από τις 
ΗΠΑ, ενώ η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υπογραμμίζει την 
ανάγκη για συνεργασία και διάλογο προκειμένου να 
αποτραπούν οι εμπορικές εντάσεις. 
Οι αναλυτές εκτιμούν ότι η Ευρώπη θα υποστεί ζη-

μιές ύψους περίπου 750 δισεκατομμυρίων ευρώ τα 
επόμενα τέσσερα χρόνια. Οι επιπτώσεις θα είναι ιδι-
αίτερα έντονες για χώρες όπως η Γερμανία, η οποία 
βρίσκεται στο επίκεντρο της εμπορικής κόντρας με 
τις ΗΠΑ, εξαιτίας του μεγάλου εμπορικού ελλείμμα-

τος των ΗΠΑ προς τη Γερμανία. Παρά τις προσπά-

θειες ορισμένων χωρών να εξαιρεθούν από τα αντί-
μετρα, όπως η Γαλλία και η Ιρλανδία, η απόφαση 
αυτή πλήττει τελικά όλη την Ευρώπη.
Αντίστοιχα, για την Ελλάδα, οι συνέπειες της επιβο-

λής των δασμών είναι αβέβαιες. Παρά την περιορι-
σμένη αξία των εξαγωγών της Ελλάδας στις ΗΠΑ, 
η χώρα κινδυνεύει από έμμεσες επιπτώσεις που θα 
πλήξουν τη συνολική οικονομία. Η απώλεια εμπο-

ρικών ευκαιριών και η αύξηση του κόστους παρα-

γωγής και κατανάλωσης στην Ευρώπη μπορεί να 
εντείνουν τις πιέσεις στις εγχώριες επιχειρήσεις και 
τους καταναλωτές. Επιπλέον, η γενική αβεβαιότη-

τα ενδέχεται να επιβραδύνει τις επενδύσεις και την 
ανάπτυξη, με τη χώρα να κινδυνεύει να επηρεαστεί 
από την αρνητική ψυχολογία στις διεθνείς αγορές.
Η Ελλάδα, ωστόσο, μπορεί να προσπαθήσει να 
ανταποκριθεί σε αυτή την πρόκληση με στρατηγικές 
που επικεντρώνονται στην ενίσχυση της εξωστρέ-

φειας και της παραγωγικότητας. Η αναζήτηση νέων 
αγορών και η ενίσχυση των κλάδων όπως η τεχνολο-

γία, η ρομποτική και η βιομηχανία υγείας μπορεί να 
προσφέρει νέες ευκαιρίες. Παράλληλα, η ελληνική 
κυβέρνηση μπορεί να επικεντρωθεί στη βελτίωση 
του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και στην προ-

σέλκυση ξένων επενδύσεων για να ενισχύσει την 
οικονομική ανθεκτικότητα.
Ωστόσο, η πρόκληση είναι μεγάλη, καθώς η Ελλάδα 
πρέπει να προσαρμοστεί σε ένα περιβάλλον όπου 
οι αποφάσεις της αμερικανικής κυβέρνησης επηρε-

άζουν τις διεθνείς αγορές και την ανταγωνιστικότη-

τα των ευρωπαϊκών προϊόντων. Οι επιχειρηματίες, 
όπως ο πρόεδρος του ΣΕΒ, Σπύρος Θεοδωρόπου-

λος, υπογραμμίζουν τη σημασία της παραγωγικότη-

τας και της ενίσχυσης της βιομηχανίας για την αντι-
μετώπιση αυτών των νέων προκλήσεων. Ειδικότερα, 
ο τομέας της βιομηχανίας φαρμάκων και χαλκού, 
που εξαιρείται από τους δασμούς, θα μπορούσε να 
προσφέρει διέξοδο για τις ελληνικές επιχειρήσεις, 
δίνοντας τους την ευκαιρία να εκμεταλλευτούν την 
παγκόσμια ζήτηση σε αυτούς τους τομείς.
Επιπλέον, οι ελληνικές επιχειρήσεις καλούνται να 
αναζητήσουν λύσεις μέσα από την καινοτομία, τη 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και την αύξηση 
της εξαγωγικής δραστηριότητας προς χώρες όπως 
η Ινδία και η Κίνα, οι οποίες παρουσιάζουν τερά-

στιες δυνατότητες ανάπτυξης. Η αναβάθμιση των 
υποδομών και η ενίσχυση της χρηματοδότησης για 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω του ΕΣΠΑ και του 
Ταμείου Ανάκαμψης είναι κρίσιμα βήματα για να 
στηρίξουν την ανάπτυξη των εγχώριων παραγωγι-
κών δυνατοτήτων.
Συνολικά, η Ευρωπαϊκή Ένωση και η Ελλάδα βρί-
σκονται μπροστά σε μια δύσκολη περίοδο, με την 
ανάγκη για γρήγορη προσαρμογή στις νέες εμπορι-
κές συνθήκες. Παρά τις αβεβαιότητες, οι χώρες της 

ΕΕ θα πρέπει να ενισχύσουν τη συνεργασία τους 
και να επικεντρωθούν σε στρατηγικές που θα επι-
τρέψουν την ανάπτυξή τους και την ανάκαμψη από 
την επιβολή των δασμών του Τραμπ.
Η ανακοίνωση των νέων δασμών από τον Αμερικανό 
Πρόεδρο και οι επιπτώσεις που αυτοί ενδέχεται να 
προκαλέσουν στην παγκόσμια οικονομία έχουν άμε-

σες συνέπειες και στην στρατηγική της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τα εξοπλιστικά, ειδικά όσον αφορά τη 
διαφοροποίηση των προμηθευτών και την ενίσχυση 
της στρατηγικής αυτονομίας της ΕΕ. Οι εξοπλιστι-
κές επενδύσεις και η ενίσχυση της ευρωπαϊκής άμυ-

νας έχουν γίνει προτεραιότητα για την ΕΕ τα τελευ-

ταία χρόνια, καθώς η Ένωση επιδιώκει να μειώσει 
την εξάρτησή της από τρίτους, κυρίως από τις ΗΠΑ, 
για την άμυνά της.

Επανεξοπλισμός της Ευρώπης 
(Rearm Europe)
Η πρόεδρος της Κομισιόν και η 
«παρέμβασή» της για «κινητοποίηση» 
έως και 800 δισ. Ευρώ για τον 
αμυντικό εξοπλισμό της Ευρώπης
Σχέση Δασμών και Εξοπλιστικών
Η απόφαση του Τραμπ να επιβάλλει δασμούς σε 

μια σειρά προϊόντων από την ΕΕ ενδέχεται να έχει 
άμεσες συνέπειες για τη βιομηχανία εξοπλισμών 
της Ευρώπης, καθώς οι εν λόγω βιομηχανίες επη-

ρεάζονται από το κόστος των πρώτων υλών και των 
τεχνολογικών εξαρτημάτων που εισάγονται από χώ-

ρες εκτός της ΕΕ. Ειδικότερα, οι δασμοί ενδέχεται 
να αυξήσουν το κόστος των προϊόντων και να μειώ-

σουν την ανταγωνιστικότητα των ευρωπαϊκών εξο-

πλιστικών βιομηχανιών.
Η ΕΕ ήδη προσπαθεί να μειώσει την εξάρτησή της 
από εξωτερικούς προμηθευτές, και η επιβολή αυ-

τών των δασμών προσφέρει έναν ακόμη λόγο για να 
επενδύσει περισσότερο σε στρατηγικές που θα ενι-
σχύσουν την αυτονομία της στον τομέα της άμυνας 
και των εξοπλιστικών συστημάτων. Με την επιβολή 
των δασμών, η ανάγκη για μια ανεξάρτητη και ισχυ-

ρή ευρωπαϊκή βιομηχανία άμυνας καθίσταται ακόμη 
πιο επιτακτική.

Στρατηγική Στρατιωτική Αυτονομία 
της ΕΕ
Η Κομισιόν έχει δηλώσει επανειλημμένα τη δέσμευ-

σή της να ενισχύσει τη στρατηγική αυτονομία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, προκειμένου να μειώσει την 
εξάρτησή της από τρίτους για την παραγωγή στρα-

τιωτικών και εξοπλιστικών συστημάτων. Το σχέδιο 
αυτό έχει ενταθεί τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα με 
την ίδρυση του Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυνας (EDF), 
το οποίο υποστηρίζει την ανάπτυξη νέων εξοπλι-
στικών συστημάτων από ευρωπαϊκές εταιρείες, με 
στόχο τη δημιουργία μιας κοινής και ισχυρής ευρω-

παϊκής άμυνας.
Η αναγνώριση της ανάγκης για ενίσχυση των εγχώ-

ριων ικανοτήτων παραγωγής εξοπλισμών ενδέχεται 
να ενταθεί μετά την επιβολή των δασμών από τον 
Τραμπ. Η ΕΕ μπορεί να δει τη στρατηγική της για 
εξοπλιστικά συστήματα και άμυνα ως έναν τομέα 
στον οποίο πρέπει να εντείνει τις επενδύσεις και να 
βρει τρόπους να διαφοροποιήσει τους προμηθευτές 
της, ενισχύοντας την εγχώρια παραγωγή και μειώ-

νοντας την εξάρτηση από εξωτερικούς παράγοντες.

Ευρωπαϊκή Βιομηχανία Άμυνας και 
Επενδύσεις
Η διάθεση της Κομισιόν να επενδύσει περισσότερα 
σε εξοπλιστικά συστήματα εντάσσεται σε αυτή την 
προσπάθεια αυτονομίας και διαφοροποίησης των 
προμηθευτών. Οι δασμοί του Τραμπ θα μπορούσαν 
να λειτουργήσουν ως καταλύτης για τις χώρες της 
ΕΕ να επιταχύνουν τις επενδύσεις στον τομέα της 
άμυνας και να ενισχύσουν τη συνεργασία τους σε 
επίπεδο ΕΕ για την ανάπτυξη κοινών εξοπλιστικών 
προγραμμάτων. Οι στρατηγικές συνεργασίες εντός 
της ΕΕ και η περαιτέρω ανάπτυξη κοινών αμυντικών 
ικανοτήτων θα μπορούσαν να ενισχυθούν μέσα από 
τον προϋπολογισμό του Ευρωπαϊκού Ταμείου Άμυ-

νας και άλλες χρηματοδοτικές πηγές, δημιουργώ-

ντας έναν πιο ισχυρό ευρωπαϊκό τομέα άμυνας που 
δεν εξαρτάται από εξωτερικούς παράγοντες.

Στρατηγικές Επιπτώσεις για την 
Ελλάδα
Για την Ελλάδα, η κατάσταση αυτή θα μπορούσε 
να προσφέρει νέες ευκαιρίες, καθώς η χώρα έχει 
στρατηγικό ενδιαφέρον να ενισχύσει τη θέση της 
στον τομέα της ευρωπαϊκής άμυνας. Η Ελλάδα μπο-

ρεί να παίξει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη κοινών 

εξοπλιστικών συστημάτων στην ΕΕ, αλλά και να εκ-

μεταλλευτεί την επιταχυνόμενη ανάπτυξη ευρωπαϊ-
κών αμυντικών προγραμμάτων για να ενισχύσει τη 
δική της αμυντική βιομηχανία. Με την ενίσχυση των 
αμυντικών δαπανών και τη στρατηγική ενίσχυση της 
αμυντικής βιομηχανίας στην Ευρώπη, η Ελλάδα έχει 
την ευκαιρία να προχωρήσει σε στρατηγικές συνερ-

γασίες με άλλες χώρες της ΕΕ και να ενδυναμώσει 
τη θέση της στον τομέα αυτό.

Συμπέρασμα
Οι δασμοί του Τραμπ και οι οικονομικές εντάσεις 
που αυτοί δημιουργούν μπορεί να αποτελέσουν 
έναν παράγοντα επιτάχυνσης των διαδικασιών για 
τη στρατηγική ανεξαρτησία της Ευρωπαϊκής Ένω-

σης στον τομέα των εξοπλιστικών. Η ΕΕ θα πρέπει 
να ενισχύσει τις επενδύσεις στον τομέα της άμυνας, 
μειώνοντας την εξάρτησή της από τρίτους, και να 
επιταχύνει την ανάπτυξη κοινών αμυντικών ικανοτή-

των. Η Ελλάδα, σε αυτό το πλαίσιο, μπορεί να εκ-

μεταλλευτεί τις ευκαιρίες που προκύπτουν από τη 
συνεργασία εντός της ΕΕ για να ενισχύσει την εγ-

χώρια αμυντική βιομηχανία της και να αναδείξει το 
στρατηγικό της ρόλο στην ευρωπαϊκή άμυνα.

Επίλογος
Ένα είναι σίγουρο. Η άφιξη Τραμπ στο τιμόνι της 
προεδρίας της Αμερικής έχει ανοίξει μια νέα σε-

λίδα αμφίσημης σημασίας στην πολιτική ιστορία.  
Οι γενικότερες κινήσεις του σε άλλους προκα-

λούν αναστάτωση και σε άλλους επιφέρουν ένα 
αίσθημα σιγουριάς.  Ωστόσο, η κατάληξη αυτών 
των πρακτικών προσώρας παραμένει αβέβαιη, 
με την πραγματική τους αποτελεσματικότητα να 
είναι υπό εξέταση. Η Ευρωπαϊκή κοινότητα αλλά 
και  ολόκληρος ο πλανήτης παρακολουθεί με εν-

διαφέρον πώς θα εξελιχθεί αυτή η νέα προσέγ-

γιση πολιτικής, αν θα οδηγήσει σε μια σταθερή 
και βιώσιμη οικονομική πορεία ή αν θα αναδείξει  
αδυναμίες και περαιτέρω προβλήματα στην πο-

ρεία του χρόνου. 
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Ο 
Κυριάκος Πιερρακάκης, υπουργός 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών αναφερόμενος στους υπέρο-

γκους δασμούς που επέβαλε ο 
Ντόναλντ Τραμπ, τόνισε πως: «Οι 

χθεσινές ανακοινώσεις της κυβέρνησης των 
ΗΠΑ είναι αυτονόητο ότι αποτελούν μια ιστορι-
κή στροφή στον προστατευτισμό και μία απότο-

μη αλλαγή στον τρόπο που το παγκόσμιο οικο-

νομικό σύστημα έχει λειτουργήσει εδώ και δεκα-

ετίες».
Ο Κυριάκος Πιερρακάκης ανέφερε ότι οι δασμοί 

του Ντόναλντ Τραμπ «αποτελούν μια θεμελιώδη 
απόκλιση από το πως η ΕΕ αντιλαμβάνεται  την 
οικονομική και κοινωνική πρόοδο από την ίδρυ-

σή της».
Ο ίδιος τόνισε πως «ως χώρα είμαστε υπέρ του 
ελευθέρου εμπορίου. Πιστεύουμε ότι ο παγκό-

σμιος οικονομικός πόλεμος δεν ευνοεί κανέναν. 
Και ελπίζουμε ότι αυτό το κεφάλαιο, θα διαρκέ-

σει όσο το δυνατόν λιγότερο. Οι επιπτώσεις δεν 
μπορεί ακόμα να αποτυπωθούν στην ολότητά 
τους, εάν και είναι δεδομένο ότι θα είναι αρνη-

τικές».

Και συνέχισε: «Αυτό που είδαμε χθες, δεν συνι-
στά μια στατική ή αλλά μια δυναμική εικόνα και 
είναι δεδομένο ότι οι οικονομίες όλου του πλανή-

τη θα αντιδράσουν με πολλαπλούς τρόπους και 
έτσι θα υπάρξουν όχι ένας, αλλά πιθανώς αρκε-

τοί γύροι κλιμάκωσης, μέχρι να αποτυπωθεί η 
νέα οικονομική ισορροπία».
«Είναι δεδομένο ότι η ελληνική κυβέρνηση 
συμμετέχει και θα συνδιαμορφώσει την ενιαία 
ευρωπαϊκή αντίδραση. Η ελληνική οικονομία, με 
σχέδιο, με υπευθυνότητα θα ανταπεξέλθει στις 
διεθνείς προκλήσεις», κατέληξε.

 Ο Κυριάκος Πιερρακάκης ανέφερε ότι οι δασμοί του Ντόναλντ Τραμπ «αποτελούν μια 
θεμελιώδη απόκλιση από το πως η ΕΕ αντιλαμβάνεται την οικονομική και κοινωνική πρόοδο 

από την ίδρυσή της»

πιερρακάκης για δασμούς τραμπ: 
«Ο παγκόσμιος οικονομικός πόλεμος δεν 

ευνοεί κανέναν»

πιερρακάκης: «Η εντολή των πολιτών είναι να θέσουμε τη χώρα σε κίνηση»
Το τρίπτυχο «οικονομική ανάπτυξη - κοινωνική δικαιοσύνη - 
αλληλεγγύη για κάθε οικογένεια, είναι οδηγός των αποφά-

σεων, της στρατηγικής και του σχεδιασμού μας» τόνισε ο 
Κυριάκος Πιερρακάκης, δίνοντας το στίγμα της πολιτικής 
της κυβέρνησης στην Οικονομία υπό την ηγεσία του. Κατά 
την πρώτη του ομιλία ως υπουργός Οκονομίας και Οικο-

νομικών στην επιτροπή Οικονομικών Υποθέσεων, η οποία 
επεξεργάζεται το νομοσχέδιο «Ενίσχυση της κεφαλαιαγο-

ράς και άλλες διατάξεις», ο κ. Πιερρακάκης υπογράμμισε 
ότι η οικονομική πολιτική πρέπει να διαμορφώνει τις προϋ-

ποθέσεις για την ενίσχυση της ανάπτυξης και ταυτοχρόνως 
να προωθεί την κοινωνική συνοχή, πρέπει να αντιμετωπίζει 
αδικίες και αποκλεισμούς και να προσφέρει σε κάθε άτομο 
και σε κάθε οικογένεια ένα δίκαιο μέρισμα από την ανάπτυ-

ξη αυτή. «Η εντολή των πολιτών, την οποία έχουμε έρθει ως 
κυβέρνηση να υλοποιήσουμε, είναι να θέσουμε τη χώρα σε 
κίνηση» υπογράμμισε και τόνισε ότι «αυτό ακριβώς είναι που 
θα κάνουμε ώρα-ώρα, μέρα-μέρα, εβδομάδα-εβδομάδα, 
μήνα-μήνα και η μία εκκρεμότητα μετά την άλλη θα λύνο-

νται με ανοιχτό πνεύμα, με διάθεση ενσωμάτωσης απόψεων 
και από τις άλλες πτέρυγες, ακριβώς επειδή καταλαβαίνου-

με ότι σε πολλά πράγματα πρέπει να πάμε ακόμα γρηγορό-

τερα και ακόμη ψηλότερα».

Για τα κόκκινα δάνεια
Αναφερόμενος στις διατάξεις του νομοσχεδίου για τα «κόκκι-
να» δάνεια, ο υπουργός ανάφερε ότι στοχεύουν στη μείωση 
των μη εξυπηρετούμενων δανείων, ενδυναμώνοντας παράλ-

ληλα και το τραπεζικό σύστημα. «Οι ρυθμίσεις αυτές», είπε 
ο κ. Πιερρακάκης  «μπορεί να βγάλουν από το ‘κόκκινο’ μια 
σειρά από δανειολήπτες» και «παύει να υπάρχει μία κατη-

γορία συμπολιτών μας που βιώνουν οικονομικό αποκλεισμό 
λόγω της αδυναμίας ρύθμισης των δανείων τους». Όπως 
εξήγησε, οι εγκλωβισμένοι δανειολήπτες αποκτούν μια 
δεύτερη ευκαιρία για να ρυθμίσουν εποικοδομητικά τις οικο-

νομικές τους υποθέσεις, να διασώσουν τις περιουσίες τους, 
να αρχίσουν ένα νέο κύκλο οικονομικής δραστηριότητας με 
θετικό αποτέλεσμα για το δικό τους προσωπικό και οικογε-

νειακό μέλλον. Πρόκειται ουσιαστικά, «για μια πρωτοβουλία 
ενσωμάτωσης, ξανά στην Οικονομία, ενός μεγάλου μέρους 
συμπολιτών μας, οι οποίοι σήμερα, σε κάποιο βαθμό είναι 
αποκλεισμένοι» τόνισε.
Ειδικότερα, για την αύξηση της περιμέτρου του εξωδικαστικού 
μηχανισμού, επισήμανε πως:
• τα εισοδηματικά όρια διπλασιάζονται και φτάνουν τις 300.000 
ευρώ
•θεσμοθετείται η υποχρέωση του πιστωτή να καταθέτει έγγρα-

φη πρόταση ρύθμισης προς τον οφειλέτη, τρεις μήνες πριν τον 
πλειστηριασμό  
•σε περίπτωση που δεν επαρκεί η περιουσία του οφειλέτη 
για να ανοίξει η πτωχευτική διαδικασία, τότε εγγράφεται στο 
Μητρώο Φερεγγυότητας
•διευκολύνονται οι ευάλωτοι δανειολήπτες να σώσουν την 
κατοικία τους, ακόμη και 20 μέρες πριν από την εκποίησή της, 
υποβάλλοντας αίτηση ένταξης στο ενδιάμεσο πρόγραμμα του 
εξωδικαστικού μηχανισμού
•παρέχεται η δυνατότητα ρύθμισης δανείων που έχουν εγγύη-

ση του ελληνικού Δημοσίου, και σε επιχειρήσεις που θα επιλέ-

ξουν ως μέσο ρύθμισης των οφειλών τους τη διαδικασία της 
εξυγίανσης, και
•δημιουργείται ένας μόνιμος μηχανισμός αποζημίωσης για 
τους ζημιωθέντες της «Ασπίς Πρόνοια».

Ο υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, παρατήρησε 
επίσης ότι «η εξυγίανση της Οικονομίας, μετά από μια 
ιστορικών διαστάσεων οικονομική κρίση, δεν είναι μια 
εύκολη υπόθεση, παρά απαιτεί χρόνο, υπομονή, σκληρή 
δουλειά και πολιτική τόλμη» για να προσθέσει ότι χωρίς 
σωστή διευθέτηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων, 
μία Οικονομία δεν μπορεί να αναπτυχθεί.
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Θεοδωρικάκος:

  «στηρίζουμε την επιχειρηματικότητα 
μειώνοντας τους φόρους και τις εισφορές» 

Το υπουργείο Ανάπτυξης έθεσε πλαφόν 3% στην ετήσια αύξηση των εμπορικών μισθώσεων 

Σ
τηρίζουμε την επιχειρηματικότητα μει-
ώνοντας τους φόρους, τις εισφορές 
και το κόστος στέγης των επιχειρήσε-

ων», τόνισε ο Υπουργός Ανάπτυξης, 
Τάκης Θεοδωρικάκος, στην παρουσί-

αση της Ετήσιας Έκθεσης Ελληνικού Εμπορίου 
2024 της Ελληνικής Συνομοσπονδίας Εμπορίου 
και Επιχειρηματικότητας (ΕΣΕΕ) και έκανε ειδική 
αναφορά στο πλαφόν 3% που έθεσε το υπουρ-

γείο Ανάπτυξης στην ετήσια αύξηση των εμπο-

ρικών μισθώσεων. Ο κ. Θεοδωρικάκος επισήμα-

νε ότι οι σημαντικές αλλαγές στην παγκόσμια 
οικονομία δημιουργούν νέες προκλήσεις για το 
εμπόριο, που είναι ο μεγαλύτερος εργοδότης 
στη χώρα με πάνω από 230.000 επιχειρήσεις και 
περίπου 700.000 εργαζόμενους.
«Η απάντηση στις προκλήσεις αυτές είναι το νέο 
παραγωγικό μοντέλο που διαμορφώνουμε, με 
επίκεντρο τη μεταποίηση, τη βιομηχανία και την 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 
οικονομίας συνολικά» σημείωσε ο υπουργός 
Ανάπτυξης. «Η αύξηση της ανταγωνιστικότητας 
των ελληνικών επιχειρήσεων στο πλαίσιο του 
παραγωγικού μετασχηματισμού της οικονομίας 
μας, οδηγεί σε μεγαλύτερα εισοδήματα, ενισχύ-

οντας την αγοραστική δύναμη των πολιτών και 
στηρίζοντας ουσιαστικά το ελληνικό εμπόριο», 
προσέθεσε.
Στο πλαίσιο αυτό, ανέδειξε τη σημασία του νέου 
Αναπτυξιακού Νόμου, ο οποίος προβλέπει χρη-

ματοδοτικά κίνητρα συνολικού ύψους 900 εκα-

τομμυρίων ευρώ, με έμφαση στις παραμεθόρι-
ες και τις οικονομικά ασθενέστερες περιοχές. 
«Στόχος μας είναι η δημιουργία νέων, βιώσιμων 
θέσεων εργασίας σε όλη τη χώρα, ενισχύοντας 
έτσι το εισόδημα και την αγοραστική δύναμη 
των πολιτών», είπε χαρακτηριστικά.
Ο Υπουργός Ανάπτυξης  υπογράμμισε πως 
«ισχυρή παραγωγή σημαίνει ισχυρό εμπόριο, 
σταθερές θέσεις εργασίας και ένα καλύτερο 
μέλλον για τη νέα γενιά.  Η ανάπτυξη της βιο-

μηχανίας και της μεταποίησης είναι η καλύτερη 
ασφάλεια για την πατρίδα μας, καθώς κάθε ερ-

γοστάσιο στις παραμεθόριες περιοχές σημαίνει 
ότι χιλιάδες νέα παιδιά θα δημιουργήσουν εκεί 
το μέλλον τους».

Η λύση για το κόστος στέγασης περνάει από τον παραγωγικό μετασχηματισμό της οικονομίας
«Το κόστος στέγασης αποτελεί σήμερα το υπ’ 
αριθμόν ένα πρόβλημα για τα ελληνικά νοικο-

κυριά, καθώς μεγάλα τμήματα του πληθυσμού 
δαπανούν έως και το 50% – 80% του εισοδή-

ματός τους στα ενοίκια. Αυτό το «βάρος» στε-

ρεί, ειδικά από τους νέους μας, την προοπτική 
να κάνουν οικογένεια ή να ονειρευτούν ένα 
δικό τους σπίτι, την δική τους πορεία», τόνισε 
σήμερα ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεο-

δωρικάκος στην ομιλία του στο 3ο Real Estate 
Summit του Ομίλου Real Group.
«Η Κυβέρνηση έχει προχωρήσει σε συγκε-

κριμένα μέτρα, αυξάνοντας την προσφορά 
κατοικιών με φοροαπαλλαγές και σημαντικά 
φορολογικά κίνητρα, βάζοντας κανόνες στις 
ανεξέλεγκτες βραχυχρόνιες μισθώσεις, αλλά 
και με επιδοτούμενα προγράμματα για προσι-
τή κατοικία, ειδικά στους νέους», τόνισε ο κ. 
Θεοδωρικάκος και υπογράμμισε τις παρεμβά-

σεις που έχουν ληφθεί τα τελευταία χρόνια: 

«Από το τέλος του 2018 μέχρι το τέλος του 
2023 η αύξηση των οικοδομικών αδειών ήταν 
80%, ενώ έχουν γίνει και άλλες παρεμβάσεις 
όπως η λελογισμένη απαγόρευση των βραχυ-

χρόνιων μισθώσεων σε επιλεγμένες περιοχές, 
το πρόγραμμα επισκευάζω-ανακαινίζω με ση-

μαντική επιδότηση, το πρόγραμμα ΣΠΙΤΙ ΜΟΥ 
και η απόφαση να μην φορολογηθούν τα ενοί-
κια για τρία χρόνια των σπιτιών που θα ενοι-
κιαστούν, αν ήταν κλειστά τα τελευταία τρία 
χρόνια».

Διαθέσιμο εισόδημα
Η λύση για το στεγαστικό, όπως ανέφερε, 
περνάει μέσα και από τον παραγωγικό μετα-

σχηματισμό της οικονομίας, ώστε να αυξηθεί 
το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. “Αυτή εί-
ναι και η πεμπτουσία του νέου αναπτυξιακού 
νόμου που έρχεται σε διαβούλευση αυτό το 
μήνα και έχει ως στόχο την βιώσιμη και ισόρ-

ροπη ανάπτυξη σε όλη τη χώρα, τη μείωση 
των περιφερειακών και κοινωνικών ανισοτή-

των και το να μπει φρένο στις ροές προς το 
λεκανοπέδιο της Αττικής.
Δίνουμε έμφαση στις παραμεθόριες περιοχές, 
από την Ήπειρο και τη Μακεδονία μας, μέχρι 
τον Έβρο και την Θράκη, αλλά και γεωγραφι-
κά στις πιο «αδύναμες» οικονομικά περιοχές 
της πατρίδας μας. Θέλουμε οι νέοι μας να μεί-
νουν στον τόπο τους, να εργαστούν εκεί και 
να υλοποιήσουν το όραμά τους για τη ζωή», 
τόνισε.
Κλείνοντας, ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε πως 
«δεν διστάσαμε επίσης να κάνουμε παρεμβά-

σεις όπου χρειαζόταν για την αγορά ενοικίων 
και αναφέρομαι στο πλαφόν του 3% σε ό,τι 
αφορά τα εμπορικά ακίνητα. Η Πολιτεία πρέ-

πει να παρεμβαίνει με θετικό τρόπο προκειμέ-

νου να στηρίζει την υγιή επιχειρηματικότητα 
και ειδικά τις μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις.
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Η πίεση από τους πολίτες μπορεί να επηρεάσει την έκβαση της ιδιωτικοποίησης των παραλιών στο 
Λαγονήσι, αλλά μέχρι στιγμής η κυβέρνηση δεν έχει δείξει διάθεση να ακυρώσει τη σύμβαση ή να εγγυηθεί 
πλήρως την ελεύθερη πρόσβαση, δυστυχώς για μια ακόμα φορά η Κυβερνητική αλαζονεία είναι παρούσα, 

επισημαίνει ο Στέλιος Φωτόπουλος Βουλευτής Ανατολικής Αττικής της Ελληνικής Λύσης σε μια εκ βαθέων
 συνέντευξη στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica Times» και την Οικονομική Αναλύτρια Δάφνη Γρηγοριάδη.

Στέλιος Φωτόπουλος 
Βουλευτής Ανατολικής Αττικής Ελληνική Λύση

χάσαμε τεράστια ευκαιρία με την μη αξιοποίηση 
του ταμείου ανάκαμψης σε παραγωγικούς τομείς

▶Πώς ερμηνεύετε τα  ποσοστά της Ελληνι-
κής Λύσης στις τελευταίες δημοσκοπήσεις ;
Πάγια τακτική μας είναι να μην σχολιάζουμε 
τις δημοσκοπήσεις, δεν το κάναμε όταν μας 
έδειχναν εκτός Βουλής πριν τις εκλογές του 
2023 δεν θα το κάνουμε και τώρα που μας 
εμφανίζουν με αυξημένα ποσοστά, θεωρού-

με ότι η λειτουργία των δημοσκοπικών εται-
ρειών χρήζει διερεύνησης τόσο σε ότι αφο-

ρά  τον αριθμό των εταιρειών σε μια χώρα 
με πληθυσμό 10 εκ κατοίκων όσο και για τις 
μεθόδους διεξαγωγής των δημοσκοπήσεων, 
σε κάθε περίπτωση θεωρούμε ως βάση συζή-

τησης και μελέτης τις τελευταίες Ευρωεκλο-

γές και το ποσοστό που πήραμε σε αυτές.

▶Με την ακρίβεια να πλήττει τα νοικοκυριά, 
τη στεγαστική κρίση να εντείνεται και τους 

πλειστηριασμούς να δημιουργούν ανασφά-

λεια, ποιες θεσμικές παρεμβάσεις θεωρεί-
τε αναγκαίες για την προστασία των ευάλω-

των πολιτών και τη διατήρηση της κοινωνι-
κής συνοχής;
Η αντιμετώπιση της ακρίβειας, της στεγαστι-
κής κρίσης και των πλειστηριασμών στην Ελ-

λάδα του 2025 απαιτεί συνδυασμό στοχευμέ-

νων θεσμικών παρεμβάσεων που αφενός να 
προστατεύουν τους ευάλωτους πολίτες αφε-

τέρου να αντιμετωπίζουν τις δομικές αιτίες 
αυτών των προβλημάτων.
Ενίσχυση της Επιτροπής Ανταγωνισμού για 
την καταπολέμηση αθέμιτων πρακτικών (π.χ. 
καρτέλ) σε βασικά αγαθά όπως τρόφιμα , δεν 
είναι δυνατόν σε μια χώρα που τέσσερις εται-
ρείες έχουν το 90% του λιανικού εμπορίου να 
μην μπορείς ως κράτος να τις ελέγξεις,  δεν 
είναι δυνατόν να επιβάλλονται πρόστιμα και 
να εισπράττεται μόνο το 11% εξ αυτών, δεν 
είναι δυνατόν τα πρόστιμα να έχουν ανώτατο 
όριο (μέχρι πρόσφατα ήταν 1 εκ ευρώ) , θα 
πρέπει το πρόστιμο να είναι μεγαλύτερο από 
το παράνομο κέρδος για να λειτουργεί απο-

τρεπτικά.
Από εκεί και πέρα θα πρέπει να γίνει άμεσα 
αποσύνδεση της τιμής λιανικής για το ηλε-

κτρικό ρεύμα από το χρηματιστήριο ενέργει-
ας και επιτέλους η εκμετάλλευση του ορυ-

κτού μας πλούτου.
Για την στεγαστική κρίση θα πρέπει να συ-

ντάξουμε προγράμματα κοινωνικής κατοικίας 
μέσω αξιοποίησης αδρανούς δημόσιας περι-
ουσίας  για τη δημιουργία προσιτών κατοικι-
ών, όπως επίσης φορολογικές ελαφρύνσεις 
για την είσοδο κενών ακινήτων στην αγορά 
και αλλαγές στον πολεοδομικό κανονισμό.
 Από εκεί και πέρα θεωρούμε ότι το πρόβλη-

μα είναι πιο βαθύ και δυστυχώς η χώρα έχασε 
μια τεράστια ευκαιρία με την μη αξιοποίηση 
του Ταμείου ανάκαμψης σε παραγωγικούς 
τομείς , δυστυχώς η ελληνική οικονομία πα-

ραμένει μια οικονομία παροχής υπηρεσιών 
με έλλειμα στο εμπορικό ισοζύγιο και στο 
ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών σε ποσά 
ρεκόρ.
Όσον αφορά τους πλειστηριασμούς και το 
ιδιωτικό χρέος χρειάζεται εισαγωγή ενός 
πλαισίου προστασίας της πρώτης κατοικίας 
για ευάλωτα νοικοκυριά με εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια, με αναστολή πλειστη-

ριασμών για όσους αποδεδειγμένα αδυνα-

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια

Η Ανατολική Αττική αποτελεί 

μια περιοχή με ιδιαίτερες προκλήσεις 

και ανάγκες. Ποιες είναι οι βασικές 

προτεραιότητες που πρέπει να τεθούν 

για την ενίσχυση των υποδομών, της 

οικονομικής δραστηριότητας και της 

καθημερινότητας των πολιτών της;
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τούν να αποπληρώσουν λόγω κρίσης. Δημι-
ουργία Κρατικού φορέα ο οποίος θα αναλάβει 
τα κόκκινα δάνεια των οφειλετών και θα δίνει 
την δυνατότητα στους ευάλωτους συμπολί-
τες μας να μην χάνουν τα σπίτια τους. Νο-

μοθέτηση πάγιας ρύθμισης οφειλών προς το 
δημόσιο, τους δήμους  και τα ασφαλιστικά τα-

μεία 120 δόσεων με κούρεμα προσαυξήσεων 
και μείωση επιτοκίου από το 8% κατ έτος που 
ισχύει τώρα για φυσικά και νομικά πρόσωπα, 
τα χρέη προς το Δημόσιο έχουν ξεπεράσει τα 
106 δίς ενώ τα χρέη προς τα ασφαλιστικά τα-

μεία τα 50 δις.
Για την διατήρηση της κοινωνικής συνοχής θα 
χρειαστεί η στήριξη στην δημόσια υγεία και 
την εκπαίδευση, η μετατροπή του επιδόματος 
ανεργίας σε επίδομα εργασίας με υποχρέω-

ση καταβολής πλήρους μισθού από τον ερ-

γοδότη, το βασικότερο όμως είναι η ενίσχυση 
της εμπιστοσύνης στους θεσμούς μέσω δι-
αφανών διαδικασιών και αυστηρής τιμωρίας 
της διαφθοράς, που συχνά επιδεινώνει την 
αίσθηση αδικίας και αποξένωσης. Η γρήγορα 
απονομή δικαιοσύνης και ο έλεγχος των απο-

φάσεων αυτής προκειμένου να επανέρθει η 
εμπιστοσύνη των πολιτών.
Η Ανατολική Αττική αποτελεί μια περιοχή με 
ιδιαίτερες προκλήσεις και ανάγκες. Ποιες εί-
ναι οι βασικές προτεραιότητες που πρέπει να 
τεθούν για την ενίσχυση των υποδομών, της 
οικονομικής δραστηριότητας και της καθημε-

ρινότητας των πολιτών της;
Η Ανατολική Αττική όπως είπατε είναι μια 
περιοχή με ιδιαίτερες προκλήσεις και ομορ-

φιές, δεν είναι όμως κάτι ενιαίο, η Περιφέρεια  
Ανατολικής Αττικής περιλαμβάνει τον Δήμο 
Αχαρνών και τον Αυλών αλλά και τον Δήμο 
Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, περιλαμβάνει 
την Πάρνηθα αλλά και την Παραλία Λαγονη-

σίου, περιλαμβάνει δύο λιμάνια (Ραφήνα και 
Λάυριο), το μεγαλύτερο λιμάνι της Χώρας 
(Ελ .Βενιζέλος), Στρατιωτικές εγκαταστάσεις 
και Στρατιωτικές Ακαδημίες αλλά κανένα Νο-

σοκομείο. Αν θέλουμε όμως να αναφέρουμε 
κάποιες γενικές κατευθύνσεις θα πρέπει να 
ενισχυθούν οι υπηρεσίες της πολιτικής προ-

στασίας για την  Αντιπλημμυρική και Αντι-
πυρική Θωράκιση, η κατασκευή σύγχρονων 
αντιπλημμυρικών έργων  και η ενίσχυση της 
δασοπροστασίας και κυρίως της πρόληψης . 
Η Επέκταση του προαστιακού σιδηροδρόμου 
και των λεωφορειακών γραμμών προς όλες 
περιοχές (π.χ. Λαύριο, Ωρωπός) για καλύτε-

ρη σύνδεση με το κέντρο της Αθήνας, Σύν-

δεση των λιμανιών Ραφήνας και Λαυρίου με 
τα  μέσα σταθερής τροχιάς και Παράλληλα 
αναβάθμιση και επέκταση του οδικού δικτύου  
για μείωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης 
και των τροχαίων ατυχημάτων.

▶H Ελληνική Λύση έχει καταθέσει σχετικό 
ερώτημα στη Βουλή για το δικαίωμα ελεύθε-

ρης πρόσβασης των πολιτών στα 44 στρέμ-

ματα παραλίας στο Λαγονήσι που σχεδιά-

ζεται να παραχωρηθούν στο Grand Resort. 
Πώς βλέπετε το θέμα αυτό υπάρχουν εξελί-
ξεις: 
Η υπόθεση του Λαγονησίου είναι ένα παρά-

δειγμα σύγκρουσης μεταξύ ιδιωτικών συμ-

φερόντων και δημόσιου αγαθού όπως είναι η 
ελεύθερη πρόσβαση στις παραλίες . Η Ελληνι-
κή Λύση έχει φέρει όπως είπατε  το θέμα στη 
βουλή, αλλά η επίλυση απαιτεί ευρύτερη πολι-
τική βούληση και νομική ανατροπή των υφιστά-

μενων αποφάσεων. Οι εξελίξεις δείχνουν ότι η 
πίεση από την κοινωνία των πολιτών μπορεί 
να επηρεάσει την έκβαση, αλλά μέχρι στιγμής 
η κυβέρνηση δεν έχει δείξει διάθεση να ακυ-

ρώσει τη σύμβαση ή να εγγυηθεί πλήρως την 
ελεύθερη πρόσβαση, δυστυχώς για μια ακόμα 
φορά η Κυβερνητική αλαζονεία είναι παρούσα. 
Το ζήτημα παραμένει ανοιχτό και πιθανότατα 
θα κριθεί από τη συνέχεια των κινητοποιήσεων 
και τις πολιτικές ισορροπίες στο μέλλον.

συΝεΝΤευξη
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Καραμέρος (σΥρίΖα): με 
ξένισε η παραπομπή της κ. 
γιαννακά στο πειθαρχικό, 
όσο κι αν διαφωνώ με το 
άρθρο

συρεγγέλα: 

Η Ζωή Κωνσταντοπούλου σιωπά όταν 
οι ερωτήσεις δεν την εξυπηρετούν

Δ
εν έχουμε καμία πολιτική βεντέτα 
με την κυρία Κωνσταντοπούλου» 
ανέφερε στο ACTION24 η Μαρία 
Συρεγγέλα, κληθείσα να σχολιάσει 
το αν η κυβέρνηση έχει «στοχοποι-

ήσει» την Πλεύση Ελευθερίας, λόγω των δη-

μοσκοπήσεων.
«Δεν έχουμε κάποιο πρόβλημα μαζί της, όμως 
συχνά χρησιμοποιεί πολύ άσχημους χαρακτη-

ρισμούς για τους άλλους βουλευτές και ειδικά 
για την κυβέρνηση και τα στελέχη της» ανέ-

φερε η Γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής 
της ΝΔ και Βουλευτής Δυτικής Αθήνας και 
πρόσθεσε: «Δεν γίνεται να μας χαρακτηρίζει 
"δολοφόνους" ή "φασίστες" και να μην απα-

ντάμε». Επιπρόσθετα, η κ. Συρεγγέλα ανέφε-

ρε: «Η κ. Κωνσταντοπούλου κατηγορεί εμάς 
ότι δεν ενδιαφερόμαστε, για παράδειγμα, για 
τα ανθρώπινα δικαιώματα, ενώ εκείνη δήθεν 
ενδιαφέρεται και δη για τα δικαιώματα των 
γυναικών. Όταν, όμως, τη ρωτάμε αν ισχύει 
-αυτό που στο παρελθόν έχει αναφέρει παλιό 
στέλεχος του ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΥ- ότι δηλαδή, ως 
δικηγόρος, έχει υπερασπιστεί βιαστή, απο-

φεύγει να απαντήσει».
«Το μόνο που κάνει είναι να καταδικάζει τα πά-

ντα, χωρίς ποτέ να καταθέτει μία πρόταση στο 
δημόσιο διάλογο. Δεν αφήνει καν τα στελέχη 
της Πλεύσης Ελευθερίας να βγουν στην τηλε-

όραση. Θέλει να μιλάει μόνο η ίδια» ανέφερε η 
Γραμματέας της ΝΔ και σημείωσε: «όλα αυτά 
να τα λάβουν υπόψιν τους όσοι υπογράφουν 
μαζί της προτάσεις δυσπιστίας και να κάνουν 
την αυτοκριτική τους».

«Δεν έχουμε πρόβλημα μαζί της, όμως συχνά χρησιμοποιεί 
πολύ άσχημους χαρακτηρισμούς για άλλους βουλευτές και 

ειδικά για την κυβέρνηση και τα στελέχη της» 

Σχετικά με την παραπομπή της κ. Γιαννα-

κά στο Πειθαρχικό, ο εκπρόσωπος Τύπου 
του ΣΥΡΙΖΑ ανέφερε: «Με ξένισε η κλήση 
σε απολογία για το άρθρο, ανεξαρτήτως 
αν διαφωνώ με το περιεχόμενο, θεωρώ 
ενδεχομένως και στα όρια του προσβλη-

τικού για το πρόσωπο μεταξύ άλλων που 
αναφέρεται και μιλάω για την κ. Μ. Καρυ-

στιανού. Διάβασα την τοποθέτηση της κ. 
Γιαννακά αλλά δεν έχω διαβάσει το σκε-

πτικό της κλήσης, σε κάθε περίπτωση προ-

έχει η ελευθεροτυπία, αλλά θα πρέπει να 
προβληματίσει τον Τύπο και τους λειτουρ-

γούς του το ζήτημα της δεοντολογίας, το 
ζήτημα του κατά πόσον υπάρχει στρατευ-

μένη δημοσιογραφία, αυτολογοκρισία. Το 
ξέρετε και αυτό έχει φουντώσει τα τελευ-

ταία 6 χρόνια, υπάρχουν φωνές στον Τύπο 
που είναι πιο Μαξίμου και από το Μαξίμου. 
Αυτό που συμβαίνει στα 6 χρόνια Μητσο-

τάκη εγώ τα είχα ξαναδεί πιο light μόνο στα 
χρόνια του εκσυγχρονιστικού ΠΑΣΟΚ και 
του Σημίτη. 

«ναι» στην ποινική 
δίωξη τριαντόπουλου 
λέει η πλειοψηφία 
της προανακριτικής 
-παραπέμπεται στο 
Δικαστικό συμβούλιο
Την άσκηση ποινικής δίωξης στον Χρήστο 
Τριαντόπουλο για το αδίκημα της παράβα-

σης καθήκοντος και την παραπομπή του 
στο Δικαστικό Συμβούλιο ζητά το πόρισμα 
της πλειοψηφίας που κατατέθηκε το από-

γευμα στο προεδρείο της Προανακριτικής 
Επιτροπής.
Οι 14 βουλευτές της ΝΔ, μέλη της προ-

ανακριτικής επιτροπής, αναφέρουν στα 
συμπεράσματα του πορίσματος ότι «ήδη 
έχει διενεργηθεί προκαταρκτική εξέταση 
από την Εισαγγελέα Εφετών Λάρισας» 
και κρίνουν «ότι συντρέχουν οι όροι που 
απαιτεί ο νόμος στην παρούσα φάση για 
να προταθεί στην Ολομέλεια η άσκηση 
της ποινικής δίωξης και δεν καθίσταται 
αναγκαία η αυτοπρόσωπη εμφάνιση του 
κ. Τριαντόπουλου για παροχή διευκρινίσε-

ων, δεδομένου ότι ήδη εκλήθη σε παροχή 
εξηγήσεων, κλήση στην οποία και ανταπο-

κρίθηκε».
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χωρίς τέλος οι αναταράξεις 
στο πασοΚ: H δημοσκοπική 
κατάρρευση και η κρίση με 
μπατζελή

πυρά πασοΚ και σΥρίΖα κατά Κ. 
μητσοτάκη για τις αναφορές περί 

"αλήθειας" στην Κ.ο. της νΔ

Τ 
Το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ στο σχόλιό του 
συνέχισε: "Θέλει θράσος να μιλά 
για "επίθεση αλήθειας" η κυβερνητι-
κή πλειοψηφία, που άπλωσε τείχος 
προστασίας στον Κώστα Καραμαν-

λή ως προς τις ευθύνες του για τη μη υλο-

ποίηση της σύμβασης 717 και την πλημμελή 
ασφάλεια στις σιδηροδρομικές συγκοινωνί-
ες. Θέλει θράσος να μιλά για "επίθεση αλή-

θειας" ο Πρωθυπουργός που κρατά στη θέση 
του τον υπουργό Δικαιοσύνης, που επιμένει 
στη δήλωση πως "όποιος μιλά για μπάζωμα, 
είναι για τα μπάζα" και παρεμβαίνει ευθέως 
στη Δικαιοσύνη, που έχει ήδη ασκήσει διώ-

ξεις για την αλλοίωση του τόπου της τραγω-

δίας, προσβάλλοντας τη συντριπτική πλειο-

ψηφία των πολιτών" . 
"Ας μην αναφέρεται ο κ. Μητσοτάκης με ψευ-

δώνυμο τρόπο στην αλήθεια και ας αναρωτη-

θεί αν και πότε η κυβέρνηση του την υπηρέ-

τησαν", καταλήγει το σχόλιο της Χ. Τρικούπη.

Επίθεση κατά του Πρωθυπουργού 
εξαπολύει με ανακοίνωσή του και 
ο ΣΥΡΙΖΑ.
"Ο πρωθυπουργός που ομολόγησε την εξε-

ταστική - παρωδία, που έκλεισε άρον - άρον 
και με αντισυνταγματικό τρόπο την προανα-

κριτική για τον κ. Τριαντόπουλο για να μην 
ακουστεί η αλήθεια και να μην έρθει ο ίδιος 
να καταθέσει, ο πρωθυπουργός που από την  
πρώτη στιγμή επιχειρεί να προκαταλάβει τη 
δικαιοσύνη και να χειραγωγήσει την έρευνα, 
αποδεικνύει ότι παραμένει αμετανόητος, κυ-

νικός και αδίστακτος". 
Ακολούθως εξηγεί: "Επικαλείται επιλεκτικά 
όποια στοιχεία θεωρεί ότι τον εξυπηρετούν, 
αποκρύπτει  την πληθώρα των αδιάσειστων 
ντοκουμέντων που αποδεικνύουν το έγκλημα 
της συγκάλυψης και προβαίνει συστηματικά 
σε μια πρωτοφανή προσπάθεια δολοφονίας 
χαρακτήρων". 
Ο ΣΥΡΙΖΑ βάζει στο στόχαστρο και τον 
υπουργό Δικαιοσύνης Γιώργο Φλωρίδη: 
"Σταθερός συνοδοιπόρος στον κατήφορο 
του κ. Μητσοτάκη, ο κ. Φλωρίδης, ο οποίος 
επαναλαμβάνει προκλητικά  ότι όσοι πολιτι-
κοί μιλάνε για μπάζωμα είναι για τα μπάζα, τη 
στιγμή που ο Χρήστος Τριαντόπουλος διώκε-

ται για το μπάζωμα στα Τέμπη!".
Καταλήγοντας γενικεύει: "Ας το πάρει από-

φαση ο κ. Μητσοτάκης. Καμία προπαγάνδα 
δεν πρόκειται να τον σώσει.Έχει ήδη κατα-

γραφεί στη συνείδηση των πολιτών ως ο 
πρωθυπουργός των καρτέλ, των υποκλοπών 
και των Τεμπών".

"Θέλει θράσος να μιλά για "επίθεση αλήθειας" ο 
Πρωθυπουργός, που τον Μάρτιο του 2023 παραπλανούσε 
συνειδητά τον ελληνικό λαό, όταν δήλωνε κατηγορηματικά 
βέβαιος ότι δεν υπήρχε εύφλεκτο υλικό. Τον διέψευσε το 
κρατικό πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ προ ολίγων εβδομάδων", 

ανέφερε το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής σχολιάζοντας την 
ομιλία του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη στη 

συνεδρίαση της Κ.Ο της ΝΔ. 

Αποστάσεις από την απόφαση του αρχη-

γού του ΠΑΣΟΚ να παραπέμψει στο Πει-
θαρχικό την Κατερίνα Μπατζελή, έλαβε ο 
Πέτρος Ευθυμίου
Χωρίς τέλος οι αναταράξεις στο ΠΑΣΟΚ: 
H δημοσκοπική κατάρρευση και η κρίση με 
Μπατζελή
Έντονες εσωκομματικές διεργασίες κατα-

γράφονται στο ΠΑΣΟΚ, με φόντο τη συνε-

δρίαση του Πειθαρχικού τη Μεγάλη Τρίτη 
για την παραπομπή της Κατερίνας Μπατζε-

λή.
Σε μια φάση που το ΠΑΣΟΚ εισπράττει 
αρνητικά μηνύματα για τη δυναμική που 
αναπτύσσει στα γκάλοπ, η παραπομπή της 
πρώην υπουργού στην Επιτροπή Δεοντο-

λογίας και το ενδεχόμενο να της επιβληθεί 
η ποινή της αναστολής της κομματικής της 
ιδιότητας ακόμη και για ένα έτος, συνεχί-
ζει να προκαλεί κύματα αβεβαιότητας και 
αναταράξεις. Η κυρία Μπατζελή παραπέμ-

φθηκε σε τακτική συνεδρίαση με προφανή 
στόχο από την πλευρά της Χαριλάου Τρι-
κούπη να προταθεί από την εισηγήτρια, 
Εύα Ζούπη ακόμη και η …αυστηρότερη 
των ποινών μια ημέρα που οι περισσότεροι 
πολίτες ετοιμάζονται για τη μίνι απόδραση 
του Πάσχα. Το θέμα είναι ότι αν και πολ-

λά στελέχη αποφεύγουν επί του παρόντος 
να πάρουν καθαρή θέση, η απόφαση της 
Μεγάλης Τρίτης ενδέχεται να οδηγήσει σε 
νέες άγριες κόντρες στο εσωκομματικό 
τοπίο. Από την άλλη πλευρά ουδείς θέλει 
εκφράζοντας τη διαφωνία του να «χρεω-

θεί» από την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ προθέσεις 
«ανταρτοπόλεμου» στην κρίσιμη δημοσκο-

πική συγκυρία.
Σαφείς αποστάσεις από την απόφαση του 
αρχηγού του ΠΑΣΟΚ να παραπέμψει στο 
Πειθαρχικό την Κατερίνα Μπατζελή, έλαβε 
πάντως ο Πέτρος Ευθυμίου, πρώην υπουρ-

γός και μέλος του Πολιτικού Συμβουλίου 
του ΠΑΣΟΚ. Μιλώντας στο Action24, ο κ. 
Ευθυμίου ήταν κατηγορηματικός ότι «θα 
είναι βαρύ λάθος να υπάρξουν πειθαρχικά 
μέτρα σε βάρος της κυρίας Μπατζελή για 
τις δηλώσεις της». 

Ο κ. Ευθυμίου κράτησε σαφείς αποστάσεις 
και από το …περιεχόμενο των δηλώσεων 
της κυρίας Μπατζελή, ωστόσο τόνισε: «Για 
κάθε ένα πολιτικό στέλεχος υπάρχει η δια
δρομή του. Η κυρία Μπατζελή ήταν σταθε
ρά στο ΠΑΣΟΚ, δεν κοίταξε ποτέ δεξιά η 
αριστερά. Να αντιμετωπίζεις θέσεις με πει
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▶ Ποιες μεταρρυθμίσεις θεωρείτε απαραίτητες 
για την  οικονομία; Η κυβέρνηση συζητά νέες 
μειώσεις φόρων.
Ζούμε στη χώρα όπου με την καταστροφική πολι-
τική της Κυβέρνησης της ΝΔ, η ακρίβεια έχει κατα-

ντήσει θηλιά στο λαιμό των εργαζομένων. Ο πλη-

θωρισμός ουσιαστικά απομυζεί το σύνολο των εσό-

δων τους, η Ελλάδα είναι η πρώτη σε επίπεδο ιδιω-

τικής συμμετοχής στα κέρδη στο εθνικό εισόδημα 
και προτελευταία στον μισθό στον ιδιωτικό τομέα.
Απαιτείται μια ουσιαστική παραγωγική ανασυγκρό-

τηση, ένας παραγωγικός μετασχηματισμός τόσο 
στην κλίμακα των επιχειρήσεων όσο και στην κλίμα-

κα της οικονομίας συνολικά, καθώς και η απάντη-

ση σε καίρια ερωτήματα: Εκτός από το που, είναι 
το γιατί, το πότε, το πως, για ποιους αλλά και με 
ποιους θέλω να φτάσω εκεί που θέλω να φτάσω. 
Οι απαντήσεις είναι που θα οδηγήσουν στην κα-

τάστρωση του οδικού χάρτη για την πραγμάτωση 
του μετασχηματικού οράματος. Αυτός ο οδικός 
χάρτης, αυτό το ταξίδι είναι που έχει σημασία και 
είναι και αυτός που διαφοροποιεί τις πολιτικές. Στο 
ταξίδι που αποφάσισε να «ταξιδέψει» η ΝΔ για την 
παραγωγική ανασυγκρότηση της Ελλάδας πολλοί 
δεν έχουν κάρτα επιβίβασης.
Για το ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ βεβαίως και είναι σημαντική και 
επιθυμητή η βελτίωση στους δείκτες ανταγωνιστι-
κότητας και παραγωγικότητας της Ελλάδας και η 
σύγκλιση με τις ανεπτυγμένες οικονομίες. Όμως 
δεν εστιάζουμε μόνο στους όρους της αύξησης 
των επενδύσεων, στη δημιουργία νέων κλάδων 
ή προϊόντων, στην αλλαγή της ποιότητας και της 
οργάνωσης της παραγωγής ώστε να είναι πιο απο-

τελεσματική και συμφέρουσα για τη αύξηση του 
ΑΕΠ. Μία τέτοια οπτική θα ήταν μυωπική. Στον πα-

ραγωγικό μετασχηματισμό που οραματίζεται ο ΣΥ-

ΡΙΖΑ-ΠΣ εξίσου σημαντικές με τις παραγωγικές δυ-

νάμεις είναι και οι παραγωγικές σχέσεις. Η αγορά 
εργασίας και οι νομικές ρυθμίσεις που διέπουν τη 
λειτουργία της, οι αγορές προϊόντων και ο ανταγω-

νισμός, η σύνθεση του φορολογικού μείγματος, το 
χρηματοπιστωτικό σύστημα και η κρατική διαχείρι-

ση του χρήματος, οι μορφές ιδιοκτησίας, η οργά-

νωση των σχέσεων στο εσωτερικό της παραγωγής 
είναι ζητήματα μείζονος σημασίας. Για το ΣΥΡΙ-
ΖΑ-ΠΣ η οικονομία δε περιορίζεται στο real estate 
και το τουρισμό, αλλά αναπτύσσεται σύμμετρα στο 
σύνολο των παραγωγικών τομέων της χώρας, τα 
συγκριτικά της πλεονεκτήματα και ειδικά στην οικο-

νομία της γνώσης. Η κοινωνική ευημερία, η μείωση 
των κοινωνικών ανισοτήτων, η δίκαιη αναδιανομή 
του πλούτου, το δικαίωμα σε αξιοπρεπή και σταθε-

ρή εργασία, το δικαίωμα πρόσβασης σε οικονομικά 
προσιτή στέγη και βέβαια ένα βιώσιμο κοινωνικό 
κράτος αποτελούν τις πυξίδες μας.  Με το δικό μας 
σχέδιο ενισχύεται ο ρόλος του αναπτυξιακού, κοι-
νωνικού κράτους στη ρύθμιση της αγοράς και στο 
συντονισμό των παραγωγικών, κοινωνικών και αυ-

τοδιοικητικών φορέων για την επίτευξη των ανωτέ-

ρω στόχων. Μία παραγωγική ανασυγκρότηση μπο-

ρεί επιτευχθεί με πολλούς τρόπους σημασία έχει η 
οπτική από την οποία την προσεγγίζεις.
 
▶ Η τουριστική περίοδος πλησιάζει και οι αυ-

ξήσεις στις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων 
προβληματίζουν τους ταξιδιώτες. Τι προτείνετε 
για την ελάφρυνση των πολιτών; 

Η ακρίβεια θηλιά 
στο λαιμό των 
εργαζομένων

”

Με το δικό μας σχέδιο ενισχύεται ο 

ρόλος του αναπτυξιακού, κοινωνικού 

κράτους στη ρύθμιση της αγοράς και 

στο συντονισμό των παραγωγικών, 

κοινωνικών και αυτοδιοικητικών 

φορέων επισημαίνει ο Χάρης Μα-

μουλάκης Βουλευτής Ηρακλείου, 

Τομεάρχης Οικονομικών & Ανάπτυ-

ξης Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ Προοδευτική Συμ-

μαχία σε μια εκ βαθέων συνέντευξη 

στην ηλεκτρονική εφημερίδα «Attica 

Times» και την Οικονομική Αναλύ-

τρια Δάφνη Γρηγοριάδη.  

Χάρης 
Μαμουλάκης

Βουλευτής Ηρακλείου ΣΥΡΙΖΑ 

«Η κοινωνία μας με τις αντιδράσεις της, 

απαιτεί να μην υπάρξει άλλη συγκάλυψη.  

Απαιτεί Δικαιοσύνη. Απαιτεί μια χώρα 

που να δίνει και όχι να παίρνει το 

οξυγόνο από τα παιδιά της. Αυτή την 

Ελλάδα θέλουμε, γι' αυτήν την Ελλάδα 

αγωνιζόμαστε.»

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια



Κυριακή 6 Απριλίου  2025

23

Είναι επιτακτική ανάγκη να λάβει μέτρα η Κυβέρ-

νηση της ΝΔ έτσι ώστε να αποτραπούν νέες αυ-

ξήσεις στις τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων. Οι 
αυξήσεις που προβλέπονται για το 2025, της τά-

ξεως του 10% έως 12% τουλάχιστον, θα λειτουρ-

γήσουν εξαιρετικά αρνητικά για τις μετακινήσεις 
των ταξιδιωτών. Μην ξεχνάμε ότι ένας στους δύο 
Έλληνες δεν κάνει διακοπές εξαιτίας της ακρί-
βειας και του αυξημένου κόστους ζωής που τον 
αναγκάζει να κάνει περικοπές από παντού, ενώ 
οι τιμές των ακτοπλοϊκών εισιτηρίων κάθε χρό-

νο παίρνουν την ανιούσα. Επίσης, σύμφωνα με 
την Eurostat, η χώρα κατατάσσεται στην 4η θέση 
στην Ε.Ε. σε αυξήσεις εισιτηρίων πλοίων την τε-

λευταία 5ετία με +32%.
 
▶ Πώς σχολιάζετε τη δήλωση του Υπουργού 
Ανάπτυξης σχετικά με τα επενδυτικά σχέδια 
που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ, παρά τη χορή-

γηση δημόσιων πόρων μέσω των αναπτυξια-

κών νόμων του 2004, 2011 και 2016
Μια αυτονόητη υποχρέωση που υλοποιείται με 
μεγάλη καθυστέρηση, παρουσιάζεται ως κα-

τόρθωμα. Προκαλεί θυμηδία το ότι δεν έχει γί-
νει ακόμα, δεδομένου ότι αφορά έργα τα οποία 
δεν ολοκληρώθηκαν από τον Αναπτυξιακό Νόμο 
του 2004. Αυτό όμως που προβληματίζει έντονα, 
αλλά και εξοργίζει, είναι η δομική αβελτηρία της 
Κυβέρνησης της ΝΔ που εδώ και 3 χρόνια δεν 

έχει κάνει καμιά ενέργεια για το νέο Αναπτυξια-

κό Νόμο. Όπου από τα 14 συνολικά καθεστώτα, 
έχουν ενεργοποιηθεί μόλις τα 4. Είναι αδιανόη-

το το ότι εδώ και 3 χρόνια δεν έχει ξεδιπλωθεί 
ο Αναπτυξιακός Νόμος. Προκαλεί σοβαρά προ-

βλήματα, λειτουργεί ως τροχοπέδη σε κάθε ανα-

πτυξιακή πρωτοβουλία. Με την ευκαιρία όμως 
του ερωτήματός σας, θα είναι σκόπιμο να δημο-

σιοποιήσει ο κ. Θεοδωρικάκος και τον χρονικό 
ορίζοντα αυτών των επιστροφών των συγκεκρι-
μένων ποσών.
 
▶ Το σχόλιο σας για τις τελευταίες εξελίξεις 
που αφορούν την τραγωδία των Τεμπών 
Το έγκλημα των Τεμπών έχει τρεις μεγάλες πτυ-

χές: Η μία είναι αυτή που συνετελέσθη όλα αυτά 
τα χρόνια με τις παθογένειες του ελληνικού κρά-

τους, με τα αδιανόητα βέβαια λάθη που έγιναν 
από τον κ. Καραμανλή, αλλά μέχρι και το δευτε-

ρόλεπτο του δυστυχήματος. Η δεύτερη πτυχή 
είναι η έκρηξη, η ανάφλεξη, η πυρόσφαιρα, το 
λαθραίο φορτίο που αποδεδειγμένα φθάνει ως 
δεύτερη πτυχή και η τρίτη, η λυσσαλέα προσπά-

θεια συγκάλυψης, δύο χρόνια ολόκληρα μετά. 
Άρα, και ειδικά στο τελευταίο σκέλος, ο κ. Μη-

τσοτάκης έχει τεράστιες ευθύνες. Και έπειτα από 
σχεδόν 6 χρόνια στη διακυβέρνησης της χώρας, 
δεν μπορεί να ζητάει άλλα δυο, ώστε να κατα-

στήσει τον σιδηρόδρομο ασφαλή. Δεν είναι μόνο 

αναποτελεσματικός, αλλά είναι πλέον και επικίν-

δυνος για τη δημόσια ασφάλεια.
Η κοινωνία μας με τις αντιδράσεις της, απαιτεί να 
μην υπάρξει άλλη συγκάλυψη.  Απαιτεί Δικαιοσύ-

νη. Απαιτεί μια χώρα που να δίνει και όχι να παίρ-

νει το οξυγόνο από τα παιδιά της. Αυτή την Ελλά-

δα θέλουμε, γι' αυτήν την Ελλάδα αγωνιζόμαστε. 
Και η δέσμευσή μας παραμένει: Δεν σταματάμε 
μέχρι να λάμψει η αλήθεια, μέχρι να βρουν δι-
καίωση οι 57 αθώες ψυχές που χάθηκαν, οι 180 
τραυματίες και οι οικογένειές τους.

«Η κοινωνική ευημερία, η μείωση των 

κοινωνικών ανισοτήτων, η δίκαιη 

αναδιανομή του πλούτου, το δικαίωμα 

σε αξιοπρεπή και σταθερή εργασία,

 το δικαίωμα πρόσβασης σε 

οικονομικά προσιτή στέγη και βέβαια 

ένα βιώσιμο κοινωνικό κράτο

 αποτελούν τις πυξίδες μας.»
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Περιφερειa αΤΤιΚησ
Χαρδαλιάς από Βρυξέλλες: 

«πολιτική συνοχής σημαίνει 
ισχυρές περιφέρειες» 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών πραγματοποίησε στις 2-3 Απριλίου τη δεύτερη Σύνοδο Ολομέλειας 
της νέας θητείας της στις Βρυξέλλες.<

Ω
ς εκπρόσωπος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμ-

ματος (ΕΛΚ) στην Επιτροπή των Περιφερειών, 
ο Περιφερειάρχης Αττικής και Εκτελεστικός 
Αντιπρόεδρος της Ομάδας του ΕΛΚ, Νίκος 
Χαρδαλιάς, πραγματοποίησε παρέμβαση στη 

Συνεδρίαση της Ολομέλειας της ΕτΠ, κάνοντας γνωστές τις 
θέσεις του ΕΛΚ, παρουσία του Ευρωπαίου Επιτρόπου για 
τη Συνοχή και τις Μεταρρυθμίσεις και Αντιπροέδρου της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης, Raffaele Fitto, ο οποίος και παρου-

σίασε τον αναπρογραμματισμό και τις προτάσεις της Ε.Ε. 
για τις μεταρρυθμίσεις των περιφερειακών αναπτυξιακών 
ταμείων στις Περιφέρειες της Ευρώπης.
Η Πολιτική Συνοχής της Ε.Ε. αποτελεί το βασικό εργαλείο 
χρηματοδότησης για τη σύγκλιση των περιφερειών, στηρί-
ζοντας την καινοτομία, την επιχειρηματικότητα και τις υπο-

δομές.
Ο κ. Χαρδαλιάς, στην ομιλία του, τόνισε τον κρίσιμο ρόλο 
της Πολιτικής Συνοχής ως ακρογωνιαίου λίθου του ευρω-

παϊκού οικοδομήματος, καθώς όπως χαρακτηριστικά ανέ-

φερε «συμπυκνώνει τις αξίες για αλληλεγγύη και ισόρροπη 
ανάπτυξη που αποτελούν την προωθητική δύναμη σε κάθε 
νέο βήμα προς την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση». Παράλληλα, 
αναγνώρισε τη σημασία της ως εργαλείου για τη μείωση 
των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων μεταξύ και 
εντός των περιφερειών, καθώς και για την ενίσχυση της δι-
αφάνειας, της συνεργασίας, της συνέργειας, της καινοτομί-
ας και της μάθησης.
Αναφερόμενος στην τοποθέτηση του κ. Fitto για την ενδιά-

μεση αναθεώρηση της πολιτικής συνοχής, ο κ. Χαρδαλιάς 
χαιρέτισε «την έγκαιρη αναγνώριση της ανάγκης για εγ-

γενή ευελιξία, προκειμένου να ανταποκριθεί στις νέες και 
επείγουσες προτεραιότητες». Επιπλέον στήριξε κατά την 
διάρκεια της παρέμβασής του την πρόταση για «την ενίσχυ-

ση της ανταγωνιστικότητας, της απανθρακοποίησης, της 
άμυνας και της ασφάλειας, καθώς και για την αντιμετώπιση 
ζητημάτων όπως η οικονομικά προσιτή στέγαση, η ανθεκτι-
κότητα των υδάτων και η ενεργειακή μετάβαση».
Ωστόσο, ο κ. Χαρδαλιάς δεν παρέλειψε να επισημάνει επιμέ-

ρους σημαντικές προκλήσεις. Τόνισε την ανάγκη αναγνώρι-
σης της Ευρώπης «ως μωσαϊκού περιφερειών με μοναδικές 
ανάγκες και προτεραιότητες, καθώς και την αναγκαιότητα 
να διασφαλιστεί ότι οι πόροι δεν θα αποσπαστούν από ση-

μαντικά έργα που ήδη βρίσκονται σε εξέλιξη». Επίσης, υπο-

γράμμισε την ανάγκη εξεύρεσης νέων πόρων, «μέσω π.χ. 
της άρσης του αποκλεισμού των "νέων συστημάτων ιδίων 
πόρων" ή της ανακατανομής των αδιάθετων κονδυλίων από 
τον Μηχανισμό Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας».
Επιπλέον, ο κ. Χαρδαλιάς προειδοποίησε ότι «η Πολιτική 
Συνοχής δεν πρέπει να χρησιμοποιείται ως “γρήγορη λύση” 
για νέα ευρωπαϊκά προβλήματα, καθώς πρόκειται για μια 
μακροπρόθεσμη πολιτική». Τέλος, τόνισε την ανάγκη απο-

φυγής της επιβολής αποφάσεων σχετικά με τις νέες προτε-

ραιότητες με μια προσέγγιση «από πάνω προς τα κάτω», η 
οποία θα αποκεντρώσει την πολιτική συνοχής και θα αφαι-
ρέσει εξουσίες από τις τοπικές και περιφερειακές αρχές.
Κλείνοντας, ο κ. Χαρδαλιάς υπογράμμισε την πάγια θέση 
του ότι «η ΕΕ πρέπει να εμπιστευτεί περισσότερο τις περι-
φερειακές και τοπικές αρχές, τις εθνικές διαχειριστικές μας 
αρχές, ώστε η υιοθέτηση Ευρωπαϊκών προτεραιοτήτων να 
ενσωματώνεται στις τοπικές πραγματικότητες, υπό το πρί-
σμα της εξισορρόπησης και του ρεαλισμού».

Άμυνα χωρίς θωράκιση των πόλεων 
μας και των υποδομών μας, δεν 
μπορεί να υπάρξει
Επιπλέον στην Ολομέλεια του ΕΛΚ στην Επιτροπή των 
Περιφερειών (ΕτΠ), που προηγήθηκε της Ολομέλειας της 
Επιτροπής, ο Περιφερειάρχης Αττικής στην εισήγησή του 
αναγνώρισε την ανάγκη για μια ισχυρή στρατηγική και για 
δράσεις που να συνδυάζουν την αμυντική θωράκιση της 

Ευρώπης με την ενίσχυση των τοπικών υποδομών και των 
πόλεων. «Άμυνα χωρίς θωράκιση των πόλεων μας και των 
υποδομών μας δεν μπορεί να υπάρξει», σημείωσε, τονίζο-

ντας ότι η Ε.Ε. πρέπει να επιδείξει μεγαλύτερη στήριξη για 
τα τοπικά επίπεδα, τα οποία είναι σε άμεση επαφή με τις 
ανάγκες των πολιτών. Ο Περιφερειάρχης έκλεισε την πα-

ρέμβασή του αναφέροντας ότι η ΕτΠ έχει τη δυνατότητα 
να επιφέρει σημαντικές αλλαγές και να αντιμετωπίσει ζητή-

ματα που παρέμεναν άλυτα για πολλά χρόνια. «Η Ευρώπη 
μπορεί να συζητά, μπορεί να αναλύει, μπορεί να παρατηρεί, 
αλλά το κυριότερο πρέπει να φέρνουμε αποτέλεσμα», τό-

νισε, υπογραμμίζοντας ότι η ΕτΠ έχει όλες τις δυνατότη-

τες να αποτελέσει έναν ισχυρό παράγοντα αλλαγής στην 
Ευρώπη. Στο περιθώριο της Ολομέλειας της ΕτΠ και της 
Ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ), ο Νίκος 
Χαρδαλιάς είχε θεσμικές συναντήσεις, μεταξύ άλλων, με 
την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στην ΕτΠ 
Sari Rautio (Φινλανδία) καθώς και με την Tanya Hristova, 
Δήμαρχο Γκαμπρόβου (Βουλγαρία), με τον Franck Proust, 

Περιφερειάρχη της Νίμ (Γαλλία), καθώς και με τον Markku 
Markkula, Περιφερειάρχη του Ελσίνκι (Φινλανδία) και με 
τον Alberto Cirio, Περιφερειάρχη του Πιεμόντε (Ιταλία). 
Στις συναντήσεις συζητήθηκαν οργανωτικά ζητήματα της 
Επιτροπής, αλλά και θέματα που αφορούν στην οριστικο-

ποίηση των θέσεων του ΕΛΚ-ΕτΠ σε επιμέρους ζητήματα, 
γνωμοδοτήσεις και ψηφίσματα που περιλαμβάνονταν στην 
ημερήσια διάταξη των Θεμάτων της Ολομέλειας.



Περιφερειa αΤΤιΚησ

Σ
την απόρριψη από το ΚΑΣ του αιτήματος του 
Γιώργου Λάνθιμου να γυρίσει σκηνές της νέας 
του ταινίας στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης 
αναφέρθηκε ο Χάρης Δούκας.
Ο Δήμαρχος Αθηναίων, σε ανάρτησή του, εξέ-

φρασε τη λύπη του για το "όχι" του ΚΑΣ στον γνωστό 
σκηνοθέτη "την ώρα, μάλιστα, που λίγες μέρες πριν, είχε 
δοθεί άδεια για την κατασκευή-έκτρωμα μπροστά από το 
Καλλιμάρμαρο". "Ένας σημαντικός, σύγχρονος, Έλληνας 
σκηνοθέτης, βραβευμένος στο εξωτερικό απορρίπτεται 
από τις ίδιες αρμόδιες υπηρεσίες που έχουν δώσει άδεια 
για επαγγελματικές φωτογραφίσεις μπροστά από τον 
Παρθενώνα και πολλά ακόμα γυρίσματα", είπε ο κ. Δού-

κας, καλώντας τους αρμόδιους να το ξανασκεφτούν.
"Η προσέλκυση οπτικοακουστικών παραγωγών στην 
Αθήνα", πρόσθεσε, "έχει δημιουργήσει δεκάδες χιλιάδες 
θέσεις απασχόλησης, έχει ενισχύσει το πολιτιστικό και 
τουριστικό brand της πόλης μας και αποτελεί μια μεγάλη 
επιτυχία του Athens Film Office του Δήμου Αθηναίων".

Χάρης Δούκας για Λάνθιμο: 

Λυπάμαι για το "όχι" από το ΚΑΣ για 

γυρίσματα στην Ακρόπολη

 Τους καλούμε να το ξανασκεφτούν
Ο Δήμαρχος Αθηναίων, σε ανάρτησή του, εξέφρασε τη λύπη του για το "όχι" του ΚΑΣ στον γνωστό σκηνοθέτη.

«Όχι» από το ΚΑΣ στον Λάνθιμο για γυρίσματα του «Bugonia» στην Ακρόπολη 

Τι απαντά το υπ. Πολιτισμού
Αρνητική ήταν η γνωμοδότηση του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (ΚΑΣ) 
στο αίτημα της εταιρείας παραγωγής «Either or Productions» για τη χορήγηση 
άδειας κινηματογράφησης στον αρχαιολογικό χώρο της Ακρόπολης στις 10 Απρι-
λίου.
Πρόκειται για γυρίσματα της νέας ταινίας του Γιώργου Λάνθιμου «Bugonia», μία 
βασική σκηνή της οποίας θα διαδραματιζόταν στον Ιερό Βράχο.
Σημειώνεται πως το μεγαλύτερος μέρος των γυρισμάτων της ταινίας φέρεται να 
έχουν ήδη πραγματοποιηθεί, σε Αγγλία και Νέα Υόρκη, με την Αθήνα και την Ακρό-

πολη συγκεκριμένα να φάνταζαν ως ιδανικότερο μέρος για φινάλε της.
Τι απαντά το υπουργείο Πολιτισμού για το «όχι» στον Λάνθιμο
Απαντώντας σε ερωτήσεις δημοσιογράφων, το υπουργείο Πολιτισμού δήλωσε ότι 
είχε κάθε πρόθεση να υποστηρίξει την ταινία και γι' αυτό είχε εγκριθεί ήδη ατέλεια 
και είχαν δεσμευθεί ώρες γυρισμάτων στην Ακρόπολη, όμως οι συγκεκριμένες 
σκηνές κρίθηκαν από το ΚΑΣ ότι είναι ασύμβατες με τους συμβολισμούς που εκ-

πέμπουν τα μνημεία της Ακρόπολης, ειδικά ο Παρθενώνας. Τόσο η αρμόδια υπη-

ρεσία όσο και το ΚΑΣ έκαναν σειρά αντιπροτάσεων, οι οποίες δεν έγιναν δεκτές.
Η νέα ταινία του Γιώργου Λάνθιμου
Το «Bugonia» και αποτελεί διασκευή της νοτιοκορεατικής ταινίας επιστημονικής 
φαντασίας και μαύρης κωμωδίας «Save the Green Planet» (2003). Στην αμερικανι-
κή αυτή εκδοχή πρωταγωνιστούν η Έμα Στόουν -μούσα του Γιώργου Λάνθιμου, ο 
Τζέσι Πλέμονς και η Αλίσια Σίλβερστοουν.
Η υπόθεση περιστρέφεται γύρω από δύο νέους που εμφορούνται από θεωρίες 
συνωμοσίας και, πιστεύοντας ότι επίκειται εισβολή εξωγήινων από τον γαλαξία 
της Ανδρομέδας, απαγάγουν μια υψηλόβαθμη υπάλληλο φαρμακευτικής εταιρεί-
ας, θεωρώντας πως είναι εξωγήινη που έχει αποσταλεί για να αφανίσει τη Γη.
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▶  Η προστασία του περιβάλλοντος στην Αθήνα είναι μια συνεχώς ανα-

πτυσσόμενη πρόκληση. Ποιες συγκεκριμένες πολιτικές και στρατηγικές 
πιστεύετε ότι είναι απαραίτητες για την επίτευξη βιώσιμης ανάπτυξης και 
προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος στην πόλη;
Οι πολιτικές και οι στρατηγικές του Δήμου για τα σημαντικά αυτά ζητήματα 
έχουν να κάνουν κυρίως με τρεις άξονες. Πρώτον με την πύκνωση των φυ-

«Λέμε ναι 
στις φυτεύσεις 

δέντρων, 
προσπαθούμε 

για μία καλύτερη 
Καθαριότητα»

Ο Γιώργος Αποστολόπουλος Αντιδήμαρχος 

Περιβάλλοντος & Πρασίνου του Δήμου 

Αθηναίων μίλησε στην δημοσιογράφο 

Κορίνα Τριανταφύλλου και τους atticatimes για 

τις στρατηγικές του Δήμου για την 

προστασία του περιβάλλοντος, για τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζει η δημοτική 

αρχή για την Πράσινη αναβάθμιση, για τα 

πεδία που χρειάζονται ενίσχυση καθώς και για 

τα άμεσα περιβαλλοντικά σχέδια του Δήμου.

Γεώργιος

Αποστολόπουλος
Αντιδήμαρχος Περιβάλλοντος και Πρασίνου Δήμου Αθηναίων

«Συνεχίζουμε αδιάλειπτα τις φυτεύσεις νέων δέντρων 

καθώς έχουμε ήδη αγγίξει τις 6.000 και προχωράμε»

«Δημιουργήσαμε ήδη στην Αθήνα ένα microforrest-

συμπυκνωμένο δάσος 850 δέντρων»

«Μετατρέπουμε τους λόφους σε πηγές δροσιάς»

Ο Γιώργος Αποστολόπουλος γεννήθηκε και ζει στα Εξάρχεια, 
στο Κέντρο της Αθήνας. Διετέλεσε Αντιδήμαρχος Πρασίνου και 
Προστασίας Ζώων, Αντιδήμαρχος Καθημερινότητας και Πρόεδρος 
του Κέντρου Υποδοχής και Αλληλεγγύης Δήμου Αθηναίων (ΚΥΑΔΑ).
Μετά την παραίτηση του πρώην Δημάρχου Γιώργου Καμίνη ανέλαβε 
Δήμαρχος Αθηναίων ως πρώτος σε ψήφους Δημοτικός Σύμβουλος.
Είναι μέλος της Κεντρικής Πολιτικής Επιτροπής ΠΑΣΟΚ-Κίνημα 
Αλλαγής και Δικηγόρος, MSc. Έχει διατελέσει επίσης Τομεάρχης 
Περιβάλλοντος ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής καθώς και Ειδικός 
Συνεργάτης ΥΠΕΞ

από την Κορίνα Τριανταφύλλου
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τεύσεων στους ήδη υπάρχοντες χώρους σε αρ-

κετούς από τους οποίους η προηγούμενη Δημο-

τική αρχή δεν αντικατέστησε τα δέντρα που κα-

ταστράφηκαν από τις ακραία καιρικά φαινόμενα 
της τελευταίας πενταετίας. Δεύτερον με την εκ-

μετάλλευση κάθε ξεχασμένου κενού χώρου που 
θα μπορούσε να αξιοποιηθεί. Τρίτον με την υλο-

ποίηση καινοτόμων ιδεών. Για παράδειγμα δημι-
ουργήσαμε ήδη στην Αθήνα ένα microforrest-συ-

μπυκνωμένο δάσος 850 δέντρων-με τη συνδρο-

μή της L’Oreal ενώ αυτή τη στιγμή διερευνούμε 
την ιδέα των κάθετων κήπων σε κτίρια αλλά και 
τους ταρατσόκηπους. 
 
▶  Στην τωρινή σας θέση ως Αντιδήμαρχος Πε-

ριβάλλοντος και Πρασίνου, ποια είναι τα μεγα-

λύτερα εμπόδια που αντιμετωπίζετε στην προ-

σπάθειά σας για τη βελτίωση του πράσινου 
στην πόλη και πώς τα αντιμετωπίζετε; Υπάρ-

χουν συγκεκριμένες προκλήσεις που σχετίζο-

νται με την έλλειψη πόρων ή τη διαχείριση του 
αστικού τοπίου;
Δυστυχώς έχουμε τρία σημαντικά εμπόδια για 
τη βελτίωση του πρασίνου. Τα δύο πρώτα είναι 
η γεωγραφία και η ιστορία της πόλης. Η Αθή-

να χτίστηκε χωρίς όραμα για το μέλλον, χωρίς 
σχεδιασμό, χωρίς επαρκείς δημόσιους χώρους 
και παραδόθηκε στην αντιπαροχή και στο τσιμέ-

ντο. Το τρίτο εμπόδιο είναι η Κεντρική εξουσία 
που δεν παρέχει τους απαραίτητους πόρους για 
αγορές ή απαλλοτριώσεις των ελάχιστων χώρων 
που έχουν παραμείνει αδόμητοι ενώ συγχρόνως 
απαγορεύει και τις απαραίτητες προσλήψεις.
Η διαχρονική ευθύνη του κεντρικού κράτους για 
την κατάσταση της Αθήνας λόγω των πολιτικών 
που εφάρμοσε και των στρεβλών πολεοδομικών 
νομοθετημάτων που υλοποίησε είναι τεράστια. 
Ταυτόχρονα χρησιμοποιεί καθημερινά τις δομές 
της πόλης για τις ανάγκες του χωρίς ωστόσο 
να παρέχει αντισταθμιστικά οφέλη, πόρους που 
θα μπορούσαν να εξαπλώσουν το πράσινο. Μά-

λιστα όλα αυτά συμβαίνουν ενώ η Κυβέρνηση 
αναφέρεται εμμονικά στην Κλιματική κρίση χω-

ρίς ωστόσο να παρέχει τα απαραίτητα μέσα για 
την αντιμετώπισή της.
 
▶  Πώς συγκρίνετε τη διοίκηση του σημερινού 
Δημάρχου, κ. Χ. Δούκα, με αυτήν του πρώην 
Δημάρχου, κ. Κ. Μπακογιάννη όσον αφορά 
στις πολιτικές και τις δράσεις όχι μόνο για 
το περιβάλλον και την αστική ανάπτυξη αλλά 
και για τα περαιτέρω πεδία. Υπάρχουν τομείς 
στους οποίους θεωρείτε ότι έχει γίνει πρόο-

δος ή ακόμα υπάρχουν τομείς που χρειάζο-

νται περαιτέρω ενίσχυση;
Οι διαφορές μεταξύ των δύο διοικήσεων είναι 
μεγάλες. Η δική μας δεν αναλίσκεται σε μεγα-

λεπήβολα έργα που δεν προσφέρουν στην πόλη 
όπως της Πανεπιστημίου. Ούτε εμπλέκει ιδιώτες 
σε δύσκολα «μέτωπα» όπως αυτό του λόφου 
Στρέφη. Επίσης είμαστε επικεντρωμένοι στα 
αυτονόητα. Λέμε ναι στις φυτεύσεις δέντρων, 
προσπαθούμε για μία καλύτερη Καθαριότητα, 
αρνούμαστε τσιμεντένια πολυόροφα κτίρια, 
αντιδρούμε στο τσιμέντωμα της Ακαδημίας Πλά-

τωνα και του Εθνικού Αρχαιολογικού Μουσείου. 
Έτσι περαιτέρω επιζητούμε με σθένος την απο-

κέντρωση των δομών για τα ναρκωτικά σε όλη 
την Αττική που δεν επιθυμούσαν οι προηγού-

μενοι ενώ είμαστε υπέρ του μετρό με τις περι-
βαλλοντικές προϋποθέσεις που θα  έθετε κάθε 
Ευρωπαϊκός Δήμος. Υπάρχουν αρκετές ακόμα 
ιδέες και τομείς που χρειάζονται ενίσχυση. Πρό-

κειται για διαρκής πολυμέτωπη μάχη.
 
▶ Ποια είναι τα πιο άμεσα σχέδια και πρωτο-

βουλίες που σκοπεύετε να αναλάβετε για την 
ενίσχυση του τομέα που διαχειρίζεστε;
Συνεχίζουμε αδιάλειπτα τις φυτεύσεις νέων δέ-

ντρων καθώς έχουμε ήδη αγγίξει τις 6.000 και 
προχωράμε. Μπαίνουμε σε μία νέα κουλτούρα 
ήπιων και μετρημένων κλαδεύσεων για να προ-

στατέψουμε ουσιαστικά τους φυτικούς οργανι-
σμούς. Κατασκευάζουμε microforrest, δηλαδή 
συμπυκνωμένα αστικά δάση και Γραμμικά πάρ-

κα όπως αυτά της Αλεπότρυπας και των δικα-

στηρίων της Αλεξάνδρας. Μετατρέπουμε τους 
λόφους σε πηγές δροσιάς όπως το Λυκαβηττό, 
το Στρέφη ή την Ευελπίδων.  Φυτεύουμε κενούς 
λάκκους δεκαετιών. Καταγράφουμε και προστα-

τεύουμε τα δέντρα υψηλής Βοτανικής, Ιστορι-
κής, Μορφολογικής, Θρησκευτικής αξίας μέσω 
του νέου Κανονισμού Πρασίνου που ψηφίσαμε. 
Αναζητούμε χώρους για νέες πλατείες, άλση, 
pocket parks και microforrest. Σύντομα θα μάθε-

τε και περισσότερα…

«Η Κεντρική εξουσία δεν παρέχει τους 

απαραίτητους πόρους για αγορές ή 

απαλλοτριώσεις των ελάχιστων χώρων 

που έχουν παραμείνει αδόμητοι»

«Αρνούμαστε τσιμεντένια πολυόροφα 

κτίρια, αντιδρούμε στο τσιμέντωμα της 

Ακαδημίας Πλάτωνα και του Εθνικού 

Αρχαιολογικού Μουσείου»

συΝεΝΤευξη
«Επιζητούμε με σθένος 

την αποκέντρωση
 των δομών για τα 

ναρκωτικά»
«Είμαστε υπέρ του 

μετρό με τις
 περιβαλλοντικές 

προϋποθέσεις που θα 
έθετε κάθε 

Ευρωπαϊκός Δήμος»



Μ
ε επιστολή του προς όλους τους 
δηαμρχους της χώρας ο Προδρος 
της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυριζογλου 
τους καλει να επιβεβαιώσουν  το 
ενδιαφέρον τους , μέχρι τις 29 

Απριλίου 2025, και όλοι μαζί να αναβιώσουν το 
Δικτύου Πόλεων – Κέντρων του Προσφυγικού 
Ελληνισμού.
“Πιστεύουμε βαθιά ότι οι Αλησμόνητες Πατρί-
δες δεν πρέπει να λησμονηθούν ποτέ διότι η 
μακρινή σχέση, η μνήμη καιο νόστος ακόμη, θα 
πρέπει στη σημερινή εποχή, να είναι η σταθε-

ρή βάση και η πρώτη ύλη των ανθρώπινων και 
κοινωνικών, σχέσεων που θα συμβάλλουν στην 
ειρήνη και στην κοινή προκοπή, με αμοιβαίο 
σεβασμό των γειτονικών λαών.
Ξεκινάμε ζητώντας να μας ενημερώσετε για 
τις προγραμματισμένες δράσεις σας, ενόψει 
της 19ης Μαΐου, ημέρας μνήμης της Γενοκτο-

νίας του Ποντιακού Ελληνισμού, προκειμένου 
να υπάρξει έναν ευέλικτος συντονισμός και μία 
κοινή και διεισδυτική επικοινωνία του θέματος” 
σημειωνει ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ

Η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας ανέλαβε τον Ιούνιο του 2021, την πρωτοβουλία να 
ιδρύσει ένα δίκτυο πόλεων που φιλοξενούν ποντιακές κοινότητες. Η πρωτοβουλία είχε τότε 
αναληφθεί προς υποστήριξη της εθνικής πρωτοβουλίας για την διεθνή αναγνώριση της 
Γενοκτονίας των Ποντίων από την παγκόσμια Κοινότητα, με αφορμή την αναγνώριση, τότε, 

της γενοκτονίας των Αρμενίων από την Βουλή των Αντιπροσώπων των ΗΠΑ.

Δίκτυο Πόλεων 

 Κέντρων του προσφυγικού Ελληνισμού 
από την ΚΕΔΕ

 τώρα μέσα από 
το νέο Site
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Καθώς μεγαλώνουμε, πολλοί από εμάς παρατη-

ρούμε ότι ο χρόνος φαίνεται να περνάει πιο γρή-

γορα. Οι εβδομάδες, οι μήνες και τα χρόνια μοιά-

ζουν να κυλούν με αυξανόμενη ταχύτητα. Αυτό το 
φαινόμενο έχει απασχολήσει τόσο την επιστημο-

νική κοινότητα όσο και τον γενικό πληθυσμό, οδη-

γώντας σε διάφορες θεωρίες και εξηγήσεις. 

Η αντίληψη του χρόνου και η ηλικία
Έρευνες έχουν δείξει ότι η αντίληψη του χρόνου 
αλλάζει με την ηλικία. Ο ψυχολόγος και βιολόγος 
Marc Wittmann από το Ινστιτούτο Ψυχολογίας και 
Ψυχικής Υγιεινής στο Freiburg im Breisgau επι-
βεβαιώνει ότι οι άνθρωποι αντιλαμβάνονται τον 
χρόνο να περνάει πιο γρήγορα όσο μεγαλώνουν, 
αναφέρει σε δημοσίευμά του το γερμανικό ενη-

μερωτικό μέσο mdr.de. Μελέτες σε διάφορες χώ-

ρες, όπως η Γερμανία, η Αυστρία, η Ολλανδία, η 
Ιταλία, η Νέα Ζηλανδία και η Ιαπωνία, καταλήγουν 
σε παρόμοια συμπεράσματα. Όταν ρωτήθηκαν 
άνθρωποι διαφορετικών ηλικιών για το πόσο γρή-

γορα πέρασαν τα τελευταία 10 χρόνια, οι μεγαλύ-

τεροι σε ηλικία απάντησαν ότι ο χρόνος πέρασε 
πολύ γρήγορα. 

Μηχανισμοί αντίληψης του χρόνου
Μια εξήγηση γι' αυτό το φαινόμενο σχετίζεται με 
την αναλογία του χρόνου σε σχέση με την ηλικία 
μας. Για ένα δεκάχρονο παιδί, ένας χρόνος αντι-
προσωπεύει το ένα δέκατο της ζωής του, ενώ για 
έναν 80χρονο είναι μόλις το ένα ογδοηκοστό.
Αν και μαθηματικά αυτό είναι ακριβές, ο Wittmann 
υποστηρίζει ότ ι ο εγκέφαλος δεν λειτουργεί με 
αυτόν τον τρόπ ο. Αντίθετα, η αντίληψή μας για 

τον χρόνο επηρεάζεται από τις αναμνήσεις και τις 
εμπειρίες μας. Όσο περισσότερες συναισθηματι-
κές εμπειρίες έχουμε, τόσο μεγαλύτερη φαίνεται 
μια παρελθούσα περίοδος. Όταν βιώνουμε νέες 
και έντονες εμπειρίες, δημιουργούνται περισσότε-

ρες αναμνήσεις, κάνοντας τον χρόνο να φαίνεται 
πιο εκτεταμένος. Αντίθετα, η ρουτίνα και η επανά-

ληψη μειώνουν τον αριθμό των νέων αναμνήσεων, 
με αποτέλεσμα ο χρόνος να φαίνεται ότι περνάει 
πιο γρήγορα. 

Το παράδοξο του χρόνου
Ένα ενδιαφέρο ν φαινόμενο είναι το «παράδοξο 
του χρόνου». Όταν περιμένουμε σε μια αίθουσα 
αναμονής χωρίς να κάνουμε κάτι, ο χρόνος φαί-
νεται να περν άει αργά. Ωστόσο, όταν ανατρέ-

χουμε σε αυτήν την εμπειρία, δεν έχουμε πολλές 
αναμνήσεις, οπότε ο χρόνος φαίνεται ότι πέρασε 
γρήγορα.
Αντίθετα, ένα Σαββατοκύριακο γεμάτο νέες εμπει-
ρίες μπορεί να φαίνεται ότι πέρασε γρήγορα εκεί-

νη τη στιγμή, αλλά, όταν το θυμόμαστε, φαίνεται 
μεγαλύτερο λόγω των πολλών αναμνήσεων που 
δημιουργήθηκαν. 

Η επίδραση των συναισθημάτων και 
οι πρώτες εμπειρίες
Τα συναισθήματα λειτουργούν ως «κόλλα» για τις 
αναμνήσεις μας. Οι εμπειρίες που συνοδεύονται 
από έντονα συναισθήματα αποθηκεύονται πιο εύ-

κολα στη μνήμη μας. Επιπλέον, οι πρώτες εμπειρί-
ες μας έχουν ιδιαίτερη σημασία.
Στην παιδική ηλικία, όλα είναι καινούργια και συ-

ναρπαστικά: το πρώτο ποδήλατο, η πρώτη μέρα 
στο σχολείο, ο πρώτος έρωτας. Αυτές οι εμπει-
ρίες δημιουργούν ισχυρές αναμνήσεις, κάνοντας 
αυτές τις περιόδους της ζωής να φαίνονται πιο 
εκτεταμένες. Καθ ώς μεγαλώνουμε, οι «πρώτες 
φορές» μειώνονται και η ζωή γίνεται πιο ρουτινια-

σμένη, με αποτέλεσμα ο χρόνος να φαίνεται ότι 
περνάει πιο γρήγορα. 

Η ρουτίνα «σκοτώνει» το χρόνο
Η ρουτίνα μπορεί να θεωρηθεί ως «δολοφόνος» 
του χρόνου. Όταν  επαν αλαμβάνουμε τις ίδιες 
δραστηριότητες κ αθημε ρινά, δημιουργούνται 
λιγότερες νέες αναμνήσεις. Αυτό έχει ως αποτέ-

λεσμα, όταν ανατρέχουμε στο παρελθόν, να μην 
έχουμε πολλά να θυμηθούμε, κάνοντας τον χρόνο 
να φαίνεται ότι πέρασε γρήγορα.
Για παράδειγμα, αν κάποιος εργάζεται στην ίδια 
δουλειά για 20 χρόνια και πηγαίνει στον ίδιο προ-

ορισμό διακοπών κάθε χρόνο, οι εμπειρίες του γί-
νονται ρουτίνα και δεν δημιουργούν νέες, έντονες 
αναμνήσεις.

3 χρόνια Επιτυχίες
Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.2 χρόνια με

>100 συνεντεύξεις σε
Υπουργούς Βουλευτές

Ευρωβουλευτές
Δημάρχους Αιρετούς

Επιστήμονες
Επιχειρηματίες

oup

Τα Βραβεία Οργανισμού Τοπικής Αυτοδιοίκησης
www.otaawards.com είναι τα μοναδικά βραβεία στη

χώρα που απευθύνονται αποκλειστικά στους Πρωτοβάθμιους
& Δευτεροβάθμιους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης,
αναδεικνύοντας και επιβραβεύοντας δράσεις και έργα για την
Καινοτομία, τη Βιωσιμότητα, την Ποιότητα Ζωής των Πόλεων
αλλά και τις Υπηρεσίες προς τον Πολίτη για το σύνολο της
τετραετίας.

Το αποτύπωμα της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης στην  Ελληνική

πραγματικότητα

info@atticatimes.gr                                               info@dimarxos365.gr     

Το ειδησεογραφικό site atticatimes.gr  για την άμεση
και έγκυρη πληροφόρηση του αναγνωστικού κοινού
από έμπειρη δημοσιογραφική ομάδα
που επιθυμεί να συμβάλλει ως ενημερωτική φωνή 
στην ανάδειξη των καθημερινών θεμάτων που
απασχολούν την κοινωνία και την πολιτική.

150 σΥνΕντΕΥΞΕίσ

γιατί ο χρόνος περνάει όλο και πιο γρήγορα στα γηρατειά;
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οΛπ

το ρΕΚορ ΚΕρΔΩν Καί ο ροΛοσ 
στΗ γΕΩποΛίτίΚΗ σΚαΚίΕρα

Ο
Οργανισμός Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ) 
συνεχίζει να καταγράφει εντυπωσιακές 
επιδόσεις, επιβεβαιώνοντας τη σταθε-

ρότητά του στην ελληνική και διεθνή 
αγορά. Τα οικονομικά αποτελέσματα για 

το 2024 σηματοδοτούν μια ακόμη χρονιά ανάπτυξης, 
ενισχύοντας τη θέση του λιμανιού του Πειραιά ως βα-

σικού κόμβου εμπορίου και τουρισμού στη Μεσόγειο.

Ισχυρές Οικονομικές Επιδόσεις
Τα συνολικά έσοδα της εταιρείας για το 2024 ανήλθαν 
σε 230,9 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση 5% σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος. Η κερδοφορία ακο-

λούθησε την ανοδική αυτή πορεία, με τα κέρδη προ 
φόρων να αγγίζουν τα 112,9 εκατ. ευρώ, καταγρά-

φοντας άνοδο 17,4%. Ιδιαίτερα εντυπωσιακή ήταν η 
αύξηση των καθαρών κερδών μετά από φόρους, τα 
οποία διαμορφώθηκαν στα 87,4 εκατ. ευρώ, σημειώ-

νοντας άνοδο 30,8%. Παράλληλα, τα ταμειακά διαθέ-

σιμα της εταιρείας έφτασαν τα 204,5 εκατ. ευρώ στις 
31 Δεκεμβρίου 2024, γεγονός που αντικατοπτρίζει τη 
χρηματοοικονομική ευρωστία του οργανισμού.
Ο τομέας της κρουαζιέρας κατέγραψε νέο ρεκόρ σε 
αριθμό προσεγγίσεων πλοίων και επιβατική κίνηση, 
οδηγώντας σε αύξηση εσόδων κατά 15,5%.

Ο σταθμός αυτοκινήτων παρουσίασε αύξηση κατά 
28,2%, γεγονός που αποδίδεται κυρίως στην άνοδο 
των εσόδων αποθήκευσης και την αυξημένη εγχώρια 
ζήτηση.

Εμπιστοσύνη των Μετόχων και Διανομή 
Μερίσματος
Αναγνωρίζοντας τη δυναμική ανάπτυξη και τη στα-

θερότητα των οικονομικών του δεδομένων, ο ΟΛΠ 
προτείνει τη διανομή μερίσματος ύψους 1,92 ευρώ 
ανά μετοχή. Αυτή η κίνηση αποτελεί ισχυρή ένδειξη 
εμπιστοσύνης της διοίκησης στις ταμειακές ροές και 
τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της κερδοφορίας.

Ο Διευθύνων Σύμβουλος του ΟΛΠ, κ. Su Xudong, δή-

λωσε: «Είμαστε περήφανοι που ανακοινώνουμε ακό-

μη μία χρονιά ισχυρών οικονομικών και λειτουργικών 
επιδόσεων. Παρά το παγκόσμιο αβέβαιο περιβάλλον, 
καταφέραμε να καταγράψουμε εκ νέου ιστορικά απο-

τελέσματα, επενδύοντας ταυτόχρονα στο μέλλον του 
λιμένα. Αυτό αποδεικνύει τη δύναμη της στρατηγικής 
μας και την αφοσίωση των ανθρώπων μας. Το προ-

τεινόμενο μέρισμα αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή μας 
να δημιουργούμε αξία για τους μετόχους μας και να 
στηρίζουμε τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη του λιμένα 
και την ελληνική οικονομία».

Προοπτικές και γεωπολιτική σημασία
Ο στρατηγικός ρόλος του ΟΛΠ δεν περιορίζεται 
μόνο στις οικονομικές του επιδόσεις αλλά και στη 
γεωπολιτική του θέση ως βασικού διαμετακομιστικού 
κόμβου στην Ανατολική Μεσόγειο. Η συνεχιζόμενη 
ενίσχυση των υποδομών του λιμένα και η προσέλ-

κυση νέων επενδύσεων αναμένεται να ενισχύσουν 
περαιτέρω τη θέση του ως πύλη εμπορίου μεταξύ 
Ευρώπης και Ασίας. Παράλληλα, η ανάπτυξη καινο-

τόμων υπηρεσιών logistics και η βιώσιμη διαχείριση 
του λιμένα αναδεικνύουν τον ΟΛΠ ως έναν από τους 
πιο ανταγωνιστικούς λιμένες της Ευρώπης.

Τα εντυπωσιακά οικονομικά αποτελέσματα του ΟΛΠ για το 2024 επιβεβαιώνουν τον στρατηγικό 
σχεδιασμό και τη λειτουργική αποδοτικότητα της εταιρείας. Με συνεχή ανάπτυξη στους βασικούς 

τομείς δραστηριότητάς του, ο ΟΛΠ παραμένει ένας από τους σημαντικότερους λιμένες της 
Ευρώπης, ενισχύοντας τη θέση της Ελλάδας στο παγκόσμιο ναυτιλιακό και εμπορικό γίγνεσθαι.

από την Δάφνη Γρηγοριάδη Οικονομική Αναλύτρια
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με σημάδια κορεσμού η αττική οδός

Η 
Αττική Οδός, ο σημαντικότερος 
δακτύλιος ταχείας κυκλοφορί-
ας στο λεκανοπέδιο, παρουσιάζει 
σταθερή και ανησυχητική αύξη-

ση στην κυκλοφορία των οχημά-

των, με σημάδια κορεσμού σε ώρες αιχμής 
και απουσία ουσιαστικού σχεδιασμού για την 
αποσυμφόρηση. Σύμφωνα με ρεπορτάζ του 
Γιώργου Λιάλιου στην Καθημερινή (5/4/2025), 
η μέση ημερήσια κυκλοφορία το πρώτο δίμη-

νο του 2025 ανήλθε σε 266.848 οχήματα, 
παρουσιάζοντας αύξηση 5,35% σε σχέση με 
την ίδια περίοδο του προηγούμενου έτους.
Οι μεγαλύτερες καθυστερήσεις εντοπίζονται 
στο τμήμα μεταξύ του τούνελ και της εξόδου 
προς τη λεωφόρο Κηφισίας, καθώς και στην 
κατεύθυνση προς Λαμία. Όπως καταγράφει ο 
Γιώργος Λιάλιος, ακόμη και σε ημέρες χωρίς 
ατυχήματα ή έκτακτα συμβάντα, οι χρόνοι 
διέλευσης στις ώρες αιχμής (8-9 π.μ. και 
5-6 μ.μ.) φτάνουν ή και ξεπερνούν τα 25-30 
λεπτά.
Ο σύμβουλος διαχείρισης κυκλοφορί-
ας Κίμων Λογοθέτης, με πολυετή εμπειρία 
στον σχεδιασμό οδικών δικτύων, αποδίδει 
το φαινόμενο στην απουσία ολοκληρωμένου 
κυκλοφοριακού σχεδίου για την ευρύτερη 

περιοχή της Αττικής. Όπως σημειώνει:
«Η Αττική Οδός συχνά λειτουργεί ως παρα-

καμπτήριος για να αποφευχθεί η λεωφό-

ρος Κηφισίας ή άλλοι επιβαρυμένοι άξονες. 
Οδηγοί από τα Μεσόγεια που κινούνται προς 
βόρεια προάστια επιλέγουν να κάνουν κυκλι-
κή πορεία μέσω Αττικής Οδού και Εθνικής 
Οδού για να παρακάμψουν τα σημεία συμφό-

ρησης».

Ο κ. Λογοθέτης τονίζει επίσης τη λειτουργι-
κή ανεπάρκεια συγκεκριμένων κόμβων, όπως 
της εξόδου προς Λαμία:
«Η ίδια δεξιά λωρίδα εξυπηρετεί όσους 
θέλουν να βγουν στην Κηφισίας και όσους 
συνεχίζουν προς Λαμία. Αυτό δημιουργεί 
ένα σταθερό “μποτιλιάρισμα” χωρίς δυνατό-

τητα αποφόρτισης, κάτι που θα έπρεπε να 
έχει διορθωθεί με τεχνικές παρεμβάσεις και 
διαχωρισμό της ροής».
Προτείνει την άμεση εκπόνηση μελέτης για 
την αναβάθμιση της εξόδου στη Νέα Κηφισιά 
και τη δημιουργία σύγχρονου κόμβου εκτρο-

πής, επισημαίνοντας ότι το κόστος μπορεί να 
είναι υψηλό, αλλά η καθυστέρηση το καθιστά 
ήδη επιβαρυντικό για την οικονομία και την 
καθημερινότητα.

Η συζήτηση, ωστόσο, δεν περιορίζεται στα 
τεχνικά ζητήματα. Σε άρθρο γνώμης του στην 
Καθημερινή με τίτλο «Απόλυτη προτεραιό-

τητα στα οδικά έργα», ο κ. Λογοθέτης θέτει 
ένα ευρύτερο θεσμικό ερώτημα σχετικά με 
τη νέα σύμβαση παραχώρησης της Αττικής 
Οδού για 25 έτη:
«Πρόκειται για μια συμφωνία δισεκατομμυ-

ρίων που επηρεάζει εκατομμύρια πολίτες. Κι 
όμως, οι όροι της δεν παρουσιάστηκαν δημό-

σια, δεν συγκρίθηκαν με εναλλακτικά σενά-

ρια και δεν τεκμηριώθηκε το όφελος για το 
Δημόσιο. Η θεσμική αδιαφάνεια σε τέτοια 
έργα δεν μπορεί να συνεχιστεί».
Ο σύμβουλος διαχείρισης κυκλοφορίας 
επισημαίνει πως η κυκλοφοριακή συμφόρηση 
είναι το σύμπτωμα, αλλά η πραγματική παθο-

γένεια είναι η έλλειψη στρατηγικού σχεδια-

σμού.
«Χρειαζόμαστε αλλαγή πολιτικής κουλτού-

ρας στη διαχείριση των δημόσιων υποδο-

μών. Δεν αρκεί να εγκρίνονται έργα – πρέπει 
να εξηγούνται, να τεκμηριώνονται και να 
αξιολογούνται από την κοινωνία. Διαφορε-

τικά, ακόμη και μια επιτυχημένη παραχώρη-

ση μπορεί να οδηγήσει σε αστοχία αν δεν 
λυθούν οι καθημερινές προκλήσεις».

Τι επισημαίνει ο σύμβουλος διαχείρισης κυκλοφορίας Κίμων Λογοθέτης για τα 
κυκλοφοριακά προβλήματα και τη νέα παραχώρηση
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Δεν θα μείνει τίποτα όρθιο! χρηματιστηριακό χάος στην ΕΕ

οι Δασμοί του τραμπ γονατίζουν
 Ευρωπαϊκούς κολοσσούς

 Στο μάτι του κυκλώνα τράπεζες, όμιλοι προϊόντων πολυτελείας, αυτοκινητοβιομηχανίες 
και φαρμακευτικές

Α
ναταραχή επικρατεί στα ευρωπαϊκά χρημα-

τιστήρια, καθώς οι δασμοί του προέδρου 
των ΗΠΑ, Ντόναλντ Τραμπ, πλήττουν βαριά 
τις μετοχές κορυφαίων εταιρειών. Η Ευρω-

παϊκή Ένωση αντιμετωπίζει δασμούς 20%, 
ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο δέχεται επιβάρυνση 10%, 
επωφελούμενο από τη σχετικά καλύτερη εμπορική του 
σχέση με τις ΗΠΑ.
Οι αναλυτές προειδοποιούν ότι η κλιμάκωση του εμπο-

ρικού πολέμου απειλεί να φέρει βαθύτερες οικονομικές 
συνέπειες, με ελάχιστους κερδισμένους και πολλούς 
χαμένους. Όλα τα βλέμματα είναι στραμμένα στις 
επόμενες κινήσεις των πολιτικών ηγετών και στο πόσο 
μακριά μπορεί να φτάσει η κρίση.
Οι παγκόσμιες αγορές, οι επιχειρήσεις και οι μακροχρό-

νιες γεωπολιτικές σχέσεις έχουν βυθιστεί σε αναστά-

τωση μετά τις αποφάσεις του προέδρου των ΗΠΑ, 
Ντόναλντ Τραμπ, για την επιβολή δασμών, με την Ευρώ-

πη να μην καταφέρνει να ξεφύγει από το χάος.
Η Ευρωπαϊκή Ένωση δέχτηκε δασμούς ύψους 20%, ενώ 
το Ηνωμένο Βασίλειο επιβαρύνθηκε με 10%, χάρη στη 
σχετικά πιο ισορροπημένη εμπορική του σχέση με τις 
ΗΠΑ. Το ενδιαφέρον όλων στρέφεται τώρα στο πόσο 
μακριά θα φτάσουν οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής και 
πόσο σοβαρή μπορεί να γίνει η κρίση.
Οι περισσότεροι ειδικοί συμφωνούν ότι, από οικονομική 
σκοπιά, ελάχιστοι –αν όχι κανείς– θα βγουν κερδισμένοι 
από την προβλεπόμενη επιβράδυνση της ανάπτυξης και 
τη διάλυση των εμπορικών σχέσεων. Το CNBC συνέτα-

ξε μια λίστα με τις πρόσφατες εξελίξεις στις ευρωπαϊ-
κές αγορές:

Ο αντίκτυπος είναι αισθητός σε πολλούς 
κλάδους:
Αγαθά πολυτελείας
Ο ευρωπαϊκός δείκτης Stoxx Luxury 10 έκλεισε την 
Πέμπτη με πτώση 5,2%, σημειώνοντας τη χειρότερη 
ημέρα του εδώ και σχεδόν τέσσερα χρόνια, με εταιρεί-
ες όπως η Burberry, η LVMH και η Kering να βλέπουν τις 
μετοχές τους να υποχωρούν.
Τα είδη πολυτελείας βρίσκονται στο επίκεντρο των 
δασμών του Τραμπ, καθώς παράγονται κυρίως στην 
Ευρώπη και εξάγονται στις ΗΠΑ.
Σύμφωνα με σημείωμα της Citi την Πέμπτη, εταιρεί-
ες όπως η γερμανική Birkenstock, η ιταλική Brunello 
Cucinelli και η δανέζικη Pandora ξεχωρίζουν στον 
κλάδο για την έκθεσή τους στις ΗΠΑ, με τις πωλήσεις 
τους εκεί να κυμαίνονται από 31% έως 47%. Επίσης, ο 
όμιλος LVMH, η Kering και η Richemont πραγματοποι-
ούν τουλάχιστον το 20% των εσόδων τους στην αμερι-
κανική αγορά, όπως ανέφερε η Citi.

Τρόφιμα και ποτά
Η ΕΕ θεωρεί τις ΗΠΑ «σημαντικό προορισμό» για 
εξαγωγές τροφίμων και ποτών, όπως κρασί, μπύρα, 
αποστάγματα, σοκολάτα, τυρί και ελαιόλαδο. «Οι τομείς 
μας είναι στενά συνδεδεμένοι πέρα από τον Ατλαντικό, 
και το εμπόριο αλκοολούχων ποτών στηρίζει χιλιάδες 
θέσεις εργασίας και στις δύο πλευρές, από την παρα-

γωγή και τη διανομή μέχρι τη γεωργία, το λιανεμπόριο 
και τη φιλοξενία», δήλωσε ο οργανισμός Spirits Europe 

την Πέμπτη. «Επιθυμούμε την επιστροφή σε ένα σταθε-

ρό περιβάλλον που θα ενισχύει την ανάπτυξη τόσο για 
τους παραγωγούς της ΕΕ όσο και για αυτούς των ΗΠΑ».
Ο Γκαμπριέλ Πικάρντ, πρόεδρος του γαλλικού ομίλου 
FEVS, προειδοποίησε στο BFM TV ότι οι εξαγωγές 
γαλλικού κρασιού και αποσταγμάτων στις ΗΠΑ ενδέχε-

ται να μειωθούν κατά τουλάχιστον 20% λόγω των νέων 
δασμών.

Γερμανία
Η Γερμανία, ο μεγαλύτερος εξαγωγέας αγαθών της ΕΕ 
προς τις ΗΠΑ το 2024, φιλοξενεί κορυφαίες αυτοκινητοβι-
ομηχανίες όπως η BMW, η Volkswagen, η Mercedes-Benz 
και η Porsche, οι οποίες πλέον αντιμετωπίζουν δασμούς 
25%.
Ο Ρόμπιν Βίνκλερ, επικεφαλής οικονομολόγος της 
Deutsche Bank Research, δήλωσε την Πέμπτη ότι «οι 
δασμοί είναι σαφώς κακά νέα για τη γερμανική οικονο-

μία». Πρόσθεσε: «Η μεγαλύτερη έκπληξη δεν είναι τόσο 
το άμεσο πλήγμα, αλλά οι υψηλότεροι δασμοί 50% ή και 
παραπάνω στις ασιατικές εισαγωγές, που προμηνύουν 
ένα ισχυρότερο παγκόσμιο εμπορικό σοκ από ό,τι περιμέ-

ναμε. Αυτό επηρεάζει έμμεσα και τη Γερμανία».
Η Ομοσπονδιακή Ένωση Χονδρεμπόρων, Εξωτερι-
κού Εμπορίου και Υπηρεσιών (BGA) χαρακτήρισε τους 
δασμούς «ευθεία επίθεση στο παγκόσμιο εμπόριο».
Λιανικό εμπόριο
Πολλοί λιανοπωλητές, που εμπορεύονται ρούχα, παπού-

τσια, οικιακά είδη και ηλεκτρονικά, βασίζονται σε παγκό-

σμιες αλυσίδες εφοδιασμού με επίκεντρο την Ασία. Χώρες 
όπως η Καμπότζη, το Βιετνάμ, η Ινδονησία, το Μπαγκλα-

ντές και η Σρι Λάνκα, όπου παράγονται προϊόντα για εται-
ρείες όπως η H&M και η Adidas, δέχτηκαν δασμούς που 
ξεπερνούν το 40%.

Ναυτιλία
Οι ναυτιλιακές εταιρείες και οι πάροχοι logistics, που 
εξαρτώνται από την υγεία της παγκόσμιας οικονομίας, θα 
νιώσουν τις συνέπειες, καθώς προβλέπεται επιβράδυνση 
της ανάπτυξης και του εμπορίου.
Η δανέζικη Maersk προειδοποίησε ότι οι δασμοί θα 
φέρουν μεγαλύτερη αβεβαιότητα και ένα πιο εύθραυστο 

οικονομικό κλίμα. Οι μετοχές της Maersk υποχώρησαν 
κατά 9,5%, της Hapag-Lloyd κατά 9% και της DSV κατά 
5,2% την Πέμπτη.

Τράπεζες
Οι ευρωπαϊκές τράπεζες ήταν από τους πιο πληγέντες 
τομείς, με τον δείκτη τους να πέφτει 5,53% – η μεγαλύ-

τερη πτώση των τελευταίων δύο ετών. Ο κλάδος είναι 
ευάλωτος σε μια παγκόσμια επιβράδυνση και στους 
φόβους για ύφεση ή παρατεταμένο εμπορικό πόλεμο. Η 
Standard Chartered έχασε 13,3%, ενώ η HSBC υποχώρη-

σε κατά 8,9%.

Αυτοκίνητα
Οι δασμοί 25% στις εισαγωγές αυτοκινήτων τέθη-

καν σε ισχύ την Πέμπτη, πλήττοντας εταιρείες όπως η 
Volkswagen, η Mercedes-Benz και η BMW, που είδαν 
πτώση 4%, και τη Stellantis, που υποχώρησε κατά 8%. 
Ένας κλιμακούμενος εμπορικός πόλεμος αναμένεται να 
πλήξει σκληρά τον κλάδο, λόγω της παγκοσμιοποιημένης 
φύσης των αλυσίδων εφοδιασμού.

Φαρμακευτικά προϊόντα
Τα φάρμακα, από τις κύριες εξαγωγές της ΕΕ στις ΗΠΑ, 
γλίτωσαν προσωρινά τους δασμούς, αλλά ο Τραμπ 
άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο μελλοντικών επιβαρύνσε-

ων. Ο δείκτης Stoxx Pharmaceuticals υποχώρησε ελαφρά 
κατά 0,47%, με τη Novo Nordisk να χάνει 2%, ενώ η GSK 
και η AstraZeneca κέρδισαν 2,2% και 1% αντίστοιχα.

Υπηρεσίες κοινής ωφέλειας
Οι εταιρείες κοινής ωφέλει για την Πέμπτη αψήφησαν 
την πτώση της αγοράς, με κέρδη άνω του 3%. Η Engie 
και η Iberdrola ξεχώρισαν με άνοδο πάνω από 2%, με την 
τελευταία να φτάνει σε νέο υψηλό 52 εβδομάδων.

Νομίσματα
Τα ευρωπαϊκά νομίσματα, όπως το ευρώ, η λίρα και το 
ελβετικό φράγκο, ενισχύθηκαν την Πέμπτη, με το ευρώ 
και τη λίρα να φτάνουν σε υψηλά έξι μηνών και το φράγκο 
στο υψηλότερο επίπεδο από τα μέσα Οκτωβρίου έναντι 
του δολαρίου.

ΟιΚΟΝΟμια
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Την πεποίθηση ότι οι παρενοχλήσεις «συμβαίνουν στο 
θέατρο», γιατί «υπάρχει μια ελευθεριότητα», εξέφρα-

σε υπάλληλος του Εθνικού Θεάτρου, η οποία κατέ-

θεσε ως μάρτυρας υπεράσπισης στη δίκη κατά του 
Πέτρου Φιλιππίδη.
Η μάρτυρας αναφερόμενη σε πιθανές σεξουαλικές 
παρενοχλήσεις στο χώρο, υποστήριξε πως «το θέα-

τρο εμπεριέχεται τέτοιων συμπεριφορών. Υπάρχει μια 
ελευθεριότητα. Ας πούμε, υπάρχουν τα καμαρίνια και 
εκεί αλλάζουν ρούχα. Υπάρχει ερωτική διάθεση και 
φλερτ γιατί υπάρχουν πολλές κοινές ώρες εργασίας. 
Ψέματα να πω;». Μάλιστα, επιχειρώντας να καταδεί-
ξει ότι οι καταγγέλλουσες μπορούσαν να αντιδράσουν 

αν είχαν δεχθεί κάποια πίεση: «Εγώ έχω δεχθεί πα-

ρενόχληση αλλά δεν έδωσα σημασία. Τους έβρισα 
και πήγα παρακάτω. Παρενόχληση εννοώ να μου την 
στήνει έξω από το σπίτι… τον έβρισα. Να με παίρνουν 
επίμονα τηλέφωνο… το έκλεινα».
Τόσο η ίδια όσο και ακόμα μια μάρτυρας, τάχθηκε 
υπέρ του ισχυρισμού για ένα οργανωμένο σχέδιο 
που έφερε τον Πέτρο Φιλιππίδη ενώπιον της Δικαιο-

σύνης. «Είχα μια τέλεια συνεργασία μαζί του και ως 
σκηνοθέτης και ως ηθοποιός στο Εθνικό Θέατρο. Στο 
ελεύθερο θέατρο δεν είχα συνεργαστεί μαζί του αλλά 
δεν είχα ακούσει τίποτα παραπάνω μεμπτό από τους 
άλλους…» κατέθεσε η ίδια μάρτυρας.

 Δίκη Φιλιππίδη: 
“παρενοχλήσεις συμβαίνουν στο θέατρο 

 Υπάρχει μια ελευθεριότητα” 
Όσα κατέθεσαν οι μάρτυρες υπεράσπισής στη δίκη κατά του ηθοποιού 

Πέτρου Φιλιππίδη

 Ένοπλη ληστεία σε τράπεζα στην Κατοχή μεσολογγίου: πάνω από 200.000 ευρώ η λεία 

ρέμα προμπονά: 
απεγκλωβίστηκαν
με ασφάλεια δύο 
τουρίστες
Επιχείρηση για την ασφαλή απομάκρυν-

ση δύο ατόμων έστησε το απόγευμα της 
Παρασκευής (04/04) η Πυροσβεστική στο 
Ρέμα Προμπονά, όπου ένα ζευγάρι νεαρών 
τουριστών από την Σκωτία εγκλωβίστηκαν 
στη μία όχθη όταν ξεκίνησε να βρέχει.
Αρχικά περπατούσαν στο σημείο, όμως 
στη συνέχεια φούσκωσε το ποτάμι και φο-

βήθηκαν να περάσουν στην απέναντι όχθη 
και κάλεσαν την Πυροσβεστική. Άντρες της 
ΕΜΑΚ κατέβηκαν και με ασφάλεια τους 
απομάκρυναν από το σημείο όταν το βάθος 
υποχώρησε αισθητά. Έτσι, μπόρεσαν να 
περάσουν περπατώντας και με την βοήθεια 
των πυροσβεστών από το σημείο, οι οποί-
οι τους πήραν στην πλάτη και τους έβγα-

λαν έξω. Η ζωή τους δεν διέτρεχε κίνδυνο 
σε καμία στιγμή καθώς ήταν πολύ μικρό το 
βάθος αλλά επειδή είχαν φοβηθεί και δεν 
ήθελαν να δοκιμάσουν να περάσουν μόνοι 
τους, στήθηκε η επιχείρηση.

Για τη διερεύνηση του περιστατικού μεταβαίνει 
κλιμάκιο του Τμήματος Εγκλημάτων κατά Ιδιο-

κτησίας της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανω-

μένου Εγκλήματος ενώ έχει ενημερωθεί για παν 
ενδεχόμενο και η Αντιτρομοκρατική.
Συναγερμός έχει σημάνει στις διωκτικές Αρχές 
ύστερα από μία άκρως οργανωμένη ένοπλη λη-

στεία σε υποκατάστημα τράπεζας, λίγο μετά τις 
10 το πρωί, στην Κατοχή Μεσολογγίου Αιτωλοα-

καρνανίας.
Δύο δράστες που είχαν καλυμμένα τα χαρακτη-

ριστικά τους αρχικά με κουκούλες και στη συ-

νέχεια έβαλαν και μάσκες, εισέβαλαν ένοπλοι 
στο κατάστημα, ο ένας κρατώντας πιστόλι και ο 
άλλος αυτόματο όπλο και υπό την απειλή αυτών 
ακινητοποίησαν πελάτες και υπαλλήλους.
Η ληστές παρέμειναν στον χώρο έχοντας τους 
πάντες ακινητοποιημένους για τουλάχιστον 10 
λεπτά, μέχρι να ανοίξει με την χρονοκαθυστέρη-

ση το χρηματοκιβώτιο, από το οποίο αφαίρεσαν 
τελικά πάνω από 200.000 ευρώ με την καταμέ-

τρηση να συνεχίζεται. Υπάρχουν εκτιμήσεις ότι 
η λεία μπορεί να αγγίξει και τις 300.000 ευρώ. 
Σημειώνεται ότι δεν υπήρξε καθεστώς ομηρίας, 
απλά οι ληστές κράτησαν ακινητοποιημένους 
τους πελάτες και τους υπαλλήλους μέχρι να 
ανοίξει το χρηματοκιβώτιο. Στη συνέχεια, βγήκαν 
έξω με την τεράστια λεία τους, ανέβηκαν σε μία 
μοτοσικλέτα και διέφυγαν αναπτύσσοντας ταχύ-

τητα, προς άγνωστη κατεύθυνση.
Οι Αρχές από εκείνη την στιγμή έχουν εξαπολύ-

σει ανθρωποκυνηγητό για τον εντοπισμό τους 
με έρευνες σε στεριά και θάλασσα καθώς έχει 

ενημερωθεί και το Λιμενικό στην περίπτωση που 
επέλεξαν την διαφυγή τους από την θάλασσα. 
Κατά τις έρευνες εντοπίστηκαν δύο μοτοσικλέ-

τες, η μία στην περιοχή Πεντάλοφο και η άλλη 
στην περιοχή Ματαράγκα, που πιθανώς χρησι-
μοποιήθηκαν για τη διαφυγή  των δραστών. Μέ-

χρι στιγμής δεν έχουν εντοπιστεί τα ίχνη τους, 
αλλά θεωρείται βέβαιο πως έχουν αλλάξει όχημα 
διαφυγής, αφού όλες οι κινήσεις τους φάνηκαν 
προσεκτικά σχεδιασμένες έως και τον χρόνο που 
φαίνεται να υπολόγισαν ότι θα χρειαζόταν για να 

φτάσει η Αστυνομία στο σημείο, σε σχέση με την 
χρονοκαθυστέρηση του χρηματοκιβωτίου.
Αρχικά την διερεύνηση του περιστατικού την 
έχει αναλάβει η Ασφάλεια Μεσολογγίου, όμως 
έχει ήδη ειδοποιηθεί και μεταβαίνει κλιμάκιο του 
Τμήματος Εγκλημάτων κατά Ιδιοκτησίας της Δι-
εύθυνσης Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-

ματος, που θα τεθεί επικεφαλής των ερευνών, 
ενώ έχει ενημερωθεί για παν ενδεχόμενο και η 
Αντιτρομοκρατική, όπως σε κάθε ανάλογη περί-
πτωση.

ασΤυΝΟμιΚΟ
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Ο 
κ. Δέδες είπε πως ενώ είχε ξεκινή-

σει τη σύνταξη της πραγματογνωμο-

σύνης για έναν μηχανοδηγό δωρε-

άν -στη μνήμη της μητέρας του, όπως 
είπε-, στη συνέχεια τού την παράγ-

γειλε ο Δημήτρης Βερβεσός με την ιδιότητα του 
προέδρου της Ολομέλειας Δικηγορικών Συλλόγων 
Ελλάδος.
«Συνέταξα την έκθεση αυτή εντελώς δωρεάν και 
την κατέθεσα στον κ. Βερβεσό στις αρχές του 
Ιανουαρίου 2024, την οποία απέστειλε στον κ. 
Μπακαΐμη στην πρώτη επέτειο του δυστυχήματος 
των Τεμπών», πρόσθεσε στη συνέχεια.
Ο Τάσος Δέδες άφησε και αιχμές για το πόρι-
σμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, που ανέφερε ότι είναι πιθα-

νό να υπάρχει εύφλεκτη ύλη: «Αυτό είναι έωλο και 
αναπόδεικτο. Όταν κάνεις εικασία χωρίς στοιχεία, 
είναι κάτι που δεν μπορεί να σταθεί πουθενά, είναι 
απλώς μια θεωρία».
Παράλληλα, τόνισε ότι ακόμη επτά εκθέσεις που 
έχουν συνταχθεί για την τραγωδία στα Τέμπη 
«δείχνουν» ως αίτια της ανάφλεξης τα έλαια σιλι-

κόνης.
Ο πραγματογνώμονας ξεκαθάρισε πως η έκθεσή 
του αφορά την ανάλυση του δυστυχήματος και όχι 
αποκλειστικά τα αίτια της πυρόσφαιρας:
«Η έκθεση που έκανα είναι η ανάλυση του σιδη-

ροδρομικού δυστυχήματος, και όχι η έκθεση 
για την πυρόσφαιρα. Είναι η αναλυτική εξέλιξη 
του δυστυχήματος, από την αρχή έως το τέλος. 
Όσον αφορά την ανάφλεξη, έλαβα υπ' όψιν μου 
τα στοιχεία του διαπιστευμένου φορέα, που είναι 
το Γενικό Χημείο του Κράτους, το οποίο στην 
αναφορά που έκανε, με τις δειγματοληψίες που 
έλαβε, απάντησε με έγγραφο που υπάρχει μέσα 
στη δικογραφία ότι τα έλαια σιλικόνης κατά την 
έκθεσή τους σε ηλεκτρική εκκένωση με σπινθή-

ρα, όπως έχουμε, παρατηρείται παραγωγή αερί-
ων, όπως υδρογόνο, μεθάνιο, αιθάνιο, αιθένιο 
και αλκετυλένιο, τα οποία είναι όλα εξαιρετικά 
εύφλεκτα».
Ανέφερε επίσης πως, κατά την εξήγηση του Χημεί-
ου του Κράτους, τα έλαια σιλικόνης που εντοπίστη-

καν, όταν βρεθούν σε υψηλή θερμοκρασία, πάνω 

από 300 βαθμούς Κελσίου, διασπώνται και παρά-

γουν εύφλεκτα υλικά.
«Ασπάζομαι αυτά που λέει το Γενικό Χημείο του 
Κράτους κι αν έρθει το Γενικό Χημείο του Κράτους, 
και μόνο αυτό, και πει ότι ''εγώ βρήκα δοχεία, άλλο 
υλικό, αρωματικούς υδρογονάνθρακες ή οτιδήπο-

τε'', τότε κι εγώ θα πάρω τα στοιχεία αυτά και θα 
συμπληρώσω την έκθεσή μου», τόνισε.
«Από τις αυτοψίες που έκανα εγώ στα τρένα, στο 
Κουλούρι, στα Πηγάδια και στον τόπο, δεν διαπί-
στωσα ότι υπάρχει καμένο υλικό το οποίο να 
βρίσκεται στην εμπορική αμαξοστοιχία. Αυτό είναι 
ξεκάθαρο», υπογράμμισε ο κ. Δέδες.
Σχολίασε πως τα μέλη του ΕΟΔΑΣΑΑΜ είναι 
άνθρωποι «που δεν έχουν σχέση με μηχανολογία, 
με χημεία κ.λπ.». Ο κ. Δέδες είπε πως ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ 
έκανε «εκτίμηση» για πιθανή ύπαρξη άλλου υλικού. 
«Εγώ δεν βασίζομαι σε εκτιμήσεις, εγώ βασίζομαι 
σε στοιχεία», σημείωσε.
Για το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ, ο κ. Δέδες είπε 
πως κάνει εκτίμηση για άλλο υλικό, που δεν προκύ-

πτει από την έρευνα. 

πραγματογνώμονας Δέδες για τέμπη: 

Άλλες 7 εκθέσεις δείχνουν ως αίτιο 
ανάφλεξης τα έλαια σιλικόνης

αιχμές για ΕοΔασααμ
Με φόντο τη διαμάχη που έχει προκύψει μεταξύ της κυβέρνησης και του προέδρου του ΔΣΑ, 
Δημήτρη Βερβεσού, ο πραγματογνώμονας που συνέταξε την επίμαχη έκθεση για τα Τέμπη, 

Τάσος Δέδες, μίλησε στο Mega.<

εΛΛαδα



Κυριακή 6 Απριλίου  2025

35εΛΛαδα

Ο τεχνικός σύμβουλος οικογενειών θυμάτων της τραγωδίας στα Τέμπη δήλωσε δεν 
έχει κάνει ποτέ έναρξη στο ταμείο των μηχανικών  για... να μην πληρώνει εισφορές - Ο 
«εθνικός μας πραγματογνώμονας δεν άσκησε ποτέ το επάγγελμα του μηχανικού, λέει ο 

Νίκος Πλακιάς

Τ 
ην παρέμβαση της δικαιοσύνης ζητά ο Νίκος 
Πλακιάς, πατέρας και θείος τριών θυμάτων της 
τραγωδίας των Τεμπών, για τον τεχνικό σύμβου-

λο οικογενειών θυμάτων, Κώστα Λακαφώση. 
Ο τελευταίος, είχε δηλώσει νωρίτερα, σε συ-

νέντευξή του ότι είναι ασφαλισμένος στον ΕΔΟΕΑΠ (το 
ταμείο των δημοσιογράφων και των εργαζομένων στον 
Τύπο) και δεν έχει γραφτεί ποτέ στο ΤΕΕ, προκειμένου να 
μην πληρώνει εισφορές στο ΤΣΜΕΔΕ!
Ο κ.Πλακιάς, που δια του συνηγόρου του κ.Κουμπούρα 
είχε ζητήσει να εξεταστούν τα επαγγελματικά δεδομέ-

να των εμφανιζόμενων πραγματογνωμόνων, αίτημα που 
έγινε δεκτό από τη δικαιοσύνη, μετά τη συνέντευξη του 
κ.Λακαφώση,  ζητά την παρέμβαση της δικαιοσύνης για 
αντιποίηση επαγγέλματος κατ΄εξακολούθηση, την πα-

ρέμβαση του ΤΕΕ, ενώ ζητά να σταματήσουν τα παιχνίδια 

«πάνω στα νεκρά παιδιά μας». 

Ειδικότερα, ο κ.Πλακιάς, γράφει: 
Ο δικηγόρος μας κος Κουμπουρας Λεωνίδας αναζητώ-

ντας πάντα την αλήθεια σύμφωνα με την εντολή που του 
δώσαμε και σε πλήρη συννενόηση και ταύτιση με τις οικο-

γένειες που εκπροσωπεί ισχυρίστηκε ότι ο κος Λακαφω-

σης ενώ δηλώνει κατά ιδιότητα μηχανολόγος μηχανικός 
δεν έχει επαγγελματικά δικαιώματα δεν έκανε ποτέ έναρ-

ξη τέτοιου επαγγελματος δεν έχει εγγραφεί ποτέ στο ΤΕΕ 
και δεν έχει σφραγίδα μηχανικού !!!
Ο κύριος Λακαφωσης σήμερα παραδέχτηκε ότι όλα τα 
παραπάνω είναι αλήθεια !!!
Ένας τεχνικός σύμβουλος ο «εθνικός μας πραγματογνω-

μονας» δεν άσκησε ποτέ το επάγγελμα του μηχανικού 
και ο κόσμος μέχρι σήμερα θεωρούσε ότι είναι μηχανι-

κος έτσι τον αποκαλούσαν στα πάνελ όταν ζωγράφιζε 
φορτία !!! Για την αντιποίηση κατά εξακολούθηση του 
επαγγέλματος αυτού να επέμβει άμεσα η Δικαιοσύνη και 
το ΤΕΕ Ελλάδος. Αλήθεια οι μηχανικοί της χώρας μας 
και ο επιστημονικός κόσμος που ιδρώνει κάθε μέρα στο 
ελεύθερο επάγγελμα και ο πρόεδρος του ΤΕΕ τι έχουν 
να δηλώσουν για όλα αυτά;
Θα επιτρέπουν όλους αυτούς να παίζουν παιχνίδια πάνω 
στα νεκρά παιδιά μας.
Η αίτηση του δικηγόρου μου Λεωνιδα Κουμπουρα έγινε 
δεκτή.
Τέρμα τα ψέμματα μέχρι εδώ !!!
Μόνο με την αλήθεια πορευόμαστε και θα πορευτούμε 
όσο και αν δεν αρέσει σε κάποιους !!!
ΥΓ . Ο ΕΟΔΑΣΑΑΜ και ο κύριος Παπαδημητριου τα τα 
γνωρίζει όλα αυτά ;

πλακιάς: 

ο Λακαφώσης έχει κάνει αντιποίηση 
επαγγέλματος, να παρέμβει η Δικαιοσύνη 
 Είναι ασφαλισμένος στο ταμείο

 δημοσιογράφων!
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Ηχηρή απάντηση της Κίνας στον τραμπ
Επιβάλλει δασμούς 34% σε όλα τα
 εισαγόμενα αμερικανικά προϊόντα

 Οι δασμοί θα τεθούν σε ισχύ από τις 10 Απριλίου

Δ
υναμικά αντέδρασε η Κίνα στους νέους 
δασμούς που επέβαλλε την Τετάρ-

τη στον ασιατικό γίγαντα ο Αμερικα-

νός πρόεδρος, Ντόναλντ Τραμπ, στο 
πλαίσιο των σαρωτικών δασμών που 

επέβαλε σε όλους τους εμπορικούς εταίρους των 
ΗΠΑ, λαμβάνοντας μια σειρά μέτρων που περιλαμ-

βάνουν δασμούς σε όλα τα εισαγόμενα αμερικα-

νικά προϊόντα αλλά και ελέγχους στις εξαγωγές 
σπάνιων γαιών.
Το Πεκίνο είχε δεσμευθεί ότι θα απαντήσει στην 
κίνηση του Τραμπ και την κλιμάκωση του εμπορι-
κού πολέμου από τις Ηνωμένες Πολιτείες, και μάλι-
στα δυναμικά.
Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο κινεζικό υπουρ-

γείο Οικονομικών, η Κίνα επιβάλει δασμούς 34% 
σε όλες τις εισαγωγές από τις ΗΠΑ, αρχής γενο-

μένης από τις 10 Απριλίου, ήτοι αντίστοιχου ύψους 
με τους αμοιβαίους -κατά τον Τραμπ- δασμούς 
που επέβαλλαν οι ΗΠΑ στη δεύτερη μεγαλύτερη 
οικονομία του κόσμου. Οι κινεζικές αρχές δήλω-

σαν επίσης ότι επιβάλλονται περιορισμοί στις 
εξαγωγές επτά τύπων σπάνιων γαιών, με άμεση 
ισχύ, αλλά και ότι πρόκειται να ξεκινήσουν έρευ-

να αντιντάμπινγκ για τις ιατρικές συσκευές ακτινο-

γραφίας CT που εισάγονται από τις ΗΠΑ και την 
Ινδία, ενώ θα σταματήσουν τις εισαγωγές προϊό-

ντων πουλερικών από δύο αμερικανικές εταιρεί-
ες. Επιπλέον, το Πεκίνο προσθέτει 11 αμερικανικές 
αμυντικές εταιρείες στη λίστα των μη αξιόπιστων 
οντοτήτων και επιβάλλει ελέγχους εξαγωγών προς 
16 αμερικανικές εταιρείες.
Η κίνηση του Πεκίνου ήρθε αφότου ο Τραμπ 
ανακοίνωσε ότι επιβάλλει δασμούς 34% σε όλες τις 
εισαγωγές κινεζικών αγαθών, επιπρόσθετους στην 
οριζόντια εισφορά 20% που επέβαλε ο Αμερικα-

νός πρόεδρος φέτος, αλλά και τους δασμούς που 
είχαν τεθεί σε ισχύ τόσο κατά την πρώτη θητεία του 
Τραμπ στον Λευκό Οίκο όσο και από την επόμενη 
κυβέρνηση του Δημοκρατικού, Τζο Μπάιντεν. Οι 
σχέσεις μεταξύ της Ουάσιγκτον και του Πεκίνου 
έχουν επιδεινωθεί από τότε που ο Τραμπ επέστρε-

ψε στον Λευκό Οίκο τον Ιανουάριο. Ενδεικτικό του 
ψυχρού κλίματος που επικρατεί στις σχέσεις των 
δύο χωρών αποτελεί το γεγονός ότι ο Αμερικανός 
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Φτωχότεροι κατά 208 δισ. σε μια μέρα οι billionaires 
του πλανήτη και φίλοι του τραμπ από τους δασμούς

 Εντούτοις, ο πλουσιότερος άνθρωπος στο Μεξικό, Κάρλος Σλιμ, ήταν από τους λιγοστούς δισεκατομμυριούχους εκτός 
των ΗΠΑ που απέφυγαν τον αντίκτυπο των δασμών

Φ
τωχότεροι κατά 208 δισ. δολάρια έγιναν 
σε μία μέρα οι billionaires του πλανή-

τη και φίλοι του Ντόναλντ Τραμπ με τη 
βουτιά που προκάλεσαν στις αγορές οι 
δασμοί του αμερικανού προέδρου. Μεγά-

λοι χαμένοι οι Μαρκ Ζούκερμπεργκ, Έλον Μασκ και 
Τζεφ Μπέζος.
Οι 500 πλουσιότεροι άνθρωποι του πλανήτη, ανάμε-

σά τους και οι τιτάνες της τεχνολογίας που βρίσκο-

νται στον στενό κύκλο του Ντόναλντ Τραμπ, όπως ο 
Έλον Μασκ και ο Μαρκ Ζούκερμπεργκ, με τον τελευ-

ταίο να αγοράζει και σπίτι στην Ουάσινγκτον για να 
είναι κοντά στον Αμερικανό πρόεδρο, έχασαν συνο-

λικά 208 δισ. δολάρια την Πέμπτη (03.04.2025), λόγω 
της βουτιάς που σημείωσαν οι διεθνείς αγορές μετά 
την ανακοίνωση των δασμών από την κυβέρνηση 
Τραμπ.
Πρόκειται για την τέταρτη μεγαλύτερη πτώση σε ένα 
24ωρο της συνολικής περιουσίας των ζάπλουτων του 
πλανήτη στα 13 χρόνια λειτουργίας του δείκτη των 
δισεκατομμυριούχων του Bloomberg και η μεγαλύτε-

ρη από την κορύφωση του κορονοϊού.
Εν μέσω της κατάρρευσης της Wall Street και 
των άλλων χρηματιστηρίων οι περισσότεροι από 
τους μισούς δισεκατομμυριούχους της λίστας του 
πρακτορείου είδαν τις περιουσίες τους να καταγρά-

φουν κατά μέσο όρο πτώση της τάξης του 3.3%, 
ενώ μεταξύ εκείνων που επλήγησαν περισσότερο 
ήταν οι Αμερικανοί, με πρώτους από όλους τον ιδρυ-

τή της Meta Μαρκ Ζούκερμπεργκ και τον ιδρυτή της 
Amazon Τζεφ Μπέζος.
Εντούτοις, ο πλουσιότερος άνθρωπος στο Μεξικό, 

Κάρλος Σλιμ, ήταν από τους λιγοστούς δισεκατομμυ-

ριούχους εκτός των ΗΠΑ που απέφυγαν τον αντίκτυ-

πο των δασμών.

Οι μεγαλύτεροι χαμένοι από τις 
αναταράξεις των δασμών του Τραμπ:
Μαρκ Ζούκερμπεργκ
Ο CEO της Meta ήταν ο μεγαλύτερος χαμένος σε 
όρους δολαρίων καθώς η βουτιά 9% της εταιρείας 
social media στοίχισε στον Μαρκ Ζούκερμπεργκ 17,9 
δισ. δολάρια, δηλαδή περίπου το 9% της περιουσί-
ας του.

Τζεφ Μπέζος
Οι μετοχές της Amazon κατέγραψαν χθες Πέμπτη 
(03.04.2025) βουτιά 9% – τη μεγαλύτερη από τον 
Απρίλιο του 2022 – με αποτέλεσμα η προσωπική 
περιουσία του ιδρυτή της, Τζεφ Μπέζος, να μειωθεί 
κατά 15,9 δισ. δολάρια. 
Η μετοχή της Amazon έχει σημειώση πτώση άνω του 
25% από το υψηλό του Φεβρουαρίου.

Έλον Μασκ
Ο CEO της Tesla έχει χάσει μέχρι στιγμής φέτος 110 
δισ. δολάρια – περιλαμβανομένων των 11 την Πέμπτη 
– καθώς η καθυστέρηση στις παραδόσεις οχημά-

των και ο αμφιλεγόμενος ρόλος του στο υπουργείο 
Αποδοτικότητας της Κυβέρνησης του Τραμπ έχουν 
καταφέρει μεγάλο πλήγμα στην μετοχή της αυτοκι-
νητοβιομηχανίας ηλεκτρικών οχημάτων.
Η Tesla ήλπιζε να υποστεί μικρότερο πλήγμα από 
τους δασμούς σε σύγκριση με τις ανταγωνίστριές 

της στο εξωτερικό επειδή κατασκευάζει πολλά από 
τα οχήματά της στις ΗΠΑ. Η μετοχή της είχε σημεί-
ωσει άνοδο τις τελευταίες ημέρες μετά τις πληροφο-

ρίες περί αποχώρησης σύντομα του Μασκ από την 
κυβέρνηση για να επικεντρωθεί ενδεχομένως εκ νέου 
στην Tesla, αλλά μετά την ανακοίνωση των δασμών 
έκανε χθες βουτιά 5,5%.

Μπερνάρ Αρνό
Η ΕΕ προετοιμάζεται για έναν νέο οριζόντιο δασμό 
20% σε όλα τα προϊόντα που εξάγει στις ΗΠΑ, κάτι 
που αναμένεται να πλήξει μεταξύ άλλων τις εξαγω-

γές αλκοόλ και ειδών πολυτελείας. 
Η LVMH του Μπερνάρ Αρνό, ένας όμιλος στον οποί-
ον ανήκουν brands όπως Christian Dior, Bulgari και 
Loro Piana, είδε τις μετοχές της να κάνουν βουτιά 
στο Παρίσι, με αποτέλεσμα η καθαρή περιουσία του 
πλουσιότερου ανθρώπου στην Ευρώπη να συρρικνω-

θεί κατά 6 δισ. δολάρια σε ένα 24ωρο.

Ζανγκ Κονγκιουάν
Ο ιδρυτής της κινεζικής υποδηματοποιίας Huali 
Industrial Group Co. έχασε 1,2 δισ. δολάρια, ή το 13% 
της περιουσίας του, καθώς ο πρόσθετος δασμός 
34% που επέβαλε ο Τραμπ στην Κίνα οδήγησε τη 
μετοχή της εταιρείας σε πτώση.
Οι κατασκευαστές υποδημάτων με έδρα τις ΗΠΑ και 
την Ευρώπη ένιωσαν επίσης τον πόνο των δασμών: 
η Nike, η Lululemon Athletica και η Adidas, οι οποί-
ες διαθέτουν σημαντικές εγκαταστάσεις παραγωγής 
στη Νοτιοανατολική Ασία, είδαν τις μετοχές τους να 
καταγράφουν διψήφια πτώση.
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Δυναμικά αντέδρασε η Κίνα στους νέους δασμούς που επέβαλε την Τετάρτη στον ασιατικό 
γίγαντα ο Αμερικανός πρόεδρος, Ντόναλντ Τραμπ 

Το πρώτο σχόλιο του Τραμπ για τους 
δασμούς της Κίνας:

 «το παίζει λάθος, πανικοβλήθηκε»

Λ 
άθος η κίνηση της Κίνας, πανικοβλήθη-

κε», ανέφερε ο Ντόναλντ Τραμπ σχολι-
άζοντας τους ανταποδοτικούς δασμούς 
που επιβλήθηκαν σήμερα από την ασια-

τική χώρα προς τις ΗΠΑ.
Το Πεκίνο αντέδρασε δυναμικά στους νέους 
δασμούς που επέβαλε την Τετάρτη ο Αμερικα-

νός πρόεδρος, Ντόναλντ Τραμπ, στο πλαίσιο της 
«Ημέρας Απελευθέρωσης», όπως την αποκάλεσε 
ο ίδιος, προκαλώντας χάος στις αγορές παγκοσμί-
ως. Όπως ανακοίνωσε το υπουργείο Οικονομικών, 
η Κίνα επιβάλει δασμούς 34% σε όλες τις εισαγω-

γές αγαθών από τις ΗΠΑ, αρχής γενομένης από τις 
10 Απριλίου, ήτοι αντίστοιχου ύψους με τους αμοι-
βαίους -κατά τον Τραμπ- δασμούς που επέβαλλαν 
οι ΗΠΑ στη δεύτερη μεγαλύτερη οικονομία του 
κόσμου προχθές.
Σχολιάζοντας τη συγκεκριμένη απάντηση της 
Κίνας με ανάρτησή του στα Truth Social, ο Αμερι-
κάνος πρόεδρος αναφέρει:
«Λάθος η κίνηση της Κίνας, πανικοβλήθηκε - Το 
μόνο πράγμα που δεν έχει περιθώριο να κάνει!» 
Οι κινεζικές αρχές δήλωσαν επίσης ότι επιβάλλο-

νται περιορισμοί στις εξαγωγές επτά τύπων σπάνι-
ων γαιών, με άμεση ισχύ, αλλά και ότι πρόκειται 
να ξεκινήσουν έρευνα αντιντάμπινγκ για τις ιατρι-
κές συσκευές ακτινογραφίας CT που εισάγονται 
από τις ΗΠΑ και την Ινδία, ενώ θα σταματήσουν τις 
εισαγωγές προϊόντων πουλερικών από δύο αμερι-
κανικές εταιρείες. Επιπλέον, το Πεκίνο προσθέτει 
11 αμερικανικές αμυντικές εταιρείες στη λίστα των 
μη αξιόπιστων οντοτήτων και επιβάλλει ελέγχους 
εξαγωγών προς 16 αμερικανικές εταιρείες.
Η κίνηση του Πεκίνου ήρθε αφότου ο Τραμπ 
ανακοίνωσε ότι επιβάλλει δασμούς 34% σε όλες 
τις εισαγωγές κινεζικών αγαθών, επιπρόσθετους 
στην οριζόντια εισφορά 20% που επέβαλε ο Αμερι-
κανός πρόεδρος φέτος, ανεβάζοντας τη συνολι-

κή επιβάρυνση στο 54%, κάτι που θα μπορούσε να 
επηρεάσει δραματικά τις κινεζικές εξαγωγές στις 
ΗΠΑ. Οι σχέσεις μεταξύ Ουάσιγκτον και Πεκίνου 
έχουν επιδεινωθεί από τότε που ο Τραμπ επέστρε-

ψε στον Λευκό Οίκο τον Ιανουάριο. Συγκεκριμένα, 
ο Αμερικανός πρόεδρος δεν έχει μιλήσει ακόμη 
με τον Κινέζο ομόλογό του παρότι έχουν περάσει 
περισσότεροι από δύο μήνες από την ορκωμοσία 
του.
Όπως σημειώνει το Bloomberg, πριν από τον 
τελευταίο γύρο δασμών του Τραμπ την Τετάρ-

τη, οι αμερικανικοί δασμοί στα κινεζικά προϊόντα 
υπερέβαιναν τους δασμούς που επιβάλλει η Κίνα 
στα αγαθά των ΗΠΑ. Ο μέσος δασμός της Κίνας 

σε αμερικανικά προϊόντα κυμαινόταν στο 17,8%, 
σημαντικά χαμηλότερος του μέσου δεσμού 32,8% 
που επιβάλλουν οι ΗΠΑ στα κινεζικά προϊόντα, 
σύμφωνα με ανάλυση του Bloomberg Economics.
Εν τω μεταξύ, η Κίνα εισήγαγε πέρυσι αγαθά αξίας 
σχεδόν 164 δισ. δολαρίων από τις ΗΠΑ, που ήταν 
το χαμηλότερο ποσό σε διάστημα τεσσάρων ετών.
«Η κίνηση των ΗΠΑ δεν συμμορφώνεται με τους 
κανόνες του διεθνούς εμπορίου, υπονομεύει 
σοβαρά τα νόμιμα δικαιώματα και συμφέροντα της 
Κίνας και αποτελεί τυπικό μέσο μονομερούς εκφο-

βισμού», ανέφερε το υπουργείο Οικονομικών στην 
ανακοίνωση που εξέδωσε για την αναγγελία των 
δασμών 34%.

 ο τραμπ έδωσε νέα διορία για την πώληση του TikTok 
Για δεύτερη φορά παρατείνει την προθεσμία για την πώληση του TikTok ο Αμερικανός 

πρόεδρος, αυτή τη φορά δίνοντας διορία 75 ημερών.
Ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ παρέτεινε για 75 
ημέρες την καταληκτική ημερομηνία για την πώληση της 
εφαρμογής TikTok από την ByteDance, υποστηρίζοντας 
ότι έχει επιτευχθεί “τεράστια πρόοδος αλλά χρειάζεται να 
γίνει περισσότερη δουλειά”.
Η παράταση της προθεσμίας ανακοινώθηκε από τον 
Τραμπ μέσω της πλατφόρμας Truth Social, με τον ίδιο να 
δηλώνει ότι η συμφωνία για το TikTok “χρειάζεται επιπλέ-

ον δουλειά για να εξασφαλιστεί ότι όλες οι απαραίτητες 
εγκρίσεις θα υπογραφούν”. Η νέα παράταση “θα επιτρέ-

ψει στο TikTok να συνεχίσει να λειτουργεί για άλλες 75 
ημέρες”, έγραψε μεταξύ άλλων ο Τραμπ. Η νέα προθε-

σμία μεταφέρει τη διορία για την πώληση του TikTok στα 
μέσα Ιουνίου.
Σχολιάζοντας την αντίδραση του Πεκίνου στους δασμούς 
που επέβαλε, είπε ότι κατανοεί ότι η Κίνα “δεν είναι πολύ 
χαρούμενη με τους ανταποδοτικούς δασμούς”, αλλά ελπί-
ζει ότι “θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε με καλή πίστη με 

την Κίνα”. Παρά το γεγονός ότι ο νόμος προβλέπει ποινές 
για παρόχους διαδικτυακών υπηρεσιών και ιδιοκτήτες κα-

ταστημάτων εφαρμογών, όπως η Apple και η Google, για 
τη φιλοξενία και την παροχή υπηρεσιών στο TikTok στις 
ΗΠΑ, το εκτελεστικό διάταγμα του Τραμπ έδωσε εντολή 
στον γενικό εισαγγελέα να μην επιβάλει τις ποινές αυτές.
Η Ουάσινγκτον ζητά από την κινεζική τεχνολογική εταιρεία 
ByteDance να μεταβιβάσει όλα τα περιουσιακά στοιχεία 
της δημοφιλούς εφαρμογής στις ΗΠΑ σε έναν μη Κινέζο 
αγοραστή, απειλώντας ότι σε διαφορετική περίπτωση το 
TikTok θα απαγορευτεί στις ΗΠΑ. Αρχικά, με βάση έναν 
νόμο του 2024, της είχε δοθεί διορία μέχρι τον Ιανουάριο.
Ο Τραμπ έχει δηλώσει ότι η κυβέρνησή του είναι σε επα-

φή με τέσσερις διαφορετικούς πιθανούς αγοραστές, 
τους οποίους δεν κατονόμασε. Το μεγαλύτερο εμπόδιο 
σε οποιαδήποτε συμφωνία είναι η έγκριση της κινεζικής 
κυβέρνησης. Μέχρι τώρα, το Πεκίνο δεν έχει δεσμευτεί 
δημοσίως ότι θα επιτρέψει την πώληση.
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Μ
ια αυξανόμενη αντιπαράθεση μεταξύ 
Ισραήλ και Τουρκίας για την επιρροή 
στη Συρία αποτελεί σοβαρή πρόκλη-

ση για την εύθραυστη νέα κυβέρνηση 
της χώρας.

Το βράδυ της Τετάρτης, το Ισραήλ βομβάρδισε 
στρατιωτικούς στόχους στη Συρία, συμπεριλαμ-

βανομένων δύο αεροδρομίων - του στρατιωτικού 
αεροδρομίου της Χάμας και της βάσης Τ4 κοντά 
στη Χομς. Το υπουργείο Εξωτερικών της Συρίας 
είπε ότι ο βομβαρδισμός ουσιαστικά κατέστρεψε 
τη βάση της Χάμα και είχε ως αποτέλεσμα τέσσε-

ρις υπάλληλοι του υπουργείου Άμυνας να σκοτω-

θούν και άλλοι δώδεκα να τραυματιστούν σύμφω-

να με μια συριακή οργάνωση ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων.
Μπορεί οι αεροπορικές επιδρομές να έπληξαν τη 
Συρία, αλλά ο πραγματικός τους στόχος ήταν η 
Τουρκία, σχολιάζει σε ανάλυσή του το BBC.
Μετά την επίθεση, ο υπουργός Εξωτερικών του 
Ισραήλ κατηγόρησε την Τουρκία ότι παίζει «αρνη-

τικό ρόλο» στη Συρία και ο υπουργός Άμυνας 
του Ισραήλ προειδοποίησε τον μεταβατικό πρόε-

δρο της Συρίας, Αχμέβτ αλ Σαράα, ότι «θα πλήρω-

νε πολύ βαρύ τίμημα» εάν επέτρεπε σε «εχθρικές 
δυνάμεις» να εισέλθουν στη χώρα του.
Η Άγκυρα διαπραγματεύεται επί του παρόντος ένα 
κοινό αμυντικό σύμφωνο με τη νέα κυβέρνηση του 
Σαράα και έχουν υπάρξει ευρέως διαδεδομένες 
αναφορές ότι η Τουρκία μετακινείται για να σταθ-

μεύσει αεροσκάφη και συστήματα αεράμυνας στις 
αεροπορικές βάσεις Τ4 και στο Χαλέπι της Συρίας.
Οι σχέσεις μεταξύ του Ισραήλ και της Τουρκίας 
έχουν επιδεινωθεί από την έναρξη του πολέμου 

στη Γάζα τον Οκτώβριο του 2023, με την Άγκυρα 
να εισάγει εμπορικούς περιορισμούς και να κατη-

γορεί το Ισραήλ για γενοκτονία.
Αυτή η περιφερειακή ένταση διαδραματίζεται 
τώρα σε νέο έδαφος στη Συρία.
Μετά τις αεροπορικές επιδρομές την Τετάρτη, 
το υπουργείο Εξωτερικών της Τουρκίας κατηγό-

ρησε το Ισραήλ ότι αποσταθεροποιεί την περιο-

χή «προκαλώντας χάος και τροφοδοτώντας την 
τρομοκρατία» και είπε ότι είναι πλέον η μεγαλύτε-

ρη απειλή για την ασφάλεια της περιοχής.
Ωστόσο, ο υπουργός Εξωτερικών Χακάν Φιντάν 
δήλωσε στο πρακτορείο Reuters ότι η χώρα του 
δεν επιδιώκει αντιπαράθεση με το Ισραήλ και ότι 
η Συρία θα μπορούσε να καθορίσει τις δικές της 
πολιτικές με τον νότιο γείτονά της.
Ο νέος ηγέτης της Συρίας έχει επανειλημμένα 
κάνει σαφές ότι δεν αναζητά αντιπαράθεση με το 
Ισραήλ. Αμέσως μετά την απομάκρυνση του προέ-

δρου Μπασάρ αλ Άσαντ από την εξουσία τον περα-

σμένο Δεκέμβριο, είπε στο BBC ότι η Συρία δεν θα 
αποτελέσει απειλή για καμία χώρα.
Νωρίτερα αυτή την εβδομάδα, η τοπική κυβέρ-

νηση στη νότια πόλη Deraa είπε ότι εννέα άμαχοι 
σκοτώθηκαν σε ισραηλινό βομβαρδισμό, κατά τη 
διάρκεια της βαθύτερης εισβολής εκεί μέχρι σήμε-

ρα από τις ισραηλινές δυνάμεις.
Ο Τσαρλς Λίστερ, επικεφαλής του Προγράμματος 
για τη Συρία στο Ινστιτούτο Μέσης Ανατολής που 
εδρεύει στις ΗΠΑ, το οποίο μελετά την περιοχή, 
έχει καταμετρήσει περισσότερες από 70 χερσαίες 
εισβολές στη νοτιοδυτική Συρία από τον Φεβρουά-

ριο, περιγράφοντάς την ως «μια εξαιρετικά επικίν-

δυνη στιγμή - και μια περ

Μπορεί οι αεροπορικές επιδρομές να έπληξαν βάσεις της 
Συρίας, αλλά ο πραγματικός τους στόχος φαίνεται να είναι η 

Τουρκία 

τι συμβαίνει στη συρία ανάμεσα 
σε τουρκία και ίσραήλ

Ποιοι κίνδυνοι ελλοχεύουν

διεΘΝη
ίσραήλ: Δεν θα αφήσουμε η συρία 
να γίνει τουρκικό προτεκτοράτο

Η Τουρκία προσπαθεί να εγκαταστήσει «στρα-

τιωτικές θέσεις» στη Συρία, ανάμεσά τους μια 
«στο εσωτερικό της βάσης T4», όπως ανέφερε 
πηγή του Γαλλικού Πρακτορείου στον στρατό 
των νέων de facto αρχών της Συρίας.
Ο υπουργός Εξωτερικών του Ισραήλ, ο Γεδεών 
Σάαρ, κατηγόρησε την Τουρκία ότι διαδραματί-
ζει «αρνητικό ρόλο στη Συρία», όπως και «στον 
Λίβανο». «Δεν νομίζουμε πως η Συρία πρέπει να 
γίνει τουρκικό προτεκτοράτο», πέταξε.
Στη Ντεράα, εξοργισμένο πλήθος πήγε χθες στις 
κηδείες εννιά ανθρώπων οι οποίοι σκοτώθηκαν 
στην ισραηλινή χερσαία εισβολή.
«Πρόκειται για αγροτική περιοχή (…) όπου κανέ-

νας δεν απειλεί τις ισραηλινές δυνάμεις. Θέλου-

με να ζήσουμε ειρηνικά, αλλά δεν αποδεχόμαστε 
να μας επιτίθενται», είπε ο 48χρονος Χάλεντ αλ 
Άουντατ.
Οι επαρχιακές αρχές ανακοίνωσαν τον θάνατο 
εννιά ανθρώπων κοντά στην πόλη Νάουα, έπει-
τα από βομβαρδισμό που ακολουθήθηκε από 
χερσαία επιδρομή. Η επιχείρηση αυτή διεξήχθη 
πιο βαθιά στο συριακό έδαφος από οποιαδήπο-

τε προηγουμένη.
Σύμφωνα με το Συριακό Παρατηρητήριο Ανθρω-

πίνων Δικαιωμάτων, τα θύματα ήταν κάτοικοι που 
πήραν τα όπλα έπειτα από εκκλήσεις σε τζαμιά 
να αποκρουστεί η ισραηλινή προέλαση.
Ο ισραηλινός στρατός ανέφερε πως ανταπέδω-

σε πυρά στη νότια Συρία και «εξάλειψε ένοπλους 
τρομοκράτες» με πλήγματα που εξαπέλυσε από 
εδάφους και από αέρος.
«Η παρουσία όπλων στη νότια Συρία αποτε-

λεί απειλή για το κράτος του Ισραήλ», ανέφερε 
εκπρόσωπος του στρατού.
Μετά την πτώση του Μπασάρ αλ Άσαντ, το Ισρα-

ήλ έστειλε μονάδες πέρα από την λεγόμενη 
αποστρατιωτικοποιημένη ζώνη στο υψίπεδο του 
Γκολάν, στη νοτιοδυτική Συρία. Και προχώρησε 
σε εκατοντάδες αεροπορικές επιδρομές εναντί-
ον εγκαταστάσεων του πρότερου καθεστώτος, 
επιχειρηματολογώντας πως σκοπός του είναι 
να αποτραπεί το ενδεχόμενο το οπλοστάσιο του 
Άσαντ να πέσει στα χέρια των νέων αρχών, που η 
κυβέρνηση του Μπενιαμίν Νετανιάχου χαρακτη-

ρίζει «τζιχαντιστές».
Στα τέλη του Φεβρουαρίου ο πρωθυπουργός 
Νετανιάχου απαίτησε την «πλήρη αποστρατιωτι-
κοποίηση της νότιας Συρίας».
Το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών κατηγόρησε 
την Κυριακή το Ισραήλ πως «έχει μετατραπεί στη 
μεγαλύτερη απειλή για την περιφερειακή ασφά-

λεια» και «αποσταθεροποιεί» τη Συρία «προκα-

λώντας χάος και τροφοδοτώντας την τρομοκρα-

τία».
Η τουρκική διπλωματία έκρινε πως το Ισραήλ 
πρέπει «να εγκαταλείψει» τις «επεκτατικές πολι-
τικές του, να αποσυρθεί από τα εδάφη που κατέ-

χει και να σταματήσει να υπονομεύει τις προσπά-

θειες για την αποκατάσταση της σταθερότητας 
στη Συρία».
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CINEMA
«Μια ταινία Minecraft» 
Διάρκεια: 100 λεπτά.  
Σκηνοθεσία: Jared Hess. 
Σενάριο: Chris Bowman, Hubbel Palmer, Neil Widener, Gavin James, Chris 
Galletta. 
Παίζουν: Kate McKinnon, Jemaine Clement, Emma Myers, Danielle 
Brooks, Sebastian Hansen, Jack Black, Jennifer Coolidge, Jason Momoa.
Καλώς ήλθατε στον κόσμο του Minecraft, όπου η δημιουργικότητα βοηθά-

ει, όχι μόνο να χτίσετε, αλλά και να επιβιώσετε! Τέσσερεις περιθωριακοί 
τύποι - ο «σκουπιδιάρης» Γκάρετ Γκάρισον (Μομόα), ο Χένρι (Χάνσεν), η 
Νάταλι (Μάιερς) και η Ντον (Μπρουκς) - παλεύουν με την καθημερινότη-

τα όταν μία μυστική πύλη τους μεταφέρει ξαφνικά στον Επάνω Κόσμο: 
μία αλλόκοτη, μαγική χώρα όπου όλα τα αντικείμενα είναι τετραγωνισμέ-

να και όπου η φαντασία ανθίζει. Για να επιστρέψουν, πρέπει να μάθουν 
αυτόν τον κόσμο απέξω και ανακατωτά (αλλά και να τον προστατέψουν 
από κακά πράγματα όπως τα Piglins και τα Zombies), ενώ κινούν για μία 
μαγική αναζήτηση παρέα με τον ειδήμονα κατασκευαστή Στιβ (Μπλακ). 
Η περιπέτεια αυτή θα τους ενθαρρύνει να είναι τολμηροί και να ανακα-

λύψουν τις ικανότητες που κάνουν τον καθένα τους δημιουργικό, γιατί 
αυτές είναι που χρειάζονται για να εξελιχθούν και στον πραγματικό 
κόσμο.

«Ολο το σόι»
Διάρκεια: 103 λεπτά. 
Σκηνοθεσία:Dito Montiel. 
Σενάριο:John Pollono. 
Παίζουν: Bill Murray, Lewis Pullman, Miles J. Harvey, 
Gabrielle Union, Jennifer Coolidge.
Ο Βίνσεντ είναι ένας διαβόητος πρώην εγκληματίας που 
αναζητά περισσότερο από οτιδήποτε άλλο μια φυσιολο-

γική και ειρηνική ζωή. Αυτός και η σύζυγός του Σάντι έχουν δημιουργήσει 
μια αγαπημένη οικογένεια με τον γιο τους DJ και περνούν μαζί τις χειμερι-
νές διακοπές σε ένα ειδυλλιακό εξοχικό πριν αυτός πάει στο κολέγιο. Το 
απόλυτο χάος ξεσπάει όταν ο αποκηρυγμένος γιος του Βίνσεντ, ο Ρόκο, 
η φίλη του Μαρίνα και η πρώην σύζυγος του Βίνσεντ, η Ρουθ, εμφανίζο-

νται ξαφνικά για να τους χαλάσουν τις χριστουγεννιάτικες διακοπές με 
μια δυσοίωνη προειδοποίηση: οι διάσημοι μαφιόζοι Λέφτι και Λόνι έρχο-

νται για να πάρουν εκδίκηση.

ΘΕΑΤΡΟ
«Είμαι η γυναίκα μου»
Το έργο, μας ταξιδεύει στη συγκλονιστική αληθινή ιστορία της Charlotte 
Von Mahlsdorf, της πιο διάσημης Γερμανίδας trans γυναίκας, η οποία 
επιβίωσε από δύο καταπιεστικά καθεστώτα (το ναζιστικό και το κομμου-

νιστικό καθεστώς της Ανατολικής Γερμανίας). Η Charlotte ήταν μία αμφι-
λεγόμενη προσωπικότητα που κακοποιήθηκε, επέζησε, λατρεύτηκε και 
πρόδωσε. Μία μοναχική προσωπικότητα, πρωτοπόρος στην έκφραση 
της ταυτότητας της, σε μία περίοδο όπου η κοινωνία δεν ήταν έτοιμη να 
αποδεχτεί την ύπαρξη trans ατόμων.
Σκηνοθεσία: Αντώνης Λουδάρος. 
Παίζουν: Αντώνης Λουδάρος. 
Πολλαπλοί χώροι, Εισιτήρια από 15€.

ΠΟΛιΤισμΟσ
«ο επιθεωρητής 
και η μαύρη 
χήρα»

Όταν ο μεγιστάνας του πετρελαίου Τζον Τζόνσον βρίσκεται καρφωμένος με ένα τεράστιο σπαθί στην 
πλάτη του, μοιάζει με μια απλή υπόθεση δολοφονίας. Αλλά τα πράγματα στον κόσμο του θρυλικού 
επιθεωρητή ΝΤΡΕΪΚ και του αρχιφύλακα ΠΛΟΝΤ δεν είναι ποτέ όπως φαίνονται. Γιατί ο Τζόνσον ήταν 
μεταμφιεσμένος σε γυναίκα; Γιατί είχε φάει μια χελώνα; Γιατί όλες οι γυναίκες στο σπίτι μοιάζουν 
ίδιες; Πόσο κινδυνεύει η ζωή τους.
Σκηνοθεσία: Βασίλης Θωμόπουλος.
Παίζουν: Μάριος Αθανασίου, Βαλέρια Κουρούπη και Σπύρος Πούλης.
Θέατρο ART 63, Παρασκευή με Κυριακή, Εισιτήρια από 13€.

«Περικλής και Ντίκος Βυζάντιος» στο Ιδρ. Θεοχαράκη -Μενδώνη: Εκθεση που 
διατρέχει έναν ολόκληρο αιώνα στην Τέχνη
Η Υπ. Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη εγκαινίασε στο Ίδρυμα Β. & Μ. Θεοχαράκη την έκθεση «Περικλής και Ντίκος Βυζάντιος Ι 
Ζωγραφικές Συγγένειες και Αντιθέσεις».
Το έργο των κορυφαίων ζωγράφων Περικλή και Ντίκου Βυζάντιου, πατέρα και γιου, παρουσιάζεται, για πρώτη φορά 
μαζί, σε επιμέλεια του Τάκη Μαυρωτά, στο Ίδρυμα Β. & Μ. Θεοχαράκη, με σημαντικά έργα της καλλιτεχνικής τους 
διαδρομής. Μέρος των έργων προέρχεται από τη συλλογή του Αλέξανδρου Λιακόπουλου και συμπληρώνεται με δανει-
σμούς από τις συλλογές των Αντώνη Κομνηνού, ΕΜΣΤ, Νίκου Παπαγεωργίου, Κυριάκου Τσιφλάκου, και Χρήστου Λαρσι-
νού.

«Μπαράζ» από κινηματογραφικές βιογραφίες γυναικών μουσικών 
 Τζάνις Τζόπλιν, Λίντα Ρόνσταντ, Ρόνι Σπέκτορ

Πολλές κινηματογραφικές βιογραφίες γυναικών μουσικών βρίσκονται αυτή τη στιγμή στα σκαριά. Ποιες γνωστές ηθοποι-
οί θα υποδυθούν μεγάλες «φωνές».
Νωρίτερα αυτή την εβδομάδα, η εταιρεία παραγωγής A24 ανακοίνωσε ότι η πολυαναμενόμενη βιογραφία της Ronnie 
Spector, με πρωταγωνίστρια τη Zendaya, θα σκηνοθετηθεί από τον Barry Jenkins.
Η ταινία, με τίτλο «Be My Baby», βασίζεται στα απομνημονεύματα της Spector με τίτλο «Be My Baby: How I Survived 
Mascara, Miniskirts, and Madness, or, My Life as a Fabulous Ronette». Η ίδια η Σπέκτορ επέλεξε προσωπικά τη Zendaya 
για να την υποδυθεί λίγο πριν πεθάνει το 2022. «Σε ευχαριστώ που μοιράστηκες τη ζωή σου μαζί μου, θα μπορούσα να 
ακούω τις ιστορίες σου για ώρες ολόκληρες», έγραψε τότε η Zendaya σε ένα ποστ της στο Instagram. «Ελπίζω να σε 
κάνω περήφανη».

Τζάνις Τζόπλιν, Λίντα Ρόνσταντ, Ρόνι Σπέκτορ
Το «Be My Baby» είναι μόνο μία από τις πολλές άκρως πολυσυζητημένες κινηματογραφικές βιογραφίες γυναικών μουσι-
κών που βρίσκονται αυτή τη στιγμή στα σκαριά.
Υπάρχει επίσης η εδώ και καιρό πολλά υποσχόμενη ταινία «Janis Joplin» με πρωταγωνίστρια τη Shailene Woodley, μια 
ταινία για την Linda Ronstadt όπου την κάντρι τραγουδίστρια θα υποδυθεί η Selena Gomez καθώς και μια άλλη στην 
οποία η Lizzo θα υποδυθεί την πρωτοπόρο μπλουζγούμαν Sister Rosetta Tharpe. 
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Τώρα…
Δυστυχώς, Ευγενία Σαμαρά μου, μόνο 
όταν έρχονται τα πολύ δύσκολα συνει-
δητοποιούμε ότι δεν πρέπει να σκάμε 
για προβλήματα της καθημερινότη-

τας: «Μετά τον θάνατο του πατέρα μου, 
δεν είμαι πια τόσο αγχωμένη. Σαν κάτι 
μέσα μου, ένα κουμπί, να γύρισε. Κάπως 
υποσυνείδητα λειτούργησε αυτό και 
κάποια στιγμή, παρατηρώντας τον εαυτό 
μου απέξω και περνώντας πια τρία 
χρόνια, είδα ότι πλέον δεν με στρεσά-

ρουν τα πράγματα όπως με στρέσαραν 
παλιά, ούτε με αγχώνουν και αυτό κατά-

λαβα ότι συνέβη, γιατί ήταν τόσο σαρω-

τικό αυτό το γεγονός. Είναι σαν όλα τα 
άλλα να φαίνονται πια πολύ μικρά, που 
είναι πολύ μικρά. Με αυτό το πολύ σκλη-

ρό γεγονός είναι σαν να σηκώθηκε μια 
κουρτίνα παραμορφωτική και τώρα πια 
περνούν τα χρόνια πιο συνειδητά. Συνή-

θως αγχωνόμαστε για το μέλλον. Πλέον 
είμαι λίγο πιο πολύ στο τώρα».

Το σόι…
Η Βίβιαν Κοντομάρη μάς ενισχύει την ελπίδα ότι 
μπορεί να ξαναδούμε τη σειρά «Το σόι σου» και να 
μην είναι επανάληψη: «Γίνονται κάποιες προσπάθειες 
ώστε να γίνει η σειρά, να υπάρξει μια συνέχεια, αλλά 
ακόμα τίποτα δεν είναι σίγουρο και τίποτα δεν είναι 
επίσημο. Εγώ θα ήθελα, έτσι όπως έχουν τα πράγμα-

τα, γιατί το “Σόι” το έχουμε λατρέψει. Από την άλλη 
οι συνέχειες γενικότερα δεν είναι τόσο καλές, οπότε 
αυτό είναι ένα ρίσκο. Ωστόσο το συγκεκριμένο 
σίριαλ έχει κόσμο που περιμένει να ανοίξει την τηλε-

όραση να το δει».

lifestyle

Ένα μόλις χρόνο από την απόκτηση του πτυχίου της της νομικής φέρεται 
να βρίσκεται πλέον η 44χρονη «βασίλισσα» των ριάλιτι κι επιχειρηματίας, 
συνεχίζοντας να σπουδάζει για δικηγόρος μακριά από τα φώτα της δημο-

σιότητας.
Ο ενημερωτικός ιστότοπος «TMZ» αποκάλυψε ότι η Κιμ Καρντάσιαν πήρε 
μέρος σε ένα «κομβικό τεστ που απαιτείται ώστε να ασκήσει τη δικη-

γορία». Συγκεκριμένα, η μητέρα τεσσάρων παιδιών έλαβε μέρος στην 
«MPRE», την «πολυκρατική εξέταση επαγγελματικής υπευθυνότητας», 
σύμφωνα με το σάιτ. Η τοποθεσία βρισκόταν σε ένα εξεταστικό κέντρο 
στην Αλάμπρα της Καλιφόρνια και «η Κιμ έπρεπε να πάει μόνη της όπως 
κάθε άλλο κανονικό άτομο». Πρόκειται για ένα βασικό τεστ, που αφορά 
τη νομική δεοντολογία και την επαγγελματική συμπεριφορά. Ο ιστότοπος 
ανέφερε επίσης ότι το τεστ είναι απαραίτητο εάν θέλει να πάρει το πτυχίο 
και την άδεια άσκησης επαγγέλματος.
Η βετεράνος του ριάλιτι «Keeping Up With The Kardashians» πέρασε τις 
αρχικές εξετάσεις «baby bar», όπως ονομάζονται, το 2021 και σύμφωνα με 
πληροφορίες σχεδιάζει να πάρει το πτυχίο της το 2026. Ωστόσο, η Κιμ από 
το 2018 ακόμα είχε ξεκινήσει τις πρώτες προσπάθειές της να γίνει δικη-

γόρος, όπως ο πατέρας της, ο μακαρίτης Ρόμπερτ Καρντάσιαν, ο οποίος, 
μεταξύ των άλλων, έγινε γνωστός στις ΗΠΑ και από τη νομική εκπροσώπη-

ση του Όου Τζέι Σίμπσον, του θρύλου του μπέιζμπολ που κατηγορήθηκε 
το 1994 για δύο δολοφονίες. Μάλιστα, η Καρντάσιαν ξεκίνησε τις σπουδές 
της στη νομική στην πολιτεία της Καλιφόρνια στα μέσα του 2019.
Ωστόσο, αυτό δεν έχει εμποδίσει καθόλου τη δισεκατομμυριούχο επιχει-
ρηματία των εταιρειών «Skims» και «Skkn» να ποζάρει με τα τολμηρά 
μαγιό της για τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή τα περιοδικά, κρατώντας 
παράλληλα μακριά από τη δημοσιότητα τις προσπάθειές της να γίνει δικη-

γόρος. Για παράδειγμα, η Καρντάσιαν πόζαρε με ένα τολμηρό ασημί μαγιό 
της φίρμας της για το Instagram, ενθουσιάζοντας με τις φωτογραφίες της 
τα 357 εκατ. των ακολούθων της στην πλατφόρμα.
Δεν είναι όμως όλα ρόδινα και συναρπαστικά στη ζωή της καθώς το 
τελευταίο διάστημα η Καρντάσιαν φέρεται να είναι σε έντονη διαμάχη με 
τον πρώην σύζυγό της, τον αμφιλεγόμενο ράπερ κι επιχειρηματία Κάνιε 
Γουέστ, για τα τέσσερα παιδιά τους. Σύμφωνα με πληροφορίες, η Κιμ 
φέρεται να σκέφτεται να αλλάξει τη συμφωνία επιμέλειας αφότου εκείνος 
κυκλοφόρησε ένα καινούργιο τραγούδι, στο οποίο ακούγεται και ο φυλα-

κισμένος για σεξουαλικά εγκλήματα Ντίντι, με τη μεγαλύτερη κόρη τους, 
Νορθ, χωρίς την έγκρισή της.

Έδωσε εξετάσεις για το πτυχίο και πόζαρε με το μπικίνι
Κιμ Καρντάσιαν: 

Η πιο σέξι δικηγόρος της Καλιφόρνια!

Νεύρα…
Ό,τι μαθαίνει κανείς στο σπίτι του, το βλέπει 
ως φυσιολογικό στην ενήλικη ζωή του, Μέμο 
Μπεγνή μου: «Σαν παιδί ήμουν… τρελός, πολύ 
ατίθασος, είχα πολλά νεύρα. Αυτό σίγου-

ρα πιστεύω ότι είναι DNA, είχα όμως και 
προσλαμβάνουσες τέτοιες. Δηλαδή έχω μεγα-

λώσει σε οικογένεια με εντάσεις, νεύρα και 
καβγάδες. Οπότε, όταν ένα παιδί έχει αυτές 
τις προσλαμβάνουσες και αυτές τις εικόνες, 
αντιδρά ανάλογα πιστεύοντας ότι αυτό είναι το 
σωστό με τους συνανθρώπους του. Για αυτό 
και μεγαλώνοντας προσπάθησα να το κοιτάξω, 
να το δω και να το φτιάξω».

Μια χαρά…
Κι εδώ να σημειώσουμε ότι η Μαρία Αντωνά δεν πούλησε ούτε μία στιγμή τη σχέση της με 
τον Γιώργο Λιάγκα, όπως και αυτός άλλωστε. Γιατί όποιος θέλει να κρατήσει την προσωπι-
κή του ζωή κρυφή μπορεί, οπότε μην πιστεύετε κάτι άλλους ότι δεν θέλουν αλλά γίνονται 
πρωτοσέλιδα: «Εγώ νομίζω ότι η απιστία δεν έχει να κάνει ούτε με την ηλικία, ούτε με το 
φύλο. Το αν είσαι πιστός σε μια σχέση, ερωτική, φιλική ή επαγγελματική, έχει να κάνει με 
τον άνθρωπο. Είναι στοιχεία χαρακτήρα. Στα προσωπικά μου είμαι πάρα πολύ καλά, πολύ 
χαρούμενη κι ευτυχισμένη. Νομίζω ότι αυτό το εκπέμπεις, το δείχνεις και δεν χρειάζεται 
να πεις πολλά. Δεν κάνω μακροπρόθεσμα σχέδια, αφήνω κάθε φορά τη ζωή να με οδηγή-

σει. Ό,τι είναι να έρθει, θα έρθει».

Πήγε στη συναυλία της με τα παιδιά 
της
Ενθουσιασμένη η Θερόν με τη Λίπα!
Μια αξέχαστη βραδιά έζησε η Σαρλίζ 
Θερόν στη συναυλία της Ντούα Λίπα στο 
Σίδνεϊ, δηλώνοντας ενθουσιασμένη με 
την ενέργεια της ποπ σταρ. Η βραβευμέ-

νη ηθοποιός παρακολούθησε τη ζωντα-

νή εμφάνισή της και στη συνέχεια τη συνά-

ντησε εκτός σκηνής, όπου κι έβγαλαν μια 
κοινή φωτογραφία, την οποία στη συνέ-

χεια η Θερόν δημοσίευσε στον προσωπικό 
της λογαριασμό στο Instagram.
Η ηθοποιός παραβρέθηκε στη συναυ-

λία μαζί με τα παιδιά της και αγαπημέ-

να της πρόσωπα και ανήρτησε στα κοινω-

νικά δίκτυα μια σειρά από ασπρόμαυρες 
φωτογραφίες, τις οποίες συνόδευσε με 
τη φράση: «Τι βραδιά και αυτή!», εκφρά-

ζοντας πως τη συγκεκριμένη νύχτα θα τη 
θυμάται καιρό.
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εΛΛαδα
 Λακαφώσης: 

μΕτα τον σαΛο γία τΗν ίΔίοτΗτα τοΥ, 
τα γΥρίΖΕί γία το ΞΥΛοΛίο 
Καί το παρανομο Φορτίο

Κ
ατά τη διάρκεια της συνέντευξής του στο 
Attica TV, ο κ. Λακαφώσης, όταν ερωτήθηκε 
για το πόρισμα του Τάσου Δέδε, σχολίασε: 
«Αυτό είναι η προσωπική εκτίμηση του κυρί-
ου Δέδε, η οποία συμβαδίζει με τις απόψεις 

του Γενικού Χημείου του Κράτους. Εγώ προσωπικά 
διαφωνώ – θεωρώ πως το Γενικό Χημείο του Κρά-

τους δεν έχει αρμοδιότητα στην περίπτωση αυτή».
Σχετικά με το ενδεχόμενο ύπαρξης παράνομου φορ-

τίου, αλλά και το πόρισμα του ΕΟΔΑΣΑΜ, ο ίδιος ξε-

καθάρισε: «Πού βασίζεστε για να λέτε ότι μιλώ για 
ξυλόλια; Από πού προκύπτει αυτό; Εγώ αναφέρω ότι 
η έκθεση της ΕΔΑΠΟ – της Επιτροπής Διερεύνησης 
Ανεξάρτητων Πραγματογνωμόνων Οικογενειών – εί-
ναι κατατεθειμένη στη δικογραφία ήδη από τον Αύ-

γουστο του 2024. Ποτέ δεν ισχυρίστηκα την ύπαρξη 
παράνομου φορτίου. Αν κάποιος το υπονοεί, αυτός 
δεν είμαι εγώ».
Όσον αφορά την παρουσία του σε τηλεοπτική εκπο-

μπή και τα λεγόμενα περί παράνομου φορτίου, είπε: 
«Δεν είναι έτσι, εσείς το είδατε στο Twitter. Είναι άλλο 
πράγμα να δείξουμε το μέγεθος που αναζητούμε. 
Πρέπει να έχουμε μια τάξη μεγέθους, αυτά είναι κα-

ταγεγραμμένα. Να δείτε τα γραπτά, είπαμε πως ψά-

χνουμε κάτι σε τάξη μεγέθους 2,5 τόνων. Ούτε εγώ 
το τοποθέτησα πάνω στο εμπορικό τρένο, είπα πως 
αναζητούμε κάτι τόσο μεγάλο. Επιμένω πως υπήρχε 
κάτι πέραν των ελαίων σιλικόνης, εσείς το βαφτίσατε 
ξυλόλιο. Γα να καταλάβετε κάτι, είναι άλλο πράγμα 
τα ίχνη ξυλολίου και άλλο πράγμα το ξυλόλιο. Αν πά-

ρουμε βενζίνη από το βενζινάδικο και την κάψουμε 
και δούμε τι έχει μείνει, θα βρούμε ξυλόλιο, βενζόλιο»
Πλακιάς κατά Λακαφώση: Να παρέμβει άμεσα η Δι-
καιοσύνη 
Την έντονη αντίδραση του Νίκου Πλακιά, προκάλεσε 
η δήλωση του τεχνικού συμβούλου οικογενειών των 
θυμάτων στην υπόθεση των Τεμπών, Κώστα Λακα-

φώση ότι δεν είναι εγγεγραμμένος στο ΤΕΕ.  «Δεν 
έχει σφραγίδα μηχανικού», αναφέρει ο κ. Πλακιάς.
«Ένας τεχνικός σύμβουλος ο «εθνικός μας πραγμα-

τογνώμονας» δεν άσκησε ποτέ το επάγγελμα του μη-

χανικού και ο κόσμος μέχρι σήμερα θεωρούσε ότι εί-
ναι μηχανικός έτσι τον αποκαλούσαν στα πάνελ όταν 
ζωγράφιζε φορτία !!!», δήλωσε ο Νίκος Πλακιάς, πα-

τέρας και θείος τριών θυμάτων στο τραγικό σιδηρο-

δρομικό δυστύχημα των Τεμπών, μέσω ανάρτησής 
του στο Facebook.

Αναλυτικά, η ανάρτηση του Νίκου Πλακιά:
«Ο δικηγόρος μας κος Κουμπουρας Λεωνίδας ανα-

ζητώντας πάντα την αλήθεια σύμφωνα με την εντολή 
που του δώσαμε και σε πλήρη συνεννόηση και ταύ-

τιση με τις οικογένειες που εκπροσωπεί ισχυρίστηκε 
ότι ο κος Λακαφωσης ενώ δηλώνει κατά ιδιότητα μη-

χανολόγος μηχανικός δεν έχει επαγγελματικά δικαι-
ώματα δεν έκανε ποτέ έναρξη τέτοιου επαγγέλματος 
δεν έχει εγγραφεί ποτέ στο ΤΕΕ και δεν έχει σφραγί-
δα μηχανικού !!!

Ο κύριος Λακαφωσης σήμερα 
παραδέχτηκε ότι όλα τα παραπάνω είναι 
αλήθεια !!!
Ένας τεχνικός σύμβουλος ο «εθνικός μας πραγμα-

τογνώμονας» δεν άσκησε ποτέ το επάγγελμα του 
μηχανικού και ο κόσμος μέχρι σήμερα θεωρού-

σε ότι είναι μηχανικός έτσι τον αποκαλούσαν στα 
πάνελ όταν ζωγράφιζε φορτία !!!
Για την αντιποίηση κατά εξακολούθηση του 
επαγγέλματος αυτού να επέμβει άμεσα η Δικαι-
οσύνη και το ΤΕΕ Ελλάδος. Αλήθεια οι μηχανικοί 
της χώρας μας και ο επιστημονικός κόσμος που 
ιδρώνει κάθε μέρα στο ελεύθερο επάγγελμα και 
ο πρόεδρος του ΤΕΕ τι έχουν να δηλώσουν για 
όλα αυτά; 
Θα επιτρέπουν όλους αυτούς να παίζουν παιχνί-
δια πάνω στα νεκρά παιδιά μας.
Η αίτηση του δικηγόρου μου Λεωνιδα Κουμπου-

ρα έγινε δεκτή.
Τέρμα τα ψέμματα μέχρι εδώ !!!
Μόνο με την αλήθεια πορευόμαστε και θα πο-

ρευτούμε όσο και αν δεν αρέσει σε κάποιους !!!
ΥΓ. Ο  ΕΟΔΑΣΑΑΜ και ο κύριος Παπαδημητρίου 
τα γνωρίζει όλα αυτά;»

Τι είπε ο Λακαφώσης
Συγκεκριμένα, ο Κώστας Λακαφώσης μιλώντας 
στον Status 107,7, παραδέχθηκε ότι δεν έχει 
γραφτεί στο Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδος για 
να μην πληρώνει εισφορές στο ΤΣΜΕΔΕ κάτι 
που, όπως είπε, κάνουν πάρα πολλοί ακόμη και 
καθηγητές Πανεπιστημίων.

Μετά την έντονη αντίδραση που προκάλεσε η δήλωση του Νίκου Πλακιά σχετικά με την ιδιότητα 
του Κώστα Λακαφώση, φαίνεται πως ο τελευταίος αναθεωρεί τη στάση του όσον αφορά τις 

προηγούμενες δηλώσεις του περί ενδεχόμενης ύπαρξης παράνομου φορτίου στο εμπορικό τρένο 
που ενεπλάκη στο δυστύχημα των Τεμπών.


